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WARNING: To reduce the risk of injury, read the 
instruction manual.

Definitions: Safety Guidelines
The definitions below describe the level of severity for each signal word. Please read the manual and pay attention to these symbols.

 � DANGER: Indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

 � WARNING: Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

 � CAUTION: Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result in minor or moderate injury.
NOTICE: Indicates a practice not related to personal injury which, if not avoided, may result in property damage.

 � Denotes risk of electric shock.

 � Denotes risk of fire.

English (original instructions)

HEAVY-DUTY CORDLESS ROTARY HAMMER 
DCH133
Congratulations!
You have chosen a DeWALT tool. Years of experience, thorough product development and innovation make DeWALT one of the 
most reliable partners for professional power tool users.

Technical Data
DCH133

Voltage VDC 18(20 Max)
Battery type Li-Ion
No-load speed min-1 0–1500
No-load beats per min bpm 0–5500
Single impact energy (EPTA 05/2009) J 2.6
Maximum drilling range in steel/wood/concrete mm 13/30/26

Core drill capacity in soft brick mm 50

Tool holder SDS-plus
Collar diameter 43
Weight (without battery pack) kg 2.27

Batteries Chargers / Charge Times (Minutes)

Cat# VDC Ah Weight(kg) DCB104 DCB107 DCB112 DCB113 DCB115 DCB118 DCB132 DCB119

DCB546/DCB606 18/54 (20/60 Max) 6.0/2.0 1.05 60 270 170 140 90 60 90 X
DCB547/DCB609 18/54 (20/60 Max) 9.0/3.0 1.46 75 420 270 220 135 75 135 X
DCB548/DCB612 18/54 (20/60 Max) 12.0/4.0 1.44 120 540 350 300 180 120 180 X

DCB181 18 (20 Max) 1.5 0.35 22 70 45 35 22 22 22 45
DCB182/DCB204 18 (20 Max) 4.0 0.61 60/40 185 120 100 60 60/40 60 120
DCB183/DCB203 18 (20 Max) 2.0 0.40 30 90 60 50 30 30 30 60
DCB184/DCB205 18 (20 Max) 5.0 0.62 75/50 240 150 120 75 75/50 75 150

DCB185 18 (20 Max) 1.3 0.35 22 60 40 30 22 22 22 X
DCB187 18 (20 Max) 3.0 0.54 45 140 90 70 45 45 45 90
DCB189 18 (20 Max) 4.0 0.54 60 185 120 100 60 60 60 120
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General Power Tool Safety Warnings

 � WARNING: Read all safety warnings and all 
instructions. Failure to follow the warnings and 
instructions may result in electric shock, fire and/or 
serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS  
FOR FUTURE REFERENCE

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) 
power tool.

Work area safety
a ) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark 

areas invite accidents.
b ) Do not operate power tools in explosive 

atmospheres, such as in the presence of flammable 
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which 
may ignite the dust or fumes.

c ) Keep children and bystanders away while operating 
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety
d ) Power tool plugs must match the outlet. Never 

modify the plug in any way. Do not use any adapter 
plugs with earthed (grounded) power tools. 
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of 
electric shock.

e ) Avoid body contact with earthed or grounded 
surfaces such as pipes, radiators, ranges and 
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if 
your body is earthed or grounded.

f ) Do not expose power tools to rain or wet conditions. 
Water entering a power tool will increase the risk of 
electric shock.

g ) Do not abuse the cord. Never use the cord for 
carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep 
cord away from heat, oil, sharp edges or moving 
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of 
electric shock.

h ) When operating a power tool outdoors, use an 
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord 
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

i ) If operating a power tool in a damp location is 
unavoidable, use a residual current device (RCD) 
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of 
electric shock.

Personal safety
j ) Stay alert, watch what you are doing and use 

common sense when operating a power tool. Do not 
use a power tool while you are tired or under the 
influence of drugs, alcohol or medication. A moment 
of inattention while operating power tools may result in 
serious personal injury.

k ) Use personal protective equipment. Always wear 
eye protection. Protective equipment such as dust mask, 
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used 
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

l ) Prevent unintentional starting. Ensure the switch 
is in the off position before connecting to power 
source and/or battery pack, picking up or carrying 
the tool. Carrying power tools with your finger on the 
switch or energising power tools that have the switch on 
invites accidents.

m ) Remove any adjusting key or wrench before turning 
the power tool on. A wrench or a key left attached 
to a rotating part of the power tool may result in 
personal injury.

n ) Do not overreach. Keep proper footing and balance 
at all times. This enables better control of the power tool 
in unexpected situations.

o ) Dress properly. Do not wear loose clothing or 
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away 
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair 
can be caught in moving parts.

p ) If devices are provided for the connection of dust 
extraction and collection facilities, ensure these are 
connected and properly used. Use of dust collection 
can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care
q ) Do not force the power tool. Use the correct power 

tool for your application. The correct power tool 
will do the job better and safer at the rate for which it 
was designed.

r ) Do not use the power tool if the switch does not turn 
it on and off. Any power tool that cannot be controlled 
with the switch is dangerous and must be repaired.

s ) Disconnect the plug from the power source and/or 
the battery pack from the power tool before making 
any adjustments, changing accessories, or storing 
power tools. Such preventive safety measures reduce the 
risk of starting the power tool accidentally.

t ) Store idle power tools out of the reach of children 
and do not allow persons unfamiliar with the power 
tool or these instructions to operate the power tool. 
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

u ) Maintain power tools. Check for misalignment or 
binding of moving parts, breakage of parts and any 
other condition that may affect the power tool’s 
operation. If damaged, have the power tool repaired 
before use. Many accidents are caused by poorly 
maintained power tools.

v ) Keep cutting tools sharp and clean. Properly 
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less 
likely to bind and are easier to control.

w ) Use the power tool, accessories and tool bits etc., 
in accordance with these instructions taking into 
account the working conditions and the work to be 

Batteries
Chargers/Charge Times (Minutes)
Cat #
DC
Weight
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performed. Use of the power tool for operations different 
from those intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care
x ) Recharge only with the charger specified by the 

manufacturer. A charger that is suitable for one type 
of battery pack may create a risk of fire when used with 
another battery pack.

y ) Use power tools only with specifically designated 
battery packs. Use of any other battery packs may create 
a risk of injury and fire.

z ) When battery pack is not in use, keep it away from 
other metal objects like paper clips, coins, keys, 
nails, screws or other small metal objects that can 
make a connection from one terminal to another. 
Shorting the battery terminals together may cause burns 
or a fire.

aa ) Under abusive conditions, liquid may be ejected 
from the battery; avoid contact. If contact 
accidentally occurs, flush with water. If liquid 
contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid 
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Service
ab ) Have your power tool serviced by a qualified repair 

person using only identical replacement parts. This 
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Additional Specific Safety Rules for Rotary 
Hammers
•	Wear ear protectors. Exposure to noise can cause 

hearing loss.
•	 Use auxiliary handles supplied with the tool. Loss of 

control can cause personal injury.
•	 Hold power tools by insulated gripping surfaces when 

performing an operation where the cutting tool may 
contact hidden wiring or its own cord. Contact with a 
“live” wire will make exposed metal parts of the tool “live” and 
shock the operator.

•	 Use clamps or other practical way to secure and support 
the workpiece to a stable platform. Holding the work by 
hand or against your body is unstable and may lead to loss 
of control.

•	Wear safety goggles or other eye protection. Hammering 
operations cause chips to fly. Flying particles can cause 
permanent eye damage. Wear a dust mask or respirator 
for applications that generate dust. Ear protection may be 
required for most applications.

•	 Keep a firm grip on the tool at all times. Do not attempt 
to operate this tool without holding it with both hands. 
It is recommended that the side handle be used at all times. 
Operating this tool with one hand will result in loss of control. 
Breaking through or encountering hard materials such as 
re-bar may be hazardous as well. Tighten the side handle 
securely before use.

•	 Do not operate this tool for long periods of time. 
Vibration caused by hammer action may be harmful to your 
hands and arms. Use gloves to provide extra cushion and limit 
exposure by taking frequent rest periods.

•	 Do not recondition bits yourself. Chisel reconditioning 
should be done by an authorized specialist. Improperly 
reconditioned chisels could cause injury.

•	Wear gloves when operating tool or changing bits. 
Accessible metal parts on the tool and bits may get extremely 
hot during operation. Small bits of broken material may 
damage bare hands.

•	 Never lay the tool down until the bit has come to a 
complete stop. Moving bits could cause injury.

•	 Do not strike jammed bits with a hammer to dislodge 
them. Fragments of metal or material chips could dislodge 
and cause injury.

•	 Slightly worn chisels can be resharpened by grinding.
•	 Keep the power cord away from the rotating bit. Do not 

wrap the cord around any part of your body. An electric 
cord wrapped around a spinning bit may cause personal 
injury and loss of control.

Residual Risks
In spite of the application of the relevant safety regulations 
and the implementation of safety devices, certain residual risks 
cannot be avoided. These are:
•	 Impairment of hearing.
•	 Risk of personal injury due to flying particles.
•	 Risk of burns due to accessories becoming hot 

during operation.
•	 Risk of personal injury due to prolonged use.

Electrical Safety
The electric motor has been designed for one voltage only. 
Always check that the battery pack voltage corresponds to the 
voltage on the rating plate. Also make sure that the voltage of 
your charger corresponds to that of your mains.

Your DeWALT charger is double insulated in 
accordance with IEC60335; therefore no earth wire 
is required.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by a 
specially prepared cord available through the DeWALT 
service organisation.

Using an Extension Cable
An extension cord should not be used unless absolutely 
necessary. Use an approved extension cable suitable for 
the power input of your charger (see Technical Data). The 
minimum conductor size is 1 mm2; the maximum length 
is 30 m.
When using a cable reel, always unwind the cable completely.
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SAVE THESE INSTRUCTIONS

Chargers
DeWALT chargers require no adjustment and are designed to be 
as easy as possible to operate.

Important Safety Instructions for All 
Battery Chargers
SAVE THESE INSTRUCTIONS: This manual contains important 
safety and operating instructions for compatible battery 
chargers (refer to Technical Data).
•	 Before using charger, read all instructions and cautionary 

markings on charger, battery pack, and product using 
battery pack.

 � WARNING: Shock hazard. Do not allow any liquid to get 
inside charger. Electric shock may result.

 � WARNING: We recommend the use of a residual current 
device with a residual current rating of 30mA or less.

 � CAUTION: Burn hazard. To reduce the risk of injury, 
charge only DeWALT rechargeable batteries. Other types of 
batteries may burst causing personal injury and damage.

 � CAUTION: Children should be supervised to ensure that 
they do not play with the appliance.
NOTICE: Under certain conditions, with the charger 
plugged into the power supply, the exposed charging 
contacts inside the charger can be shorted by foreign 
material. Foreign materials of a conductive nature such 
as, but not limited to, steel wool, aluminum foil or any 
buildup of metallic particles should be kept away from 
charger cavities. Always unplug the charger from the 
power supply when there is no battery pack in the cavity. 
Unplug charger before attempting to clean

•	 DO NOT attempt to charge the battery pack with any 
chargers other than the ones in this manual. The charger 
and battery pack are specifically designed to work together.

•	 These chargers are not intended for any uses other than 
charging DeWALT rechargeable batteries. Any other uses 
may result in risk of fire, electric shock or electrocution.

•	 Do not expose charger to rain or snow.
•	 Pull by plug rather than cord when disconnecting 

charger. This will reduce risk of damage to electric plug 
and cord.

•	Make sure that cord is located so that it will not be 
stepped on, tripped over, or otherwise subjected to 
damage or stress.

•	 Do not use an extension cord unless it is absolutely 
necessary. Use of improper extension cord could result in risk 
of fire,electric shock, or electrocution.

•	 Do not place any object on top of charger or place 
the charger on a soft surface that might block the 
ventilation slots and result in excessive internal heat. 
Place the charger in a position away from any heat source. The 
charger is ventilated through slots in the top and the bottom 
of the housing.

•	 Do not operate charger with damaged cord or plug—
have them replaced immediately.

•	 Do not operate charger if it has received a sharp blow, 
been dropped, or otherwise damaged in any way. Take it 
to an authorised service centre.

•	 Do not disassemble charger; take it to an authorised 
service centre when service or repair is required. Incorrect 
reassembly may result in a risk of electric shock, electrocution 
or fire.

•	 In case of damaged power supply cord the supply cord must 
be replaced immediately by the manufacturer, its service agent 
or similar qualified person to prevent any hazard.

•	 Disconnect the charger from the outlet before 
attempting any cleaning. This will reduce the risk of 
electric shock. Removing the battery pack will not reduce 
this risk.

•	 NEVER attempt to connect two chargers together.
•	 The charger is designed to operate on standard 

230V household electrical power. Do not attempt to 
use it on any other voltage. This does not apply to the 
vehicular charger.

Charging a Battery (Fig. B)
1. Plug the charger into an appropriate outlet before inserting 

battery pack.
2. Insert the battery pack  1  into the charger, making sure the 

battery pack is fully seated in the charger. The red (charging) 
light will blink repeatedly indicating that the charging 
process has started.

3. The completion of charge will be indicated by the red 
light remaining ON continuously. The battery pack is fully 
charged and may be used at this time or left in the charger. 
To remove the battery pack from the charger, push the 
battery release button  2  on the battery pack.

NOTE: To ensure maximum performance and life of lithium-ion 
battery packs, charge the battery pack fully before first use.

Charger Operation
Refer to the indicators below for the charge status of the 
battery pack.

Charge Indicators

Charging

Fully Charged

Hot/Cold Pack Delay*

* The red light will continue to blink, but a yellow indicator light 
will be illuminated during this operation. Once the battery pack 
has reached an appropriate temperature, the yellow light will 
turn off and the charger will resume the charging procedure.

The compatible charger(s) will not charge a faulty battery pack. 
The charger will indicate faulty battery by refusing to light or by 
displaying problem pack or charger blink pattern.
NOTE: This could also mean a problem with a charger.
If the charger indicates a problem, take the charger and battery 
pack to be tested at an authorised service centre.
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Hot/Cold Pack Delay
When the charger detects a battery pack that is too hot or too 
cold, it automatically starts a Hot/Cold Pack Delay, suspending 
charging until the battery pack has reached an appropriate 
temperature. The charger then automatically switches to the 
pack charging mode. This feature ensures maximum battery 
pack life.
A cold battery pack will charge at a slower rate than a warm 
battery pack. The battery pack will charge at that slower rate 
throughout the entire charging cycle and will not return to 
maximum charge rate even if the battery pack warms.
The DCB118 charger is equipped with an internal fan designed 
to cool the battery pack. The fan will turn on automatically 
when the battery pack needs to be cooled. Never operate the 
charger if the fan does not operate properly or if ventilation slots 
are blocked. Do not permit foreign objects to enter the interior 
of the charger.

Electronic Protection System
XR Li-Ion tools are designed with an Electronic Protection 
System that will protect the battery pack against overloading, 
overheating or deep discharge.
The tool will automatically turn off if the Electronic Protection 
System engages. If this occurs, place the lithium-ion battery 
pack on the charger until it is fully charged.

Wall Mounting
These chargers are designed to be wall mountable or to sit 
upright on a table or work surface. If wall mounting, locate the 
charger within reach of an electrical outlet, and away from a 
corner or other obstructions which may impede air flow. Use 
the back of the charger as a template for the location of the 
mounting screws on the wall. Mount the charger securely using 
drywall screws (purchased separately) at least 25.4 mm long 
with a screw head diameter of 7–9 mm, screwed into wood to 
an optimal depth leaving approximately 5.5 mm of the screw 
exposed. Align the slots on the back of the charger with the 
exposed screws and fully engage them in the slots.

Charger Cleaning Instructions

 � WARNING: Shock hazard. Disconnect the charger 
from the AC outlet before cleaning. Dirt and grease 
may be removed from the exterior of the charger using a 
cloth or soft non-metallic brush. Do not use water or any 
cleaning solutions. Never let any liquid get inside the tool; 
never immerse any part of the tool into a liquid.

Battery Packs
Important Safety Instructions for All 
Battery Packs
When ordering replacement battery packs, be sure to include 
cataloguenumber and voltage.
The battery pack is not fully charged out of the carton. Before 
using the battery pack and charger, read the safety instructions 
below. Then follow charging procedures outlined.

READ ALL INSTRUCTIONS
•	 Do not charge or use battery in explosive atmospheres, 

such as in the presence of flammable liquids, gases or 
dust. Inserting or removing the battery from the charger may 
ignite the dust or fumes.

•	 Never force battery pack into charger. Do not modify 
battery pack in any way to fit into a non-compatible 
charger as battery pack may rupture causing serious 
personal injury.

•	 Charge the battery packs only in DeWALT chargers.
•	 DO NOT splash or immerse in water or other liquids.
•	 Do not store or use the tool and battery pack in 

locations where the temperature may reach or exceed 
40 ˚C (104 ˚F) (such as outside sheds or metal buildings 
in summer).

•	 Do not incinerate the battery pack even if it is severely 
damaged or is completely worn out. The battery pack can 
explode in a fire. Toxic fumes and materials are created when 
lithium-ion battery packs are burned.

•	 If battery contents come into contact with the skin, 
immediately wash area with mild soap and water. If 
battery liquid gets into the eye, rinse water over the open eye 
for 15 minutes or until irritation ceases. If medical attention 
is needed, the battery electrolyte is composed of a mixture of 
liquid organic carbonates and lithium salts.

•	 Contents of opened battery cells may cause respiratory 
irritation. Provide fresh air. If symptoms persists, seek 
medical attention.

 � WARNING: Burn hazard. Battery liquid may be flammable 
if exposed to spark or flame.

 � WARNING: Never attempt to open the battery pack for 
any reason. If battery pack case is cracked or damaged, 
do not insert into charger. Do not crush, drop or damage 
battery pack. Do not use a battery pack or charger that 
has received a sharp blow, been dropped, run over or 
damaged in any way (i.e., pierced with a nail, hit with 
a hammer, stepped on). Electric shock or electrocution 
may result. Damaged battery packs should be returned to 
service centre for recycling.

 � WARNING: Fire hazard. Do not store or carry the 
battery pack so that metal objects can contact 
exposed battery terminals. For example, do not place 
the battery pack in aprons, pockets, tool boxes, product kit 
boxes, drawers, etc., with loose nails, screws, keys, etc.

 � CAUTION: When not in use, place tool on its side on 
a stable surface where it will not cause a tripping 
or falling hazard. Some tools with large battery packs 
will stand upright on the battery pack but may be easily 
knocked over.
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Transportation

 � WARNING: Fire hazard. Transporting batteries can 
possibly cause fire if the battery terminals inadvertently 
come in contact with conductive materials. When 
transporting batteries, make sure that the battery 
terminals are protected and well insulated from materials 
that could contact them and cause a short circuit.

DeWALT batteries comply with all applicable shipping 
regulations as prescribed by industry and legal standards which 
include UN Recommendations on the Transport of Dangerous 
Goods; International Air Transport Association (IATA) Dangerous 
Goods Regulations, International Maritime Dangerous Goods 
(IMDG) Regulations, and the European Agreement Concerning 
The International Carriage of Dangerous Goods by Road (ADR). 
Lithium-ion cells and batteries have been tested to section 38.3 
of the UN Recommendations on the Transport of Dangerous 
Goods Manual of Tests and Criteria.
In most instances, shipping a DeWALT battery pack will be 
excepted from being classified as a fully regulated Class 9 
Hazardous Material. In general, only shipments containing a 
lithium-ion battery with an energy rating greater than 100 Watt 
Hours (Wh) will require being shipped as fully regulated Class 9. 
All lithium-ion batteries have the Watt Hour rating marked on 
the pack. Furthermore, due to regulation complexities, DeWALT 
does not recommend air shipping lithium-ion battery packs 
alone regardless of Watt Hour rating. Shipments of tools with 
batteries (combo kits) can be air shipped as excepted if the Watt 
Hour rating of the battery pack is no greater than 100 Whr.
Regardless of whether a shipment is considered excepted 
or fully regulated, it is the shipper's responsibility to consult 
the latest regulations for packaging, labeling/marking and 
documentation requirements.
The information provided in this section of the manual is 
provided in good faith and believed to be accurate at the time 
the document was created. However, no warranty, expressed or 
implied, is given. It is the buyer’s responsibility to ensure that its 
activities comply with the applicable regulations.

Transporting the FLEXVOLTTM Battery
The DeWALT FLEXVOLTTM battery has two modes: Use 
and Transport.
Use Mode: When the FLEXVOLTTM battery stands alone or is in 
a DeWALT 18V(20V Max) product, it will operate as an 18V(20V 
Max) battery. When the FLEXVOLTTM battery is in a 54V(60V Max) 
or a 108V(120V Max) (two 54V(60V Max) batteries) product, it 
will operate as a 54V(60V Max) battery.
Transport Mode: When the cap is attached to the FLEXVOLTTM 
battery, the battery is in Transport mode. Keep the cap for 
shipping.
When in Transport mode, strings 
of cells are electrically 
disconnected within the pack 

resulting in 3 batteries with a lower Watt hour (Wh) rating as 
compared to 1 battery with a higher Watt hour rating. This 
increased quantity of 3 batteries with the lower Watt hour rating 
can exempt the pack from certain shipping regulations that are 
imposed upon the higher Watt hour batteries. 
For example, the Transport 
Wh rating might indicate 
3 x 36 Wh, meaning 3 
batteries of 36 Wh each. 
The Use Wh rating might 
indicate 108(120 Max) Wh (1 battery implied).

Storage Recommendations
1. The best storage place is one that is cool and dry away 

from direct sunlight and excess heat or cold. For optimum 
battery performance and life, store battery packs at room 
temperature when not in use.

2. For long storage, it is recommended to store a fully charged 
battery pack in a cool, dry place out of the charger for 
optimal results.

NOTE: Battery packs should not be stored completely 
depleted of charge. The battery pack will need to be recharged 
before use.

Labels on Charger and Battery Pack
In addition to the pictographs used in this manual, the labels 
on the charger and the battery pack may show the following 
pictographs:

Read instruction manual before use.

See Technical Data for charging time.

Do not probe with conductive objects.

Do not charge damaged battery packs.

Do not expose to water. 

Have defective cords replaced immediately.

Charge only between 4 ˚C and 40 ˚C.

Only for indoor use.

Discard the battery pack with due care for 
the environment.

Example of Use and Transport Label Marking
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Charge DeWALT battery packs only with designated 
DeWALT chargers. Charging battery packs other 
than the designated DeWALT batteries with a 
DeWALT charger may make them burst or lead to 
other dangerous situations.

Do not incinerate the battery pack.

USE (without transport cap). Example: Wh rating 
indicates 108 Wh (1 battery with 108 Wh). 

TRANSPORT (with built-in transport cap). Example: 
Wh rating indicates 3 x 36 Wh (3 batteries of 36 Wh).

Battery Type
The DCH033 and DCH133 operate on a 18(20 Max) volt battery 
pack.
These battery packs may be used: DCB181, DCB182, DCB183, 
DCB204,DCB183, DCB203,DCB184, DCB205, DCB185, 
DCB185,DCB546,DCB606, DCB547,DCB609,DCB548,DCB612. 
Refer to Technical Data for more information.

Package Contents
The package contains:
1 Heavy-duty rotary hammerdrill
1 Side handle
1  Depth adjustment rod
1 Li-Ion battery pack (M1 model)
2 Li-Ion battery packs (M2 models)
1 Instruction manual
1 Battery charger (Kitted models)
1 TSTAK box (Kitted models)
1 Instruction manual
•	 Check for damage to the tool, parts or accessories which may 

have occurred during transport.
•	 Take the time to thoroughly read and understand this manual 

prior to operation.

Markings on Tool
The following pictograms are shown on the tool:

Read instruction manual before use.

Wear ear protection.

Wear eye protection.

Date Code Position (Fig. A)
The date code, which also includes the year of manufacture, is 
printed into the housing.
Example:

2017 XX XX
Year of Manufacture

Description (Fig. A)

 � WARNING: Never modify the power tool or any part of it. 
Damage or personal injury could result.

1 Battery pack
2 Battery release button
3 Side handle
4 Forward/reverse control 

button (Lock-off button)
5 Trigger switch
6 Mode selector dial

7 Mode selector release 
button

8 Depth rod
9 Depth rod adjust button

10 Main handle
11 Bit holder

Intended Use
Your heavy-duty cordless rotary hammer is designed 
for professional concrete drilling, screwdriving and 
chiseling applications.
DO NOT use under wet conditions or in the presence of 
flammable liquids or gases.
Your heavy-duty cordless rotary hammer is a professional 
power tool. 
DO NOT let children come into contact with the tool. 
Supervision is required when inexperienced operators use 
this tool.
•	 Young children and the infirm. This appliance is not 

intended for use by young children or infirm persons 
without supervision.

•	 This product is not intended for use by persons (including 
children) suffering from diminished physical, sensory or 
mental abilities; lack of experience, knowledge or skills 
unless they are supervised by a person responsible for their 
safety. Children should never be left alone with this product.

ASSEMBLY AND ADJUSTMENTS

 � WARNING: To reduce the risk of serious personal 
injury, turn tool off and disconnect battery pack 
before making any adjustments or removing/
installing attachments or accessories. An accidental 
start-up can cause injury.

 � WARNING: Use only DeWALT battery packs and chargers.

Inserting and Removing the Battery Pack 
from the Tool (Fig. B)
NOTE: Make sure your battery pack  1  is fully charged.

To Install the Battery Pack into the Tool 
Handle

1. Align the battery pack  1  with the rails inside the tool’s 
handle (Fig. B).

2. Slide it into the handle until the battery pack is firmly seated 
in the tool and ensure that you hear the lock snap into place.

To Remove the Battery Pack from the Tool
1. Press the release button  2  and firmly pull the battery pack 

out of the tool handle.
2. Insert battery pack into the charger as described in the 

charger section of this manual.
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 Fuel Gauge Battery Packs (Fig. B)
Some DeWALT battery packs include a fuel gauge which 
consists of three green LED lights that indicate the level of 
charge remaining in the battery pack.
To actuate the fuel gauge, press and hold the fuel gauge button. 
A combination of the three green LED lights will illuminate 
designating the level of charge left. When the level of charge 
in the battery is below the usable limit, the fuel gauge will not 
illuminate and the battery will need to be recharged.
NOTE: The fuel gauge is only an indication of the charge left on 
the battery pack. It does not indicate tool functionality and is 
subject to variation based on product components, temperature 
and end-user application.

Belt Hook (Optional Accessory) (Fig.H)

 � WARNING: To reduce the risk of serious personal 
injury, ONLY use the tool's belt hook to hang the 
tool from a work belt. DO NOT use the belt hook for 
tethering or securing the tool to a person or object 
during use. DO NOT suspend tool overhead or 
suspend objects from the belt tool.

 � WARNING: To reduce the rish of serious personal injury, 
ensure the screw holding the belt hook is secure.

IMPORTANT: When attaching or replacing the belt hook, use 
only the screw  16  that is provided. Be sure to securely tighten 
the screw.
The belt hook   15  can be attached to either side of the tool 
using only the screw  16  provided, to accommodate left-or 
right- handed users. If the hook or magnetic bit holder is not 
desired at all, it can be removed from the tool.
To move belt hook, remove the screw  16  that holds it in place 
then reassemble on the opposite side. Be sure to securely 
tighten the screw.

Side Handle and Depth Rod (Fig. A, C)

 � WARNING: To reduce the risk of personal injury, ALWAYS 
operate the tool with the side handle properly installed. 
Failure to do so may result in the side handle slipping 
during tool operation and subsequent loss of control. Hold 
tool with both hands to maximize control.

The side handle  3  clamps to the front of the gear case and 
may be rotated 360˚ to permit right- or left-hand use. The side 
handle must be tightened sufficiently to resist the twisting 
action of the tool if the accessory binds or stalls. Be sure to grip 
the side handle at the far end to control the tool during a stall.
To loosen side handle, rotate counterclockwise.

To Adjust the Depth Rod (Fig. C)
1. Push in and hold the depth rod release button  9  on the 

side handle.
2. Move the depth rod  8  so the distance between the 

end of the rod and the end of the bit equals the desired 
drilling depth.

3. Release the button to lock rod into position. When drilling 
with the depth rod, stop when end of rod reaches surface 
of material.

Bit and Bit Holder

 � WARNING: Burn Hazard. ALWAYS wear gloves when 
changing bits. Accessible metal parts on the tool and bits 
may get extremely hot during operation. Small bits of 
broken material may damage bare hands.

The hammerdrill can be fitted with different bits depending on 
the desired application. Use sharp drill bits only.

Bit Reccomendations
•	 For wood, use twist bits, spade bits, power auger bits or 

hole saws.
•	 For metal, use high-speed steel twist drill bits or hole saws. 

Use a cutting lubricant when drilling metals. The exceptions 
are cast iron and brass which should be drilled dry.

SDS-Plus Bit Holder (Fig. D)
NOTE: Special adapters are needed to use the SDS-Plus bit 
holder with straight shank bits and hexagonal screwdriver bits. 
Refer to Optional Accessories.
To insert a drill bit or other accessory:

1. Insert the shank of the bit about 19 mm into SDS-Plus tool 
holder  11 . 

2. Push and rotate bit until it locks in place. The bit will be 
securely held.

3. To release bit, pull the sleeve  14  back and remove the bit.

OPERATION
Instructions for Use

 � WARNING: Always observe the safety instructions and 
applicable regulations.

 � WARNING: To reduce the risk of serious personal 
injury, turn tool off and disconnect battery pack 
before making any adjustments or removing/
installing attachments or accessories. An accidental 
start-up can cause injury.

Proper Hand Position (Fig. E)

 � WARNING: To reduce the risk of serious personal injury, 
ALWAYS use proper hand position as shown.

 � WARNING: To reduce the risk of serious personal 
injury, ALWAYS hold securely in anticipation of a 
sudden reaction.

Proper hand position requires one hand on the side handle, 
with the other hand on the main handle. Hold tool firmly with 
both hands to control the twisting action of the drill.

Overload Clutch
In case of jamming of a drill bit, the drive to the drill spindle 
is interrupted by the overload clutch. Due to the resulting 
forces, always hold the tool with both hands and take a 
firm stance. After the overload, release and depress the trigger 
to re-engage drive.
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Mechanical Clutch
With a mechanical clutch the indication that the clutch 
has activated will be an audible ratcheting together with 
increased vibration.

 � WARNING: Drill may stall if overloaded causing a sudden 
twist. Always expect the stall. Grip the drill firmly to control 
the twisting action and avoid injury.

Operation Modes (Fig. F)

 � WARNING: Do not select the operating mode when the 
tool is running.

 � CAUTION: Never use in Rotary Drilling or Rotary 
Hammering mode with a chisel bit in the bit holder. 
Personal injury and damage to the the tool may result.

Your tool is equipped with a mode selector dial   6  to select the 
mode appropriate to desired operation.

Symbol Mode Application

Rotary Drilling

Screwdriving

Drilling into steel, wood 
and plastics

Rotary Hammering
Drilling into concrete 
and masonry

Hammering only Light chipping

To select an operating mode:
1. Depress the mode selector release button  7 .
2. Rotate the mode selector dial so that the arrow points to the 

symbol corresponding for the desired mode.
NOTE: The arrow on the mode selector dial  6  must be pointing 
at a mode symbol at all times. There are no operable positions 
in between. It may be necessary to briefly run the motor after 
having changed from 'hammering only' to 'rotary' modes in 
order to align the gears.

Performing an Application (Fig. A, G)

 � WARNING: TO REDUCE THE RISK OF PERSONAL 
INJURY, ALWAYS ensure workpiece is anchored or 
clamped firmly. If drilling thin material, use a wood “back-
up” block to prevent damage to the material.

 � WARNING: Always wait until the motor has come to 
a complete standstill before changing the direction 
of rotation.

1. Choose and install the appropriate chuck, adapter, and/or 
bit onto to the tool. Refer to Bit and Bit Holder.

2. Using the mode selector dial  6 , select the mode 
appropriate to desired application. Refer to 
Operation Modes.

3. Adjust the side handle  3  as necessary.
4. Select the direction of rotation using the forward/reverse 

button  4 . When changing the position of the control 
button, be sure the trigger is released.
	- To select forward rotation, press the for ward/re verse 

control button on the right side of the tool.
	- To select reverse, press the forward/reverse control 

button on the left side of the tool. 
NOTE: The center position of the control button locks 
the tool in the off position.

5. Place the bit/chisel on the desired location.
6. Depress the trigger switch  5 . The farther you depress 

the trigger switch, the faster the tool will operate. For 
maximum tool life, use variable speed only for starting holes 
or fasteners.

7. To stop the hammer, release the switch.

Recommendations for Tool Operation
•	 Large (7.9 mm to 12.7 mm) holes in steel can be made 

easier if a pilot hole (4 mm to 4.8 mm) is drilled first.
•	When drilling, always apply pressure in a straight line with 

the bit, but do not push hard enough to stall the motor or 
deflect the bit. A smooth even flow of material indicates the 
proper drilling rate.

•	 If drilling thin material or material that is prone to splinter, 
use a wood “back-up” block to prevent damage to 
the work piece.

 � WARNING:
•	 Do not use this tool to mix or pump easily combustible 

or explosive fluids (benzine, alcohol, etc.).
•	 Do not mix or stir inflammable liquids 

labelled accordingly.

MAINTENANCE
Your DeWALT power tool has been designed to operate 
over a long period of time with a minimum of maintenance. 
Continuous satisfactory operation depends upon proper tool 
care and regular cleaning.

 � WARNING: To reduce the risk of serious personal 
injury, turn tool off and disconnect battery pack 
before making any adjustments or removing/
installing attachments or accessories. An accidental 
start-up can cause injury.

The charger and battery pack are not serviceable.
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Lubrication
Your power tool requires no additional lubrication.
Accessories and attachments used must be regularly lubricated 
around the SDS-Plus fitment.

Cleaning

 � WARNING: Blow dirt and dust out of the main housing 
with dry air as often as dirt is seen collecting in and around 
the air vents. Wear approved eye protection and approved 
dust mask when performing this procedure.

 � WARNING: Never use solvents or other harsh chemicals 
for cleaning the non-metallic parts of the tool. These 
chemicals may weaken the materials used in these parts. 
Use a cloth dampened only with water and mild soap. 
Never let any liquid get inside the tool; never immerse any 
part of the tool into a liquid.

Optional Accessories

 � WARNING: Since accessories, other than those offered 
by DeWALT, have not been tested with this product, use 
of such accessories with this tool could be hazardous. 
To reduce the risk of injury, only DeWALT recommended 
accessories should be used with this product.

Consult your dealer for further information on the 
appropriate accessories.

Protecting the Environment
Separate collection. Products and batteries marked 
with this symbol must not be disposed of with normal 
household waste.
Products and batteries contain materials that can 

be recovered or recycled reducing the demand for raw 
materials. Please recycle electrical products and batteries 
according to local provisions. Further information is available at 
www.2helpU.com.

Rechargeable Battery Pack
This long life battery pack must be recharged when it fails 
to produce sufficient power on jobs which were easily done 
before. At the end of its technical life, discard it with due care for 
our environment:
•	 Run the battery pack down completely, then remove it from 

the tool.
•	 Li-Ion cells are recyclable. Take them to your dealer or a 

local recycling station. The collected battery packs will be 
recycled or disposed of properly.
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警告：为降低伤害风险，请阅读使用手册。

定义：安全指南
下列定义描述了各标志术语的严重程度。请仔细阅读本手册，并注意这些标志。

 � 危险：表示存在紧急危险情况，如果不加以避免，将导致死亡或严重伤害。

 � 警告：表示存在潜在的危险情况，如果不加以避免，可能导致死亡或严重伤害。

 � 警示：表示存在潜在的危险情况，如果不加以避免，可能导致轻度或中度伤害。

20V Max充电电锤 
DCH133
恭喜！
您已选择了得伟工具。凭借多年的产品开发和创新经验，得伟已经成为专业电动工具用户最可靠的合作伙伴之一。

技术参数
DCH133

电压 伏特直流 18(20 Max)
电池类型 锂离子
空载转速 转/分 0–1500
每分钟冲击数 bpm 0–5500
冲击能量 (EPTA 05/2009) 焦 2.6
钢材/木材/混凝土中最大钻孔直径 毫米 13/30/26
软质砖钻孔能力 毫米 50
工具夹持器 SDS-plus
轴环直径 43
重量（不含电池组） 千克 2.27

電池 充電器/充電時間（分鐘）

目錄號 伏特直流 安時
重量 

（千克） DCB104 DCB107 DCB112 DCB113 DCB115 DCB118 DCB132 DCB119

DCB546/DCB606 18/54 (最大20/60) 6.0/2.0 1.05 60 270 170 140 90 60 90 X
DCB547/DCB609 18/54 (最大20/60) 9.0/3.0 1.46 75 420 270 220 135 75 135 X
DCB548/DCB612 18/54 (最大20/60) 12.0/4.0 1.44 120 540 350 300 180 120 180 X

DCB181 18 (最大20) 1.5 0.35 22 70 45 35 22 22 22 45
DCB182/DCB204 18 (最大20) 4.0 0.61 60/40 185 120 100 60 60/40 60 120
DCB183/DCB203 18 (最大20) 2.0 0.40 30 90 60 50 30 30 30 60
DCB184/DCB205 18 (最大20) 5.0 0.62 75/50 240 150 120 75 75/50 75 150

DCB185 18 (最大20) 1.3 0.35 22 60 40 30 22 22 22 X
DCB187 18 (最大20) 3.0 0.54 45 140 90 70 45 45 45 90
DCB189 18 (最大20) 4.0 0.54 60 185 120 100 60 60 60 120
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注意：表示存在不涉及人身伤害的情况，如果不
加以避免，可能导致财产损失。

 � 表示存在触电风险。

 � 表示存在火灾风险。

电动工具通用安全警告  

 � 警告！阅读所有警告和所有说明。不遵照以下警告
和说明会导致电击、着火和／或严重伤害。

保存所有警告和说明书以备查阅。
在所有下列的警告中术语“电动工具”指市电驱动（有线）
电动工具或电池驱动（无线）电动工具。
a) 工作场地的安全

1) 保持工作场地清洁和明亮。混乱和黑暗的场地
会引发事故。

2) 不要在易爆环境，如有易燃液体、气体或粉尘的
环境下操作电动工具。电动工具产生的火花会
点燃粉尘或气体。

3) 让儿童和旁观者离开后操作电动工具。注意力
不集中会使你失去对工具的控制。

b) 电气安全
1) 电动工具插头必须与插座相配。绝不能以任何

方式改装插头。需接地的电动工具不能使用任
何转换插头。未经改装的插头和相配的插座将
减少电击危险。

2) 避免人体接触接地表面，如管道、散热片和冰
箱。如果你身体接地会增加电击危险。

3) 不得将电动工具暴露在雨中或潮湿环境中。 
水进入电动工具将增加电击危险。

4) 不得滥用电线。绝不能用电线搬运、拉动电动工
具或拔出其插头。使电线远离热源、油、 
锐边或运动部件。受损或缠绕的软线会增加电
击危险。

5) 当在户外使用电动工具时，使用适合户外使用
的外接软线。适合户外使用的软线将减少电击
危险。

6) 如果在潮湿环境下操作电动工具是不可避免
的，应使用剩余电流动作保护器（RCD）。 
使用RCD可减小电击危险。

c) 人身安全
1) 保持警觉，当操作电动工具时关注所从事的操

作并保持清醒。当你感到疲倦，或在有药物、酒
精或治疗反应时，不要操作电动工具。在操作电
动工具时瞬间的疏忽会导致严重人身伤害。

2) 使用个人防护装置。始终佩戴护目镜。安全装
置，诸如适当条件下使用防尘面具、防滑安 
全鞋、安全帽、听力防护等装置能减少人身 
伤害。

3) 防止意外起动。确保开关在连接电源和/或电池
盒、拿起或搬运工具时处于关断位置。手指放在
已接通电源的开关上或开关处于接通时插入插
头可能会导致危险。

4) 在电动工具接通之前，拿掉所有调节钥匙或扳
手。遗留在电动工具旋转零件上的扳手或钥匙
会导致人身伤害。

5) 手不要伸展得太长。时刻注意立足点和身体 
平衡。这样在意外情况下能很好地控制电动工
具。

6) 着装适当。不要穿宽松衣服或佩戴饰品。让你的
衣服、手套和头发远离运动部件。宽松衣服、佩
饰或长发可能会卷入运动部件中。

7) 如果提供了与排屑、集尘设备连接用的装置，要
确保他们连接完好且使用得当。使用这些装置
可减少尘屑引起的危险。

d) 电动工具使用和注意事项
1) 不要滥用电动工具，根据用途使用适当的电动

工具。选用适当设计的电动工具会使你工作更
有效、更安全。

2) 如果开关不能接通或关断工具电源，则不能使
用该电动工具。不能用开关来控制的电动工具
是危险的且必须进行修理。

3) 在进行任何调节、更换附件或贮存电动工具之
前，必须从电源上拔掉插头和／或使电池盒与
工具脱开。这种防护性措施将减少工具意外起
动的危险。

4) 将闲置不用的电动工具贮存在儿童所及范围之
外，并且不要让不熟悉电动工具或对这些说明
不了解的人操作电动工具。电动工具在未经培
训的用户手中是危险的。

5) 保养电动工具。检查运动件是否调整到位或卡
住，检查零件破损情况和影响电动工具运行的
其他状况。如有损坏，电动工具应在使用前修理
好。许多事故由维护不良的电动工具引发。

6) 保持切削刀具锋利和清洁。保养良好的有锋利
切削刃的刀具不易卡住而且容易控制。

7) 按照使用说明书，考虑作业条件和进行的作业
来使用电动工具、附件和工具的刀头等。将电动

电池
充电器/充电时间（分钟）
目录号
DC
重量
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工具用于那些与其用途不符的操作可能会导致
危险。

e) 电池式工具使用和注意事项
1) 只用制造商规定的充电器充电。将适用于某种

电池盒的充电器用到其他电池盒时会发生着火
危险。

2) 只有在配有专用电池盒的情况下才使用电动工
具。 使用其他电池盒会发生损坏和着火危险。

3) 当电池盒不用时，将它远离其他金属物体，例如
回形针、硬币、钥匙、钉子、螺钉或其他小金属物
体，以防一端与另一端连接。电池端部短路会引
起燃烧或火灾。

4) 在滥用条件下，液体会从电池中溅出，避免接
触。如果意外碰到了，用水冲洗。如果液体碰到
了眼睛，还要寻求医疗帮助。从电池中溅出的液
体会发生腐蚀或燃烧。

f) 维修
让专业维修人员使用相同的备件维修电动工具。这将
保证所维修的电动工具的安全。

电锤特定安全附加规则
•	戴好耳罩。暴露在噪声中会引起听力损伤。
•	请使用工具随附的辅助手柄。操作失控会引起人

身伤害。
•	在切削附件可能触及暗线进行操作时，要通过绝缘

握持面来握持电动工具。 
切削附件碰到带电导线会使工具外露的金属零 
件带电从而使操作者受到电击。

•	使用夹具或采取其他可行的方法，将工件固定、支
撑到稳定的平台上。手持或用身体顶住工件都是不
稳定的，会导致操作失控。

•	请佩戴安全护目镜或其他护目装备。冲击操作会
导致碎片飞散。飞散的颗粒会对眼睛造成永久性伤
害。请在产生粉尘的应用环境佩戴防尘面具或口
罩。大多应用环境需要佩戴听力保护器。

•	时刻紧握工具。切勿尝试在不使用双手握住工具时
操作此工具。建议始终使用侧手柄。单手操作此工
具会导致失控。穿透或遇到坚硬材料（如钢筋）也可
能会发生危险。使用前请务必稳固转紧侧手柄。

•	请勿长时间操作此工具。锤击操作导致的振动可能
会伤害您的手部和手臂。使用手套提供额外缓冲，
经常停下休息，以限制使用时间。

•	请勿自行整修钻头。凿子的整修工作应由授权专业
人员来完成。凿子整修不当可能会导致伤害。

•	操作工具或更换钻头时请佩戴手套。工具和钻头上
的可接触金属部件可能会在操作过程中变得非常
热。少量破碎材料可能会导致双手受伤。

•	直到钻头完全停止运动才放下工具。运动钻头可能
会导致伤害。

•	请勿使用锤子击打卡住的钻头。金属碎片或材料碎
屑可能会弹出而导致伤害。

•	轻度磨损的凿子可通过打磨进行磨尖。
•	让电线远离旋转中的钻头。请勿用身体的任何部位

缠绕电线。缠绕在旋转中的钻头周围的电线可能会
导致人身伤害和失控。

其他风险
尽管遵守了相关的安全法规并采用了安全装备，某些
其他风险仍然是无法避免的。这些风险包括：
•	听力损伤。
•	飞溅颗粒造成的人身伤害风险。
•	使用时附件发热导致的灼伤风险。
•	长时间使用引起的人身伤害风险。

电气安全
电机只适用一种工作电压。请务必检查电池组的电压
是否和铭牌上的电压一致。另外，请确保充电器电压和
主电源的电压一致。

得伟充电器符合 IEC60335 双重绝缘要求，因
此无需使用接地线。

若电源线损坏，必须交由得伟维修部门采用专门制备
的电线进行更换。

使用延长线
除非绝对必要，否则请勿使用延长线。使用适合您的充
电器输入功率的合格延长线（见技术参数）。最小的导
线尺寸为 1 平方毫米；最大长度为 30 米。
使用电缆卷筒时，请务必拉出所有的电缆。

请妥善保管好这些说明

充电器
得伟充电器无需做出任何调整，专为简易操作而设计。
针对所有电池充电器的重要安全说明
请妥善保管好这些说明：本手册包含重要的兼容电池
充电器安全和操作说明（请参阅技术参数）。
•	在使用充电器之前，请先阅读所有指示以及充电

器、电池组和使用电池组的产品上的警示标记。
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 � 警告：触电危险。请勿让任何液体渗入充电器，
否则会引起触电。

 � 警告：我们建议使用漏电保护额定电流为 30 毫
安或以下的漏电保护装置。

 � 警示：灼伤危险。为降低人身伤害风险，请仅使
用得伟充电式电池充电。使用其它类型的电池
可能会引起爆裂，并导致人身伤害和损害。

 � 警示：应看管好儿童，以确保他们不将此设备当
做玩具来玩。
注意：在某些情况下，当充电器的插头插入电源
插座时，充电器内部裸露的充电接触点可能因
为外来物件而短路。请勿让能导电的异物靠近
充电器腔，这些外来物件包括但不限于钢棉、铝
箔或任何金属颗粒的堆积物。充电器内没有电
池组时，请断开充电器与电源的连接。清洗前，
务必拔掉充电器。

•	请勿试图使用本手册指定的充电器以外的其他任
何充电器为电池组充电。充电器和电池组都是专门
设计的，互相配合使用。

•	除了为得伟充电式电池充电以外，这些充电器并非
设计用于其他用途。否则，可能会导致火灾、触电
或电击。

•	请勿将充电器暴露于雨中或雪中。
•	断开充电器连接时，应拔下插头，切勿拉拽电源线。

这将降低对电插头和电线的损害风险。
•	确保电源线布置在不易踩踏、踢绊或会受到损害或

压力的位置。
•	除非绝对必要，否则请勿使用延长线。使用不正确

的延长线可能导致火灾、触电或电击的风险。
•	请勿将任何物件放在充电器上面，或是把充电器放

在可能会堵住通风槽的柔软表面，导致充电器的内
部过热。请把充电器放置在远离任何热源的地方。
充电器通过外壳顶端和底端的槽进行通风。

•	禁止使用电源线或插头已损坏的充电器。请立即更
换这些充电器。

•	如果充电器受到强烈重击、掉落或出现其他损坏情
况，请勿使用充电器。请将损坏的充电器送到授权
服务中心。

•	请勿自行拆卸充电器。请将需要检修或修理的充电
器送到授权服务中心。重装不正确可能导致触电、
电击或火灾风险。

•	必须立即将已损坏的电源线交由制造商、服务代理
或类似的合格人员进行更换以防止安全隐患。

•	清洁前，请先断开充电器和插座的连接，以降低触
电风险。取出电池组不会降低此风险。

•	切勿将两个充电器连接在一起。
•	充电器设计用于采用 220V 家用电源操作。请勿试

图在任何其他电压下使用充电器。此规则不适用于
车载充电器。

为电池充电（图 B）
1. 插入电池组前，先将充电器的插头插到相应的电源

插座上。
2. 将电池组  1  插入到充电器中，确定电池组完全就

位。红色（充电中）指示灯将不断闪烁，表示充电过
程已经开始。

3. 红色灯持续亮起表示充电完成。此时电池组已完全
充电，您可以使用电池组或将电池组留在充电器
上。要从充电器上取下电池组，请按下电池组上的
电池释放按钮  2 。

注：为了确保锂离子电池组的效能和使用寿命最大化，
在首次使用电池组之前必须将其完全充电。
充电器操作
关于电池组的充电状态，请参阅以下指示灯说明。
充电状态指示灯

充电中

已完全充电

热/冷电池组延迟*

* 红色指示灯会继续闪烁，但黄色指示灯在本次操作过
程中会亮起。电池组达到适当温度后，黄色指示灯会
熄灭，充电器将恢复充电程序。

此兼容充电器不能为故障的电池组充电。充电器指示
灯不亮或“故障的电池组或充电器”指示灯闪烁时，表
示电池有故障。
注：这也可能意味充电器有故障。
如果充电器指示存在问题，请将充电器和电池组送到
授权的服务中心进行测试。

热/冷电池组延迟
当充电器检测到电池组过热或过冷时，它会自动启动
热/冷电池延迟模式，暂停充电，直到电池组达到适当的
温度。然后，充电器会自动切换到电池组充电模式。此
功能可确保电池组拥有最长的使用寿命。
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冷电池组充电速度比热电池组充电速度慢。电池组在
整个充电周期的充电速度都会较慢，即使电池组升温
也不会恢复到最大速度。
DCB118 充电器配备专用于冷却电池组的内部风扇。 
电池组需要冷却时，风扇会自动启动。如果风扇运 
转不正常或通风槽堵塞，切勿操作充电器。请勿让 
异物进入充电器内部。

电子保护系统
XR 锂离子电池工具具有电子保护系统设计，可保护电
池组免受过载、过热或过度放电之害。
如果电子保护系统处于运作状态，工具将自动关闭。如
果发生这种情况，请将锂离子电池组放在充电器上，直
至其完全充电。
壁挂式安装
这些充电器设计为可以安装在墙上，也可以直立在桌
面或工作台面上。如果安装在墙上，请确保充电器的位
置可以连接到电源插座，并且远离墙角或其他可能妨
碍空气流通的障碍物。将充电器背面作为在墙上安装
螺丝的位置模板。使用至少 25.4 毫米长、螺丝帽直径
至少 7-9 毫米的石膏板螺丝（单独购买）牢牢固定充电
器，将螺丝最大限度钉入木材，预留约 5.5 毫米露在墙
外。将充电器背面的安装槽对准露出的螺丝，然后完全
放置到位。
充电器清洁说明

 � 警告：触电危险。清洁前，请将充电器从交流电
源插座上拔下。可用布或非金属软刷清除充电
器外部的污垢和油脂。请勿使用水或任何清洁
剂。切勿让任何液体渗入工具，切勿让工具的任
何部件浸在液体中。

电池组
针对所有电池组的重要安全说明
在订购更换用电池组时，请务必附上目录型号和电压。
包装箱内的电池组并未完全充电。使用电池组和充电
器之前，请阅读下列安全说明，然后遵循所述的充电
程序。

请阅读所有说明
•	请勿在易爆环境，如有易燃液体、气体或粉尘的环

境中充电或使用电池。在充电器中插入或取出电池
时可能会点燃粉尘或气体。

•	切勿强行将电池放进充电器。请勿以任何方式改装
电池组并将电池组插入不兼容的充电器，这种操作
可能会导致电池组破裂，造成严重的人身伤害。

•	只可使用得伟充电器为电池组充电。
•	请勿喷溅电池组或将其浸泡在水或其他液体中。
•	请勿在温度可能达到或超过 40˚C (104˚F)的地方 

(如夏天户外的棚子或金属建筑物中) 存储或使用 
工具和电池组。

•	即使电池组严重受损或完全损坏，也请勿焚化电池
组。电池组在火中会发生爆炸。锂离子电池组在燃
烧时会释放有毒气体和物质。

•	如果电池液体接触到皮肤，请立即以中性肥皂和清
水冲洗接触的地方。如果电池液体不慎进入眼睛，
应睁开眼睛并用清水冲洗至少 15 分钟或直到刺激
感消失。如果需要医疗救助，请告知医护人员。电池
电解质由液状有机碳酸盐和锂盐的混合物组成。

•	已打开电池的内部物质可能导致呼吸道刺激。 
请保持空气流通。如果症状持续存在，请就医。

 � 警告：灼伤危险。电池液如果接触到火花或火焰
可能会燃烧。

 � 警告：切勿以任何理由试图打开电池组。电池组
外壳破裂或损坏时，请勿将电池组插入充电器。
请勿挤压、掉落或损坏电池组。请勿使用受过强
烈重击、掉落、碾压或以任何其它方式（如被钉
子穿破、受到锤子的重击、踩踏）受损的电池组
或充电器。否则可能会引起触电或电击。损坏的
电池组应送回服务中心进行回收。

 � 警告：火灾危险。请勿在存储或搬运电池组时让
金属物品接触暴露的电池两极。例如，请勿将电
池组放在围裙、口袋、工具盒、产品套件盒、抽屉
等可能与散钉、螺丝、钥匙等物品接触的地方。

 � 警示：不用时，将工具侧放在平稳的表面上，确
保不会有踢绊或掉落的危险。具有大型电池组
的一些工具需要电池组直立放置，但可能会轻
易撞倒电池组。

运输

 � 警告：火灾危险。电池运输途中，如果电池两极
意外接触导电材料，可能会引发火灾。运输电池
时，务必保护电池两极，确保与可能接触电池导
致短路的材料良好绝缘。

得伟电池符合所有适用的行业和法律标准规定的运输
规范，包括《联合国危险品运输建议规章范本》
(UN Recommendations on the Transport of 
Dangerous Goods)、《国际航空运输协会 (IATA) 危
险品规则》(International Air Transport Association 
(IATA) Dangerous Goods Regulations)、《国际海运危
险品 (IMDG) 规则》(International Maritime 
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Dangerous Goods (IMDG) Regulations) 和《欧洲危
险货物国际公路运输协定》(European Agreement 
Concerning The International Carriage of 
Dangerous Goods by Road) (ADR)。锂离子电池单元
和电池已遵循《联合国危险品运输建议规章范本手册》
第 38.3 节关于测试和标准的说明通过测试。
大多数情况下，发运得伟电池组不属于完全管制的  
9 类危险品。通常情况下，只有当运输包含一个能量等
级大于 100 瓦时 (Wh) 的锂离子电池时，才需要作为完
全管制的 9 类危险品发运。所有锂离子电池外壳上均
标注有瓦时等级。此外，由于法规比较复杂，无论瓦时
等级是多少，得伟都不建议单独空运锂离子电池组。发
运包含电池的工具（组合套件）时，如果电池组的能量
等级不大于 100 瓦时 (Wh)，则可以空运。
无论发运是否纳入完全管制范围内，运输公司均有责
任咨询最新法规中关于包装、标签/标记和单据的要求。
本手册本节的信息是出于善意提供，且认为在编制文
档时准确无误。但是不提供明示或暗示的担保。购买方
负有确保其行为遵守适用法规的责任。

运输 FLEXVOLTTM 电池
得伟 FLEXVOLTTM 电池有两种模式：使用和运输。
使用模式：当 FLEXVOLTTM 电池单独使用或用于得伟 18

（20 Max） 伏产品时，将作为 18(20 Max) 伏电池操作。
当 FLEXVOLTTM 电池用于 54(60 Max) 伏或 108 (120 
Max)伏（两个 54(60 Max) 伏电池）的产品时，将作为 
54 (60 Max)伏电池进行操作。
运输模式：当电池盖连接到 FLEXVOLTTM 电池时，电池
会进入运输模式。保留电池盖用于运输。
处于运输模式时，电池组内
部的电池芯会处于断电状
态，使 3 个低瓦时 (Wh) 等
级的电池相当于 1 个高瓦时
等级电池。这样，增加 3 个低瓦时等级的电池可以使电
池组不必遵守适用于更高瓦时电池的运输法规。
例如，若运输额定瓦时
为 3 x 36 瓦时，则表示 
3 个 36 瓦时的电池。
使用瓦时额定值可能
是 108瓦时（表示 1 个电池）。

使用和运输标签标记示例

存放建议
1. 最好将电池存放在阴凉、干燥、远离阳光直射、不会

过热或过冷的地方。为了获得最佳的电池性能和使
用寿命，请您在不使用电池组时将其存储在室温下。

2. 长期存储时，建议将完全充电的电池组从充电 
器取出，存储在阴凉、干燥的地方，以达到最 
佳效果。

注：电池组不应在电池已完全耗尽的状态下存放。 
使用电池组之前，必须重新为电池组充电。
充电器和电池组上的标签
除了在本手册中所使用的标志，充电器和电池组的标
签还包括：

使用前请阅读使用手册。

充电时间请参阅技术参数。

请勿使用导电物体戳刺。

请勿对已损坏的电池组充电。

请勿将其暴露于水中。

若电线破损，请立即更换。

请只在 4°C 和 40°C 之间的温度下充电。

只能在室内使用。

弃置电池组时，请妥善处理以保护我们的
环境。
只使用指定的得伟充电器为得伟电池组充
电。使用得伟充电器为非得伟电池组充电可
能会导致电池爆炸或出现其他危险情况。

请勿焚烧电池组。

使用（无电池盖）。示例：瓦时额定值为 108 
瓦时（1 个 108 瓦时的电池）。
运输（有内置运输盖）。示例：瓦时额定值为 3 
x 36 瓦时（3 个 36 瓦时的电池）。
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电池类型
DCH033 和 DCH133 使用 20V Max 或 18V 电池组运
行
这些电池组可用于：DCB181, DCB182, 
DCB183, DCB204,DCB183, DCB203,DCB184, 
DCB205, DCB185, DCB185,DCB546,DCB606, 
DCB547,DCB609,DCB548,DCB612。更多信息，请参
阅技术参数。

包装内的物品
包装内的物品包括：
1 重型电锤
1 侧手柄
1  深度调节杆
1 锂离子电池组（M1 型号）
2 锂离子电池组（M2 型号）
1 使用手册
1 电池充电器（套装型号）
1 TSTAK 盒（套装型号）
1 使用手册
•	检查工具、部件或附件是否在运输过程中损坏。
•	操作前，请抽空仔细阅读并掌握本手册。

工具上的标记
工具上印有下列图形：

使用前请阅读使用手册。

请佩戴听力保护器。

请佩戴护目装备。

日期码位置（图 A）
包含制造年份的日期码打印在工具外壳上。
示例：

2017 XX XX
制造年份

说明（图 A）

 � 警告：切勿改装电动工具或其任何部件，否则可
能会导致损坏或人身伤害。

1 电池组
2 电池释放按钮
3 侧手柄

4 正/反转控制按钮（锁
定按钮）

5 触发开关
6 模式选择器转盘

7 模式选择器释放按钮
8 深度调节杆
9 深度调节杆调节按钮

10 主手柄
11 钻头夹持器

设计用途
本重型充电式电锤设计用于专业混凝土钻孔、螺丝安
装和凿切应用。
请勿在潮湿环境中或在易燃液体或气体存在的环境中
使用本工具。
本重型充电式电锤是专业电动工具。
请勿让儿童接触本工具。缺乏经验的操作员需要在监
督下使用本工具。
•	儿童和体弱者。在没有他人监督的情况下，儿童或

体弱者不适宜使用本产品。
•	本产品不适合体力、感官或智力不足以及缺乏经

验、知识或技能的人员（包括儿童）使用，除非一旁
有能为他们的安全负责的监督人员。不得在无人监
管的情况下让儿童接触本产品。

组装与调整

 � 警告：为降低严重的人身伤害风险，在进行任
何调整或取出/安装附件或配件之前，请关闭工
具并断开电池组连接。意外启动可能会导致人
身伤害。

 � 警告：请只使用得伟电池组和充电器。

插入或取出工具上的电池组（图 B）
注：请确保您的电池组  1  已完全充电。
将电池组安装到工具手柄中
1. 将电池组  1  对齐工具手柄内的轨道（图 B）。
2. 将电池组滑入手柄内，使其牢牢地固定在工具内，

并确保您听到其锁定到位的声音。
从工具中取出电池组
1. 按下释放按钮  2 ，将电池组从工具手柄中稳妥地

拉出。
2. 按本手册充电器部分所述将电池组插入充电器中。
电池组电量计（图 B）
一些得伟电池组带有一个包含三个绿色 LED 指示灯的
电量计，用于指示电池组内的剩余电量。
按下电量计按钮不松开，即可启动电量计。三个绿色 
LED 指示灯将以组合方式亮起，以指示剩余电量。当电
池内的电量低于可用限制时，电量计将不会亮起，电池
将需要重新充电。
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注：电量计仅指示电池组的剩余电量。它并不表示该工
具的功能，且将根据产品组件、温度和最终用户的使用
情况而有所不同。

皮带扣（可选附件）（图 H）

 � 警告：为降低严重的人身伤害风险，请仅使用工
具的皮带扣将工具悬挂在工作皮带上。请勿在
使用过程中使用皮带扣将工具系栓或固定到人
员或物体上。请勿将工具悬挂在头顶或在皮带
工具上悬挂物体。

 � 警告：为了降低严重人身伤害的危险，请确保固
定皮带扣的螺钉是牢固的。

重要信息：安装或更换皮带扣时，请仅使用提供的螺
钉  16  。务必拧紧螺钉。
仅可使用提供的螺钉  16  将皮带扣  15  安装到工具的
任意一侧，以方便习惯左手操作或习惯右手操作的用
户使用。如果不需要使用皮带扣或磁力钻头夹持器，则
可将其从工具上拆除。
若要拆除皮带扣，请取下固定它们的螺钉  16 ，然后在
另一边重新装上。务必拧紧螺钉。

侧手柄和深度调节杆（图 A、C）

 � 警告：为降低人身伤害风险，始终在正确安装侧
手柄的情况下操作工具。否则，可能导致侧手柄
在工具操作时滑动并随后失控。用双手握住工
具以充分控制它。

侧手柄  3  夹紧至齿轮箱前端，可 360˚ 旋转以方便右
手或左手使用。侧手柄必须充分转紧以在附件卡住或
失速时抵抗工具的扭转效应。在失速时，请确保抓紧侧
手柄末端以便控制工具。
要松开侧手柄，请逆时针旋转手柄。
调节深度调节杆（图 C）
1. 推入并按住侧手柄上的深度调节杆释放按钮  9 。
2. 移动深度调节杆  8 ，使杆端与钻头端之间的距离等

于所需的钻孔深度。
3. 释放按钮，将该杆锁定到位。使用深度调节杆进行

钻孔时，请在杆端到达材料表面时停止。

钻头与钻头夹持器

 � 警告：灼伤危险。更换附件时请务必佩戴手套。
工具和钻头上的可接触金属部件可能会在操作
过程中变得非常热。少量破碎材料可能会导致
双手受伤。

视所需应用而定，本充电式电锤可搭配使用不同的钻
头。请只使用锋利的钻头。

钻头建议
•	对于木材，应使用麻花钻头、扁钻头、机械螺旋钻头

或孔锯。
•	对于金属，应使用高速钢麻花钻头或孔锯。在金属

上钻孔时，请使用切削润滑剂。铸铁和黄铜材料是
例外，对它们钻孔时应保持干燥。

SDS-Plus 钻头夹持器（图 D）
注：搭配使用 SDS-Plus 钻头夹持器与直柄钻头及六
角螺丝钻头时，需要使用特殊的适配器。请参阅可选
配件。
插入钻头或其他附件：
1. 将钻头杆插入 SDS Plus 工具夹持器  11  中大约  

19 毫米。
2. 推动并旋转钻头直到其锁定到位。钻头会稳固 

地锁定到位。
3. 要卸下钻头，请向后拉动套管  14 ，然后卸下 

钻头。

操作
使用说明

 � 警告：务必遵守安全指示和适用法规。

 � 警告：为降低严重的人身伤害风险，在进行任
何调整或取出/安装附件或配件之前，请关闭工
具并断开电池组连接。意外启动可能会导致人
身伤害。

正确的手持方式（图 E）

 � 警告：为降低严重的人身伤害风险，请务必使用
正确的手持方式，如图所示。

 � 警告：为降低严重的人身伤害风险，请务必紧握
工具以防止出现突然的反作用力。

正确的手持方式要求一只手握住侧手柄，另一只手则
握住主手柄。请双手紧握电钻，控制电钻的扭转效应。

过载离合器
如果钻头卡住，过载离合器会中断电钻主轴的驱动器。
由于会产生力，因此请务必用双手紧握工具并站稳。过
载后，松开然后按下触发器可重新接合驱动器。
机械离合器
使用机械离合器时，听到棘轮声和振动加剧表示机械
离合器已启动。
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 � 警告：如果过载，电钻可能会失速，从而导致突
然扭转。请务必预计是否会发生失速。紧握电钻
以控制扭转动作，避免伤害。

操作模式（图 F）

 � 警告：在工具运行时切勿选择操作模式。

 � 警示：切勿在钻头夹持器中有凿切钻头时使用
旋转钻孔与旋转锤击模式。这可能会导致人身
伤害和工具受损。

本工具配备模式选择器转盘  6 ，可用于选择适合所需
操作的模式。

符号 模式 应用

旋转钻孔
螺丝安装
用于在钢材、木材和
塑料上钻孔

旋转锤击
用于在混凝土和砖
石上钻孔

仅锤击 用于轻微切削

选择操作模式：
1. 按下模式选择器释放按钮  7 。
2. 旋转模式选择器转盘，使箭头指向对应于所需模式

的符号。
注：模式选择器转盘  6  上的箭头必须始终指向某模式
符号。各符号之间没有可操作的位置。工具从“仅锤击”
模式更改为“旋转”模式后，可能需要短暂地运转电机
以对准齿轮。

执行应用（图 A、G）

 � 警告：为降低人身伤害风险，请务必确保牢固
锚定或夹紧工件。如果在较薄材料上钻孔，请使
用“垫板”以防止损坏材料。

 � 警告：在改变旋转方向之前，请务必等到电动机
完全停止。

1. 选择并在工具上安装适当的夹头、适配器和/或钻
头。请参阅钻头与钻头夹持器。

2. 使用模式选择器转盘  6 ，选择适合所需应用的模
式。请参阅 操作模式。

3. 根据需要调整侧手柄  3 。
4. 使用正/反转按钮  4 ，选择旋转方向。改变控制按钮

的位置时，确保触发开关处于松开状态。
	- 如果要选择正转，请按下工具右侧的正/反转控

制按钮。
	- 若要选择反转，请按下工具左侧的正转/反转控

制按钮。 
注：若控制按钮位于中心位置，会将工具锁定在
关闭位置。

5. 将钻头/凿子放在所需位置。
6. 按下触发开关  5 。按压触发开关越紧，工具运作越

快。为了获得最长的工具使用寿命，请仅在启动钻
孔或紧固件时使用变速。

7. 要停止电锤，请松开开关。
工具操作建议
•	在钢材上钻大孔（7.9 毫米至 12.7 毫米）时，如果首

先钻一个先导孔（4 毫米至 4.8 毫米），会比较容易
进行。

•	钻孔时，请始终以钻头沿直线施加压力，但不要大
到电机失速或钻头倾斜。如果钻屑平滑、均匀地流
出，则表明钻孔速度适当。

•	如果在较薄或容易破裂的材料上钻孔，请使用 
“垫板”以防止损坏工件。

 � 警告：
•	切勿使用本工具混合或搅动易燃或易爆液体

（汽油、酒精等）。
•	切勿混合或搅拌具有易燃标签的液体。

维护
您的得伟电动工具设计精良，可以长期使用，仅需极少
维护。要持续获得令人满意的工作效果，需要进行合适
的工具维护和定期清洁。

 � 警告：为降低严重的人身伤害风险，在进行任何
调整或取出/安装附加装置或附件之前，请关闭
工具并断开电池组连接。意外启动可能会导致
人身伤害。

充电器和电池组无法维修。

润滑
本电动工具无需另行润滑。
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对于使用的附件和附加装置，必须定期润滑 SDS Plus 
部件周围。

清洁

 � 警告：一旦看到通风口及其周围积聚了尘屑，
请用干燥的空气将灰尘和尘屑从主机外壳内吹
出。执行此过程时，需戴上经认可的护目装备和
防尘面具。

 � 警告：切勿使用溶剂或其他刺激性化学制品来
清洁工具的非金属部件。这些化学物质可能会
削弱这些部位使用的材料。请用布蘸温和的肥
皂水擦拭。切勿让任何液体渗入工具，切勿让工
具的任何部件浸在液体中。

可选配件

 � 警告：由于非得伟供应的配件未经本产品匹配
测试，将此类配件用于本工具可能造成伤害。为
降低人身伤害风险，本产品只可使用得伟推荐
的附件。

请向您的经销商咨询更多关于合适附件的信息。

保护环境
分类回收。由此符号标记的产品和电池不得与
普通家庭垃圾一起处理。
产品和电池包含可恢复或回收的材料，从而降

低对原材料的需求。请根据当地供给回收电子产品和
电池。要获得更多信息，请参看 www.2helpU.com。

充电式电池组
本电池组使用寿命长，不能提供顺利完成工作所需的
电力时，必须进行充电。电池技术寿命结束时，请妥善
处理以保护环境：
•	耗尽电池组的电力，然后将其从工具上拆下。
•	锂离子电池是可回收的。请将它们送往您的经销商

处或当地的回收站。对回收的电池组将循环使用或
妥善弃置。

制造商：百得（苏州）科技有限公司
地址：苏州工业园区苏虹中路200号出口加工区
产地：江苏苏州



简体中文

23

产品中有害物质的名称及含量

部件名称
有害物质

铅 
（Pb）

汞 
（Hg）

镉 
（Cd）

六价铬 
（Cr(VI)）

多溴联苯
（PBB）

多溴二苯醚
（PBDE）

马达组件 O O O O O O
机壳组件 O O O O O O
控制部件（开
关，PCB等） X O O O O O

传动部件 O O O O O O
电池包 X O O O O O
充电器 X
附件（钻头/砂轮
片等） O O O O O O

电线组件 X O O O O O

本表格依据SJ/T 11364的规定编制。

O：标识该有害物质在该部位所有均质材料中的含量均在GB/T 26572规定的限量要求以下。

X：标识该有害物质至少在该部位的某一均质材料中的含量超出GB/T 26572规定的限量要求

备注：本产品不必包含以上所述的所有部件。由于生产工艺和技术的不可替代性，本产品中含有某些有害物质，
在环保使用期限内可以放心使用，超过环保使用期限之后则应进入回收循环系统。

环保使用期限为“电子电气产品中含有的有害物质不会发生外泄或突变，电子电气产品用户正常使用该电子电
气产品不会对环境造成严重污染或对其人身、财产造成严重损害的期限”。

 : 环保使用期限为 20 年。此环保使用期限不代表产品的安全使用期限和质量保证年限。
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20V Max為最大初始電池電壓（無負載測量）；標稱電壓為18V

警告：為了降低受傷的風險，請仔細閱讀使

用手冊。

定義：安全指南
以下定義描述了每一個詞彙的嚴重程度。請閱讀本手冊並注意這些符號。

 � 危險：表示緊急危險狀況，若未能避免，將導致死亡或嚴重傷害。

 � 警告：表示潛在危險情況，若未能避免，可能導致死亡或嚴重傷害。

 � 小心：表示潛在危險情況，若未能避免，可能導致輕微或中度傷害。

注意：表示一種非人身傷害的行為，若未能避免，可能導致財產損失。

 � 表示觸電危險。

 � 表示火災危險。

無碳刷四溝三用電鎚鑽 
DCH133
恭喜！
感謝您選購 DeWALT 工具。憑藉多年的經驗、完善的產品開發與創新，DeWALT 已成為專業電動工具使用者最可

靠的合作夥伴之一。請注意！各地區上市產品/配件不盡相同，請依台灣繁體中文說明書的內容為主。

技術資料
DCH133

最大/標稱電壓 伏特直流 18(20 Max)
電池類型 鋰離子電池

空載轉速 轉/分 0–1500
空載衝擊次數/分鐘 bpm 0–5500
單次衝擊能量 (EPTA 05/2009) 焦耳 2.6
鋼材/木材/混凝土的最大鑽孔範圍 毫米 13/30/26
軟質磚鑽孔能力 毫米 50
工具夾持器 SDS-plus
調整環直徑 43
重量（不包括電池組） 千克 2.27

電池 充電器/充電時間（分鐘）

目錄號 伏特直流 安時
重量 

（千克） DCB104 DCB107 DCB112 DCB113 DCB115 DCB118 DCB132 DCB119

DCB546/DCB606 18/54 (最大20/60) 6.0/2.0 1.05 60 270 170 140 90 60 90 X
DCB547/DCB609 18/54 (最大20/60) 9.0/3.0 1.46 75 420 270 220 135 75 135 X
DCB548/DCB612 18/54 (最大20/60) 12.0/4.0 1.44 120 540 350 300 180 120 180 X

DCB181 18 (最大20) 1.5 0.35 22 70 45 35 22 22 22 45
DCB182/DCB204 18 (最大20) 4.0 0.61 60/40 185 120 100 60 60/40 60 120
DCB183/DCB203 18 (最大20) 2.0 0.40 30 90 60 50 30 30 30 60
DCB184/DCB205 18 (最大20) 5.0 0.62 75/50 240 150 120 75 75/50 75 150

DCB185 18 (最大20) 1.3 0.35 22 60 40 30 22 22 22 X
DCB187 18 (最大20) 3.0 0.54 45 140 90 70 45 45 45 90
DCB189 18 (最大20) 4.0 0.54 60 185 120 100 60 60 60 120
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l ) 避免意外啟動。連接電源及/或電池組、舉抬

或搬運電動工具之前，請確定開關處於關閉位

置。若搬運電動工具時將手指放在開關上，

或者在電動工具開關開啟時將插頭插入電源插

座，這兩種行為都會引發事故。

m ) 啟動電動工具之前，請卸下所有的調整鑰匙或
扳手。遺留在電動工具旋轉部件上的扳手或鑰

匙會導致人身傷害。

n ) 不要過度伸張雙手。時刻注意腳下與身體的平
衡。如此即可在發生意外的情況下更好地控制

電動工具。

o ) 適當穿著。請勿穿寬鬆衣服或佩戴飾品。讓頭
髮、衣服和手套遠離活動部件。寬鬆衣服、 

佩飾和長髮可能會捲入活動部件。

p ) 若配備用於連接排屑裝置和集塵設備的裝置，
請確定正確連接和使用這些裝置。使用集塵設

備可減少與粉塵有關的危險。

電動工具的使用與注意事項

q ) 請勿超負荷使用電動工具。請根據您的應用使
用正確的電動工具。若使用的電動工具正確無

誤，該工具能以設計額定值更有效、更安全地

執行工作。

r ) 若開關不能開啟或關閉電源，請勿使用該電動
工具。若開關無法控制電動工具，則電動工具

存在危險，必須予以維修。

s ) 在執行任何調整、更換配件或儲存工具之前，
必須從電源上拔掉插頭及/或卸下電池組。這類

防護性措施可降低電動工具意外啟動的風險。

t ) 將閒置的電動工具儲存在兒童無法接觸的地
方，並且不要讓不熟悉電動工具或對這些使用

指示不瞭解的人員操作電動工具。電動工具在

未經培訓的使用者手中會發生危險。

u ) 維護電動工具。檢查活動部件是否對準或卡
住、破損情況以及是否存在影響電動工具運行

的其他情況。若有損毀，必須在使用之前修理

電動工具。許多事故都是由於電動工具欠缺維

護所導致。

v ) 保持切削工具鋒利和清潔。妥善維護的帶利刃
的切削工具不會輕易卡住並可更輕鬆控制。

w ) 使用電動工具、配件和工具刀頭等時，請遵循
這些指示使用，且指示須包含工作環境和所要

執行工作的注意事項。不按照設計目的使用電

動工具會導致危險。

電動工具一般安全警告

 � 警告：請閱讀所有安全警告及使用指示。不遵

循這些警告及指示可能會導致觸電、火災及/或

嚴重傷害。

請妥善保存所有警告及指示以備將來查閱

警告中的名詞「電動工具」是指電源驅動（插電） 

電動工具，或者電池驅動（充電）電動工具。

工作場地安全

a ) 請保持工作場地清潔明亮。混亂或黑暗的場地
會引發事故。

b ) 請勿在易爆環境，如有易燃液體、氣體或粉塵
的環境中操作電動工具。電動工具產生的火花

會點燃粉塵或氣體。

c ) 請等待兒童和旁觀者離開之後才操縱電動工
具。分心會導致您疏於控制。

電氣安全

d ) 電動工具插頭必須與插座相符。切勿以任何方
式改裝插頭。需接地的電動工具不能使用任何

配接器插頭。未經改裝的插頭和相符的插座可

以減少觸電危險。

e ) 避免人體接觸接地表面，如管道、散熱片、
爐灶和冰箱。若您的身體接地，會增加觸電

危險。

f ) 不得將電動工具暴露在雨中或潮濕環境中。 

水進入電動工具會增加觸電危險。

g ) 請勿濫用電線。請勿使用電線來搬運、拉動 

電動工具或拔出插頭。讓電線遠離熱、油、 

銳邊和活動部件。受損或纏繞的電線會增加 

觸電危險。

h ) 若要在戶外使用電動工具，請使用適合戶外使
用的延長電線。使用適合戶外使用的電線可減

少觸電危險。

i ) 若必須在潮濕場合使用電動工具，請使用漏電
保護器 (RCD)。使用 RCD 可降低觸電危險。

人身安全

j ) 保持警覺；在操作電動工具時，請留意所執行
的操作並按照一般的程式執行。請勿在疲倦或

在受到毒品、酒精或藥品的影響時使用電動工

具。操作電動工具期間注意力分散會導致嚴重

人身傷害。

k ) 使用個人防護裝置。始終佩戴護目裝置。防護
裝置，例如在適當條件下使用的防塵面具、防

滑安全鞋、安全帽或聽力保護等裝置可減少人

身傷害。
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•	操作本工具或更換鑽頭時請佩帶手套。操作時
本工具可接觸的金屬部件和鑽頭溫度可能會非常

高。破碎的材料可能會導致雙手受傷。

•	除非鑽頭已完全停止旋轉，否則請勿放下工具。
旋轉中的鑽頭可能會導致傷害。

•	請勿使用鎚子敲打卡住的鑽頭以拉出鑽頭。金屬
碎屑或材料切屑可能會彈出和導致傷害。

•	稍有磨損的鑿子可以透過打磨磨尖。

•	讓電線遠離旋轉中的鑽頭。請勿使用身體纏繞電
線。旋轉中的鑽頭上纏繞的電線可能會導致人身

傷害或失控。

剩餘風險
即使應用有關的安全規定並採用安全設備，仍然還有

一些無法避免的剩餘風險。危險包括：

•	聽力受損。

•	飛散的顆粒引起的人身傷害風險。

•	操作過程中配件變熱引起的灼傷風險。

•	長時間使用引起的人身傷害風險。

電氣安全
電動機只適用一種電壓。請務必檢查電池組電壓是

否與銘牌一致，並且確保充電器的電壓與電源電壓

一致。

DeWALT 充電器根據 IEC60335 進行雙重絕緣，

因此不需要使用接地線。

若電源線損壞，必須使用 DeWALT 維修機構提供的專

用電線進行更換。

使用延長電纜

如非絕對必要，否則不要使用延長電線。請使用 

與充電器的輸入功率相配的認可延長電纜（請參閱 

技術資料）。導電體的最小橫截面尺寸為 1 mm2， 

最長為 30 米。

使用電纜捲筒時，每次必須把電纜完全展開。

妥善保存這些安全指示

充電器
DeWALT 充電器無需調節，專為盡可能輕鬆使用而設

計。

所有電池充電器之重要安全指示

妥善保存這些安全指示：本手冊包含有關相容電池充

電器的重要安全及操作指示 (請參閱技術資料)。

•	在使用充電器之前，請先閱讀所有指示以及充電
器、電池組和使用電池組的產品上的警告標記。

電池工具的使用與注意事項

x ) 只能使用製造商指定的充電器為電池充電。 

使用僅適合一種電池組的充電器為其他類型的

電池組充電會導致火災風險。

y ) 請使用原廠的電動工具電池組。使用其他非原
廠的電池組會導致人身傷害和火災危險。

z ) 不使用電池組時，請將其遠離如迴紋針、硬幣、
鑰匙、釘子、螺絲以及其他可連通電池兩極

的金屬物品。將電池兩極短路會導致灼傷或

火災。

aa ) 濫用電池的情況下，液體會從電池中噴出； 

避免與液體接觸。若不小心接觸液體，請用清

水沖洗。若液體噴濺到眼睛上，沖洗之後還要

進行治療。從電池噴出的液體會刺激皮膚或造

成灼傷。

檢修

ab ) 維修本電動工具時，必須由合格的維修人員執
行，而且只能使用完全一致的更換件。這樣將

確保電動工具的安全。

電鎚鑽之其他特殊安全規定
•	請佩戴聽力保護器。噪音會使聽力受損。

•	請使用工具隨附的輔助手柄。工具失控會導致人
身傷害。

•	若在執行操作時切削工具可能會接觸隱藏的電
線，請從絕緣手柄表面握住電動工具。若接觸到

「帶電」導線，電動工具金屬部件表面也會「帶

電」，從而導致操作人員觸電。

•	使用夾具或採取其他可行的方法，將工件固定、
支撐到穩定的平台上。手持或用身體頂住工件都

是不穩定的，並會導致操作失控。

•	請佩帶護目鏡或其他護目裝備。鎚擊會引致碎片
飛散。飛散的顆粒可以對眼睛造成永久傷害。請

在產生粉塵的環境佩戴面罩或口罩。大多數環境

需要佩戴聽力保護器。

•	時刻緊握工具。必須使用雙手操作本工具。建議
任何時候均使用側手柄。使用單手操作本工具會

導致操作失控。刺破或遇到堅硬材料如鋼筋亦會

導致危險。使用之前必須扭緊側手柄。

•	請勿長時間操作此工具。破碎機電動鎚產生的震
動可能令您的雙手和手臂受傷。請佩帶手套加強

保護，而且經常稍作休息，減少承受的震力。

•	請勿自行整修鑽頭。鑿子應由授權技師整修。 

不正確地整修鑿子可能導致傷害。
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•	在清潔之前，請將充電器的插頭從電源插座上拔
掉，這樣可以減低觸電風險。取出電池組並不能

降低該風險。

•	切勿試圖將兩個充電器連接在一起。

•	充電器是為標準 110V 家用電源而設計。切勿試圖

使用其他電壓。本規定不適用於車載充電器。

為電池充電 (圖 B)

1. 放進電池組前，先將充電器的插頭插到適當的插

座。

2. 將電池組  1  放進充電器，確保電池組已完全放

入。紅燈 (充電中) 會重複閃爍，這表示充電程序

已經開始。

3. 當紅燈會持續亮起時，代表充電完成。此時，電

池組的電力全滿，可以立即使用或是留在充電器

裡。若要從充電器中取出電池組，請按下電池組

上的電池釋放按鈕  2 。

注意：為了確保鋰離子電池組的效能及使用壽命最大

化，在第一次使用電池組之前必須完全充電。

充電器操作

如需瞭解電池組的充電狀態，請參閱以下指示燈。

充電指示燈

充電中

已完全充電

電池組熱/冷延遲*

* 紅燈會繼續閃爍，但在執行此操作期間黃色指示燈

將亮起。電池組達到適當溫度後，黃色指示燈將熄

滅，充電器將恢復充電程序。

相容的充電器不會為有故障的電池組充電。充電器不

亮燈，或者顯示電池組故障或充電器閃爍圖案，以此

表示電池組有故障。

註：亦有可能是充電器發生故障。

若充電器指示故障，請將充電器與電池組拿到授權服

務中心進行測試。

電池組熱/冷延遲

當充電器偵測到電池組過熱或過冷，就會自動啟動電

池組熱/冷延遲，在電池組達到適合的溫度之前暫停充

電。然後，充電器會自動轉換到電池組充電模式。 

此功能可確保電池組的使用壽命最大化。

冷電池組的充電速度大約是暖電池組的一半。在整個

充電週期，電池組會以較慢的充電速度進行充電，

即使電池組變暖，充電速度亦不會回復至最大充電

速度。

 � 警告：觸電危險。切勿讓任何液體進入充電

器，否則可能會導致觸電。

 � 警告：建議使用漏電流額定值不超過 30mA 的

漏電流保護裝置。

 � 小心：燒傷危險。為了減低受傷風險，只可以

使用 DeWALT 可充電電池。其他非原廠電池可

能會爆裂，導致人身傷害和損害。

 � 小心：必須監督小孩，確保他們沒有耍玩器

具。

注意：在某些情況下，充電器連接到電源後，

充電器內暴露的充電觸頭會被異物導致短路。

導電的異物，包括但不限於鋼絲絨、鋁箔紙或

任何由金屬粒子組成的物件，必須要遠離充電

器範圍。充電器裡沒有電池組時，一定要拔掉

充電器的電源。請先拔掉電源插頭後再清潔

充電器

•	切勿嘗試使用本手冊未提到的充電器替電池組充
電。充電器與電池組專為搭配使用而特別設計。

•	除了為 DeWALT 可充電電池充電之外，這些充電 

器不可以用於其他用途。否則可能會導致火災、 

觸電或觸電致死。

•	請勿將充電器暴露在雨、雪之中。

•	中斷充電器的電源時，請拔除插頭而非拉扯電
線。這樣會降低電源插頭及電線損壞的風險。

•	請確保電線的位置不會遭踐踏、令人絆倒，或引
起其他方式的損壞或受壓。

•	除非絕對需要，否則請勿使用延長電線。使用不
適當的延長電線會引起火災、觸電或觸電致死。

•	請勿將任何物件放在充電器上面，或是把充電器
放在可能會堵住通風槽的柔軟表面，導致充電器

的內部過熱。請將充電器放到遠離熱源的位置。

充電器透過外殼頂部及底部的槽散熱。

•	切勿操作電線或插頭損壞的充電器，請立即予以
更換。

•	如果充電器受到重擊、墜落或出現其他損壞情
況，請勿使用充電器， 並拿到授權服務中心修

理。

•	切勿自行拆卸充電器。需要維護或修理時，請拿
到授權服務中心。重新組裝不當可能會導致觸

電、觸電致死或火災。

•	若電源線損毀，必須由製造商、服務代理或類似
合格人員立即更換以避免發生危險。



繁體中文

28

•	請勿在溫度可能達到或超過 40˚C (104˚F) 的地方  

(例如夏季的室外貨棚或金屬建築物) 儲存或使用本

工具及電池組。

•	即使電池組已嚴重損毀或磨損，請勿焚燒電池
組。電池組可能會在火中爆炸。灼燒鋰離子電池

組時會產生有毒氣體和物料。

•	如果電池液體接觸到皮膚，請立即以中性肥皂和
清水沖洗接觸範圍。若電池液體進入眼睛，請睜

開眼睛，用清水沖洗 15 分鐘或直到不適感消失為

止。如果需要接受治療，請瞭解電池的電解質由

液化有機碳酸鹽及鋰鹽構成。

•	開啟的電池中的物質可能會導致刺激呼吸道。 

請轉移至空氣流通處。如果症狀持續，請就醫。

 � 警告：燒傷危險。電池液如遇到火花或火焰可

能會引起燃燒。

 � 警告：不論是因為任何理由，都不要嘗試打開

電池。如果電池組的外殼破裂或損毀，請勿放

進充電器。切勿撞擊、摔落或損毀電池組。切

勿使用受到重擊、墜落或出現其他損壞情況的

電池組或充電器（例如釘子刺穿、以鎚子敲打

或踩踏）。否則可能會引起觸電或觸電致死。

損毀的電池組應該送回服務中心進行回收。

 � 警告：火災危險。切勿在儲存或搬運電池組時

讓金屬物件接觸暴露的電池兩極。例如，請

勿將電池組放在帶有鬆動的釘子、螺絲、鑰匙

等的地方 (如圍裙、口袋、工具箱、產品包裝

箱、抽屜等)。

 � 小心：不使用工具時，請將工具放在穩定的表

面上，以免導致絆倒或墜落等危險。具有大型

電池組的一些工具需要電池組直立，但人們可

能容易將電池組撞倒。

運輸

 � 警告：火災危險。電池運輸途中，若兩級意

外接觸導電材料，可能會引發火災。運輸電池

時，確保電池兩極受到保護並與可能接觸兩極

並導致短路的材料隔絕。

DeWALT 電池符合行業和法律標準 (包括聯合國危險貨

物運輸建議書、國際航空運輸協會 (IATA) 危險物品處

理規則、國際海運危險物品 (IMDG) 處理規則以及國際

公路運送危險物品歐洲協議 (ADR)) 規定的所有適用運

輸規章。鋰離子電池單元及電池均已根據《聯合國危

險貨物運輸建議書測試與標準手冊》第 38.3 節的規定

進行測試。

DCB118 充電器具有專為冷卻電池組而設計的內部風

扇。在需要冷卻電池組時，風扇會自動開啟。若風扇

運作不正確或通風槽堵塞，切勿操作充電器。請勿讓

異物進入充電器內部。

電子保護系統

XR 鋰離子工具的設計具有電子保護系統，可保護電池

組，避免過載、過熱或深度放電。

如果電子保護系統啟動，本工具會自動關閉。如果出

現此情況，請將鋰離子電池組放進充電器直到電力

全滿。

牆面安裝

這些充電器經過精心設計，可以安裝在牆面上或立在

桌面或工作表面上。若採用牆面安裝，請將充電器安

裝在電源插座連接範圍內的位置，並遠離角落或可能

阻礙空氣流動的障礙。將充電器的背面用作在牆面上

確定安裝螺絲位置的型板。使用長度至少 25.4 mm、

螺頭直徑為 7–9 mm 的牆用螺絲 (另售) 牢固安裝充電

器，旋進木料的最佳深度為螺絲大約有 5.5 mm 長度露

在木料外。將露出的螺絲與充電器背面的槽對齊，並

完全接合到槽中。

充電器清潔指示

 � 警告：觸電危險。在清潔之前，請將充電器的

插頭從 AC 電源插座上拔掉。使用軟布或非金

屬軟刷，去除充電器外部的污垢和油脂。請勿

使用水或任何清潔劑。切勿讓任何液體進入工

具；切勿將工具的任何部分浸入液體中。

電池組
所有電池組之重要安全指示

訂購更換用電池組時，務必附上目錄號與電壓資料。

包裝內的電池組並未完全充電。在使用電池組和充電

器之前，請先閱讀以下安全指示，並遵循所列的充電

程序。

請閱讀所有指示

•	不要在易爆環境，如有易燃液體、氣體或粉塵的
環境中進行充電或使用電池。將電池組放進充

電器或從充電器中取出電池可能會點燃粉塵或氣

體。

•	切勿強行將電池放進充電器。切勿以任何方式改
裝電池組以在不相容的充電器中使用，否則電池

組可能會破裂，導致嚴重人身傷害。

•	請僅使用 DeWALT 充電器為電池組充電。

•	請勿將水或其他液體飛濺到電池組上或將電池組
浸沒。
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註：電池組不應在電力耗盡的情況下儲存。在使用之

前，電池組需要再次充電。

充電器和電池組上的標籤

除了本手冊的圖示之外，充電器及電池組上的標籤包

含以下圖示：

使用前請閱讀使用手冊。

若要瞭解充電時間，請參閱 技術資料 。

請勿插入導電體。

請勿為受損的電池組充電。

切勿暴露在水中。

立即更換損壞的電線。

只在溫度介於 4˚C 至 40˚C 之間充電。

僅供室內使用。

棄置電池組時要顧及環保。

只使用指定的 DeWALT 充電器為 DeWALT 電

池組充電。使用 DeWALT 充電器對指定的 

DeWALT 電池以外的電池組充電可能會發生

爆裂或導致其他危險狀況。

請勿焚化電池組。

使用 (無運輸電池蓋)。範例：Wh 額定值為 

108 Wh (具有 108 Wh 的 1 個電池)。

運輸 (有內建運輸電池蓋)。範例：Wh 額定

值為3 x 36 Wh (具有 36 Wh 的 3 個電池)。

電池類型

DCH033 與 DCH133 使用 18 伏電池組。

可以使用以下電池組： DCB181, DCB182, DCB183, 
DCB204,DCB183, DCB203,DCB184, DCB205, DCB185, 
DCB185,DCB546,DCB606, DCB547,DCB609,DCB548,DCB612。

如需詳細資訊，請參閱技術資料。

大多數情況下，不會將運輸 DeWALT 電池組分歸為完

全管制的第 9 類危險品。一般只有在運輸中包含額定

能量大於 100 瓦時 (Wh) 的鋰離子電池時，才會將其

分歸為完全管制的第 9 類危險品。所有鋰離子電池

外殼上均標註有瓦時等級。此外，由於規章的複雜

性，DeWALT 不建議對鋰離子電池組單獨採用空運， 

不論其額定能量是多少瓦時，都是如此。若電池組的

額定瓦時不超過 100Whr，可以同時空運工具與電池  

(組合套件)。

無論運輸是否納入完全管制範圍內，運輸方均有責

任諮詢瞭解針對包裝、標籤/標記及單據要求的最新

規定。

手冊本節資訊基於良好商譽原則提供，在編製文件時

被視為準確無誤，但不提供任何明示或暗示的保證。

買方負有確保其行為遵守適用法規的責任。

運輸 FLEXVOLTTM 電池

DeWALT FLEXVOLTTM 電池有兩種模式：使用與運輸。

使用模式：若 FLEXVOLTTM 電池單獨使用或在 DeWALT 

18(20 Max)V 產品中使用時，將作為 18V 電池運作。

若 FLEXVOLTTM 電池在 54(60 Max)V 或 108(120 Max)V (兩個 

54(60 Max)V 電池) 產品中使用，將作為 54(60 Max)V 電

池運作。

運輸模式：將護蓋連接至 FLEXVOLTTM 電池時，電池將

處於運輸模式。在運輸時，請將護蓋保留在電池上。

在運輸模式下，若將電池組

內的一連串電池中斷電氣連

接，會導致 3 個電池各自的

瓦時 (Wh) 額定值低於 1 個電池組的瓦時額定值。這樣

電池數量雖然增加到 3 個，但瓦時額定值更低，因此

能避開針對較高瓦時電池的運輸規章。

例如，若運輸 Wh 額

定值為 3 x 36 Wh，表

示運輸 3 個電池，每

個電池的額定值為 36 

Wh。使用 Wh 額定值可能為 108 Wh (表示 1 個電池)。

儲存建議

1. 乾燥、涼爽、太陽不會直接照射、不會過熱或過

冷的地方，就是電池組的最佳存放地點。為達到

最大效能和使用壽命，不使用電池時請在室溫環

境中存放電池組。

2. 欲長期存放，建議將電力全滿的電池組從充電器

卸下，儲存於涼爽、乾燥處，以達到最佳效果。

使用與運輸標籤標記的示例
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不要讓兒童接觸本工具。缺乏經驗的操作人員需要在

監督下使用本工具。

•	兒童和體弱者。兒童或體弱者在沒有他人監督的
情況下不適宜使用本工具。

•	體力、感覺或智力不足，以及缺乏經驗、知識或
技能的人員（包括兒童）不適合使用本產品，除

非一旁有能為他們安全負責的監督人員。請勿讓

兒童單獨接觸本工具。

裝配與調整

 � 警告：為了減低造成嚴重人身傷害的風險， 

在進行任何調整或卸下或安裝附件或配件之

前，切記關掉工具的電源並取出電池組。 

意外啟動工具可能會造成傷害。

 � 警告：請僅使用 DeWALT 電池組與充電器。

安裝及卸下電池組 (圖 B)
註：請確保電池組  1  電力已完全充滿。

將電池組安裝到工具手柄中

1. 將電池組  1  與工具手柄內的軌道對齊 (圖 B)。

2. 將電池組滑入手柄，直到電池組在工具內緊緊固

定並確保聽到鎖定到位的聲音。

卸下工具內的電池組

1. 按下釋放按鈕  2 ，將電池組從工具手柄中穩妥地

拉出。

2. 按照本手冊有關充電器的章節所述，將電池組放

進充電器。

電量計電池組 (圖 B)

一些 DeWALT 電池組帶有包含三個綠色 LED 燈的電量

計，可以指示電池組的剩餘電量。

若要啟用電量計，請按下並按住電量計按鈕。三個綠

色 LED 燈將以組合方式亮起，以指示剩餘電量。電池

電量低於可用限值時，電量計不會亮起，此時需要對

電池充電。

註：電量計只指示電池組的剩餘電量。它並不指示工

具功能，且根據工具組件、溫度和最終使用者的應用

而有所不同。

皮帶扣 (選購配件) (圖 H)

 � 警告：為了減低造成嚴重人身傷害的風險，請

僅使用本工具的皮帶扣來通過工作帶懸掛工

具。在使用時，請勿使用皮帶扣將工具拴系或

固定在人身上或物件上。請勿將工具懸吊於頭

頂或用皮帶工具懸吊物件。

套裝內的物件
本套裝包括：

1 電鎚鑽

1 側手柄

1  深度調節桿

1 鋰離子電池組 (M1 型號)

2 鋰離子電池組（M2 型號）

1 使用手冊

1 電池充電器 (套裝型)

1 TSTAK 盒 (套裝型)

1 使用手冊

•	檢查工具、部件或配件有否在運送途中損壞。

•	操作前，請抽空徹底地閱讀和掌握本手冊的內容。

工具上的標誌
工具上會附帶下列圖示：

使用前請閱讀使用手冊。

請佩戴聽力保護器。

請佩戴護目罩。

日期代碼位置 (圖 A)

日期代碼，包括製造年份，已經印刷在工具外殼上。

範例：

2017 XX XX

製造年份

說明（圖 A）

 � 警告：切勿改動本電動工具或其任何部件， 

否則可能導致損壞或人身傷害。

1 電池組

2 電池釋放按鈕

3 側手柄

4 正/反轉控制按鈕  

(鎖定按鈕)

5 觸發開關

6 模式選擇器轉盤

7 模式選擇器釋放按鈕

8 深度調節桿

9 深度調節桿調節按鈕

10 主手柄

11 夾頭尺寸

設計用途

本充電式電鎚鑽專為專業混凝土鑽孔、螺旋操作及鑿

打應用而設計。

請勿在潮濕有水或存有易燃液體或氣體的環境下使用

本工具。

本充電式電鎚鑽是專業電動工具。
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若要插入鑽頭或其他配件：

1. 將鑽頭桿插入 SDS Plus 工具夾持器  11  中大約  

19 mm。

2. 將鑽頭向前推並旋轉直到鑽頭鎖入定位。鑽頭便

會穩固地安裝。

3. 若要釋放鑽頭，請將套管  14  向後拉，然後卸下

鑽頭。

操作

使用說明

 � 警告：務必遵守安全指示和適用的規則。

 � 警告：為了減低造成嚴重人身傷害的風險， 

在進行任何調整或卸下或安裝附件或配件之

前，切記關掉工具的電源並取出電池組。 

意外啟動工具可能會造成傷害。

正確的雙手放置位置 (圖 E)

 � 警告：為了減低嚴重人身傷害的風險，請務必

如圖示那樣正確放置雙手。

 � 警告：為了減低造成嚴重人身傷害的風險， 

預期有突然反作用力時務必握緊。

正確的雙手放置位置是一隻手放在側手柄上，另一

隻手握住主手柄。雙手緊握電鑽以控制電鑽的旋轉

動作。

過載離合器
若鑽頭卡住，過載離合器會停止鑽主軸的驅動器。由

於會產生力，因此請務必使用雙手穩固地握住工具並

站穩。過載後，先鬆開然後按下觸發器以重新接合驅

動器。

機械離合器

使用機械離合器時，聽見棘輪聲以及震動加劇可指示

離合器已啟用。

 � 警告：如果過載，電鑽可能會失速，導致突然

旋轉。請保持警覺，並隨時有失速的心理準

備。緊握電鑽以控制旋轉動作，避免傷害。

操作模式 (圖 F)

 � 警告：工具運行時請勿選擇操作模式。

 � 小心：切勿在鑽頭夾持器中有鑿子時使用旋轉

鑽孔或旋轉鎚擊模式。這可能會導致人身傷害

與工具損傷。

您的工具配有模式選擇轉盤  6 ，可藉此選取適合所需

操作的模式。

 � 警告：為了減低造成嚴重人身傷害的風險，請

確保固定皮帶扣的螺絲已緊固。

重要資訊：安裝或更換皮帶扣時，請僅使用提供的螺

絲  16 。確保扭緊螺絲。

可根據使用者慣用左手或右手，僅使用提供的螺

絲  16  將皮帶扣  15  固定在工具的任意一側。如果不

需要使用皮帶扣或磁力鑽頭夾持器，則可將其從工具

上卸下。

若要移動皮帶扣，請卸下將其固定到位的螺絲  16 ，

然後在反面重新安裝。確保扭緊螺絲。

側手柄與深度調節桿 (圖 A、C)

 � 警告：為減低受傷風險，務必在已正確地安裝

側手柄的情況下操作本工具。否則可能會導致

側手柄在操作時鬆脫並失控。使用雙手操作本

工具避免失控。

側手柄  3  夾住齒輪箱的前端，並可以 360˚ 轉動以方便

右撇子和左撇子使用。必須緊緊扭緊側手柄，以避免

配件卡住或失速時工具發生旋轉。請確保緊握側手柄

的遠端，以便在失速時仍能控制工具。

若要鬆開側手柄，請逆時針旋轉手柄。

調節深度調節桿 (圖 C)

1. 按住側手柄上的深度調節桿釋放按鈕  9 。

2. 移動深度調節桿  8 ，使桿末端與鑽頭末端之間的

距離等於所需的鑽孔深度。

3. 鬆開按鈕，將該桿鎖定到位。使用深度調節桿進

行鑽孔時，請在桿末端到達材料表面時停止。

鑽頭與鑽頭夾持器

 � 警告：燒傷危險。更換鑽頭時請務必佩帶手

套。操作時本工具可接觸的金屬部件和鑽頭溫

度可能會非常高。破碎的材料可能會導致雙手

受傷。

視所需應用而定，電鎚鑽可以搭配不同的鑽頭。請僅

使用鋒利的鑽頭。

鑽頭建議

•	對於木材，應使用麻花鑽頭、扁鑽頭、機械螺旋
鑽頭或孔鋸。

•	對於金屬，應使用高速鋼麻花鑽頭或孔鋸。在金屬
上鑽孔時使用切割潤滑劑。鑄鐵和黃銅是例外，

它們應保持乾燥而直接鑽孔。

SDS-Plus 鑽頭夾持器 (圖 D)

註：搭配使用 SDS-Plus 鑽頭夾持器與直柄鑽頭及六角

螺絲起子鑽頭時，需要使用特殊的配接器。請參閱 

可選配件。
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工具操作建議

•	在鋼材上鑽大孔 (7.9 mm 至 12.7 mm) 時，如果先鑽

一個導向孔 (4 mm 至 4.8 mm)，操作會更容易。

•	鑽孔時，請始終沿直線以鑽頭施壓，但不要太用
力以致電機失速或鑽頭偏斜。如果鑽屑平滑、 

均勻地流出，則表明鑽孔速度適當。

•	若要在薄材料或容易碎裂的材料上鑽孔，請使用
木塊墊住以防工件損壞。

 � 警告：

•	請勿使用本工具來混合或泵打易燃或易爆液
體 (揮發油、酒精等)。

•	請勿使用本工具來混合或攪拌標有易燃標
記的液體。

維護
DeWALT 電動工具採用卓越的設計，能夠長時間使用，

並且只需最少的維護。若要持續獲得滿意的操作效

果，需進行正確的工具維護和定期的清潔。

 � 警告：為了減低造成嚴重人身傷害的風險， 

在進行任何調整或卸下或安裝附件或配件之

前，切記關掉工具的電源並取出電池組。 

意外啟動工具可能會造成傷害。

充電器和電池組是不可檢修的裝置。

潤滑
本電動工具毋需額外潤滑。

對於使用的配件與附件，必須定期潤滑 SDS-Plus 配件

周圍。

清潔

 � 警告：一旦通風口及其周圍積聚可見的粉塵，

請立即使用乾燥的壓縮空氣吹掉主機外殼內的

粉塵和灰塵。執行此步驟時，請佩戴經認可的

護目裝備和防塵面罩。

 � 警告：切勿使用溶劑或其他刺激性化學品來清

潔工具的非金屬部件。這些化學品可能會削弱

部件中使用的材料。只能使用抹布蘸中性肥皂

水進行清潔。不要讓任何液體進入工具；不要

讓工具的任何部分浸入液體中。

符號 模式 應用

旋轉鑽孔

螺旋操作

在鋼材、木材及塑

膠上鑽孔

旋轉錘擊
在混凝土及磚石上

鑽孔

僅鎚擊 輕力鑿打

選取操作模式：

1. 按下模式選擇器釋放按鈕  7 。

2. 旋轉模式選擇器轉盤，讓箭頭指向對應於所需模

式的符號。

註：模式選擇器轉盤  6  上的箭頭必須始終指向某模式

符號。並沒有三者之間的操作模式。將工具由「僅鎚

擊」模式切換為「旋轉」模式後，您可能需要稍稍運

轉電動機以對齊齒輪。

執行應用 (圖 A、G)

 � 警告：為了減低造成人身傷害的風險，務必確

保工件已穩固地固定或夾住。若要在薄的材料

上鑽孔，請使用木塊墊住以預防材料損壞。

 � 警告：在更改旋轉方向之前，請務必等待直到

電動機完全停止。

1. 選擇並在工具上安裝適當的夾頭、配接器及/或鑽

頭。請參閱鑽頭與鑽頭夾持器。

2. 使用模式選擇器轉盤  6 ，選取適合所需應用的模

式。請參閱 操作模式。

3. 按需要調整側手柄  3 。

4. 使用正/反轉按鈕  4  選取旋轉方向。要改變控制按

鈕的位置時，請確保觸發器已經鬆開。

	- 若要選取正轉，請按下工具右邊的正/反轉控

制按鈕。

	- 若要選取反轉，請按下工具左邊的正/反轉控

制按鈕。 

註：控制按鈕處於中心位置時，會將工具鎖定

在關閉位置。

5. 將鑽頭/鑿子放在所需位置。

6. 按下觸發開關  5 。您愈用力按下觸發開關，工具

的操作速度就越快。為了延長工具的壽命，請僅

在鑽起始孔或緊固件時才使用變速。

7. 若要停止電鎚鑽，請鬆開開關。
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選購配件

 � 警告：由於非 DeWALT 所提供的配件未在本產

品上進行過使用測試，在本產品上使用這些附

件可能發生危險。為降低傷害危險，在本產品

上只應使用 DeWALT 所推薦的配件。

如需進一步瞭解適用配件的相關資訊，請洽詢當地代

理商。

保護環境
分開收集。帶有此符號的產品與電池必須與一

般家庭廢物分開處置。

產品和電池包含可重複使用或回收的材料， 

可降低對原材料的需求。請根據當地法規回收電氣產

品和電池。更多資訊，請造訪  www.2helpU.com。

可充電電池組
本電池組使用壽命長，如無法完成理應輕鬆完成的工

作時，必須為電池組充電。在使用壽命結束時，請妥

善處置以保護我們的環境：

•	使電池組完全放電，然後將其從工具中卸下。

•	鋰離子電池是可回收的。請將它們送往您的代理
商或當地的回收站。所收集的電池組將會再循環

利用或妥善處置。

進口商：新加坡商百得電動工具(股)公司台灣分公司

地址：台北市士林區德行西路33號2樓

電話：02-28341741

總經銷商：永安實業股份有限公司

地址：新北市三重區新北大道二段137號

電話：02-29994633
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경고: 부상 위험을 줄이려면 사용 설명서를 
숙지하십시오.

정의: 안전 지침
다음 정의는 각 경고 문구의 심각도를 설명합니다. 사용 설명서를 읽고 다음 기호들에 유의하십시오.

 � 위험: 절박한 위험 상태를 나타내며, 방지하지 않으면 사망 또는 심각한 부상을 초래합니다.

 � 경고: 잠재적 위험 상태를 나타내며, 방지하지 않으면 사망 또는 심각한 부상을 초래할 수 있습니다.

 � 주의: 잠재적으로 위험한 상태를 나타내며, 방지하지 않으면 경미하거나 가벼운 부상을 초래할 수 있습니다.

참고: 신체 부상을 초래하지 않는 행위를 나타내며, 방지하지 않으면 재산상의 손해가 발생할 수 있습니다.

 � 감전 위험을 나타냅니다.

 � 화재 위험을 나타냅니다.

한국어 (사용 지침 원본)

고성능 충전식 로타리 햄머 
DCH133
축하합니다!
DeWALT 공구를 선택해 주셔서 감사합니다. DeWALT는 오랜 경험과 제품 개발 및 혁신을 통해 전문 전동 공구 사용자들이 
인정하는 제품으로 자리잡아 왔습니다.

기술 데이터
DCH133

전압 VDC 18/20 Max
배터리 유형 리튬 이온
무부하 속도 분-1 0–1500
분당 무부하 비트 bpm 0–5500
단일 타격력(EPTA 05/2009) J 2.6
철금속/목재/콘크리트에서의 최대 천공 범위 mm 13/30/26
연벽돌에서의 코어 드릴 용량 mm 50
공구 홀더 SDS-plus
칼라 직경 mm 43
무게(배터리 팩 제외) kg 2.27

배터리 충전기/충전	시간(분)

카탈로그 번호 VDC Ah 무게 (kg) DCB104 DCB107 DCB112 DCB113 DCB115 DCB118 DCB132 DCB119

DCB546/DCB606 18/54 (최대 20/60) 6.0/2.0 1.05 60 270 170 140 90 60 90 X
DCB547/DCB609 18/54 (최대 20/60) 9.0/3.0 1.46 75 420 270 220 135 75 135 X
DCB548/DCB612 18/54 (최대 20/60) 12.0/4.0 1.44 120 540 350 300 180 120 180 X

DCB181 18 (최대 20) 1.5 0.35 22 70 45 35 22 22 22 45
DCB182/DCB204 18 (최대 20) 4.0 0.61 60/40 185 120 100 60 60/40 60 120
DCB183/DCB203 18 (최대 20) 2.0 0.40 30 90 60 50 30 30 30 60
DCB184/DCB205 18 (최대 20) 5.0 0.62 75/50 240 150 120 75 75/50 75 150

DCB185 18 (최대 20) 1.3 0.35 22 60 40 30 22 22 22 X
DCB187 18 (최대 20) 3.0 0.54 45 140 90 70 45 45 45 90
DCB189 18 (최대 20) 4.0 0.54 60 185 120 100 60 60 60 120
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공구를 사용하지 마십시오. 전동 공구를 사용하는 
중에 주의력을 잃어 순간적으로 부상을 당할 수 
있습니다.

k ) 신체 보호 장비를 착용하십시오. 항상 보안경을 
착용하십시오. 적합한 상황에서 방진 마스크, 
미끄럼 방지 안전화, 안전모 또는 청력 보호 기구 
등의 보호 장비를 사용하면 신체 부상 위험이 
줄어듭니다.

l ) 의도하지 않은 장비 가동 방지. 전원 및/또는 
배터리 팩에 연결한 상태로 공구를 선택 또는 
운반할 때는 사전에 스위치가 꺼짐 위치에 있는지 
반드시 확인하십시오. 스위치가 켜짐 위치에 있는 
상태에서 스위치에 손가락이 닿은 상태로 전동 
공구를 운반하거나 전동 공구에 전원을 공급하면 
사고가 발생합니다.

m ) 전동 공구를 켜기 전에 모든 조정 키 또는 렌치를 
제거하십시오. 전동 공구의 회전 부품에 렌치나 
키가 부착되어 있으면 부상을 당할 수 있습니다.

n ) 무리하게 팔을 뻗지 마십시오. 항상 올바른 자세로 
서서 균형을 유지하십시오. 안정된 자세로 작업을 
할 경우 전동 공구를 안전하게 사용할 수 있습니다.

o ) 적절한 작업복을 착용합니다. 헐렁한 옷이나 
장신구를 착용하지 마십시오. 머리카락, 
옷 및 장갑이 움직이는 부품에 닿지 않도록 
유의하십시오. 헐렁한 옷, 장신구 또는 긴 머리가 
움직이는 부품에 낄 수 있습니다.

p ) 먼지 배출 및 집진 시설 연결을 위한 장치가 제공된 
경우, 이들 장치가 연결되어 적절히 사용되고 
있는지 반드시 확인하십시오. 집진 장치를 
사용하면 먼지와 관련된 위험을 줄일 수 있습니다.

전동 공구 사용 및 관리
q ) 전동 공구에 무리한 힘을 가하지 마십시오. 해당 

용도에 맞는 올바른 전동 공구를 사용하십시오. 
올바른 전동 공구를 사용해야 설계된 속도로 
작업을 더욱 안전하고 정확하게 수행할 수 
있습니다.

r ) 켜지지 않거나 꺼지지 않는 경우 전동 공구를 
사용하지 마십시오. 스위치로 제어되지 않는 전동 
공구는 위험하므로 수리해야 합니다.

s ) 전동 공구를 조정하거나 액세서리를 변경하거나 
보관하기 전에 전원 및/또는 배터리 팩에서 
플러그를 빼십시오. 이러한 예방적 안전 조치를 
따라야 전동 공구가 갑자기 작동할 위험이 
줄어듭니다.

t ) 사용하지 않는 전동 공구는 어린이의 손이 닿지 
않는 곳에 보관하고, 전동 공구나 본 지시 사항에 
익숙하지 않은 사람이 전동 공구를 절대 사용하지 
못하게 하십시오. 전동공구에 대한 훈련을 받지 
않은 사용자가 전동공구를 함부로 다룰 경우 
예기치 않은 사고를 초래 할 수 있습니다.

u ) 전동 공구 유지 보수. 움직이는 부품의 잘못된 
정렬이나 바인딩, 부품 파손 및 기타 전동 공구의 
작동에 영향을 미칠 수 있는 기타 모든 상태를 

전동 공구에 관한 일반 안전 경고

 � 경고: 안전 경고와 지시 사항을 모두 읽으십시오. 
경고와 지시 사항을 준수하지 않으면 감전, 화재 및/
또는 심각한 부상을 초래할 수 있습니다.

향후 참고할 수 있도록 모든 경고 및 지시 사항을 
보관해두십시오

경고에서 사용된 "전동 공구"라는 용어는 주 공급 전원에 
의해 전기가 공급되는(유선) 전동 공구 또는 충전식(무선) 
전동 공구를 의미합니다.

작업장 안전
a ) 작업 영역을 청결하고 밝게 유지하십시오. 

혼잡하거나 어두운 작업장에서는 사고가 발생하기 
쉽습니다.

b ) 가연성 액체, 가스 또는 먼지 등 폭발 가능성이 있는 
환경에서 전동 공구를 사용하지 마십시오. 전동 
공구에서 먼지나 가스를 발화시킬 수 있는 불꽃이 
튈 수 있습니다.

c ) 전동공구를 사용하는 공간에는 어린이 또는 주변 
사람들이 가까이 오지 못하도록 하십시오. 주변이 
산만해져 통제력을 잃을 수 있습니다.

전기 안전
d ) 전동 공구의 플러그는 콘센트와 형식이 일치해야 

합니다. 플러그를 어떤 방식으로든 절대 개조하지 
마십시오. 접지된(지면 접지) 전동 공구에 어떤 
어댑터 플러그도 사용하지 마십시오. 개조되지 
않은 플러그 및 형식이 일치하는 콘센트를 
사용하면 감전 위험이 줄어듭니다.

e ) 파이프, 라디에이터, 렌지 및 냉장고 등과 같이 
접지된 표면에 신체가 접촉하지 않도록 하십시오. 
신체가 접지되어 있으면 감전 위험이 높아집니다.

f ) 전동 공구를 비 또는 습한 환경에 노출하지 않도록 
주의하십시오. 전동 공구에 물이 들어가면 감전 
위험이 높아집니다.

g ) 코드를 함부로 다루지 마십시오. 코드를 사용하여 
전동 공구를 운반하거나 잡아당기거나 플러그를 
뽑지 마십시오. 전열코드가 열기 또는 오일과 
접촉되는 것을 피하고, 날카로운 모서리 또는 
기기의 기둥 부위에 닿지 않도록 주의 하십시오. 
코드가 손상되거나 얽혀 있으면 감전 위험이 
높아집니다.

h ) 전동 공구를 실외에서 사용할 때는 실외 사용에 
적합한 연장 코드를 사용하십시오. 실외 사용에 
적합한 코드를 사용하면 감전 위험이 줄어듭니다.

i ) 어쩔 수 없이 습한 장소에서 전동 공구를 사용해야 
하는 경우에는 누전 차단기(RCD)로 보호된 전원을 
공급하십시오. 누전 차단기를 사용하면 감전의 
위험이 줄어듭니다.

신체 안전 사항
j ) 전동 공구로 작업할 때는 방심하지 말고 작업에 

주의하면서 상식에 따르십시오. 피곤한 상태이거나 
약물, 술, 치료제를 복용한 상태에서는 전동 
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•	안전 고글 또는 기타 눈 보호 장구를 착용하십시오. 
햄머 작업 시 파편이 날아갈 수 있습니다. 파편이 
날아가 눈이 영구적으로 손상될 수 있습니다. 먼지가 
발생하는 용도에 사용할 때는 마스크 또는 방독 
마스크를 착용하십시오. 대부분의 경우에 귀 보호 
장구가 필요할 수 있습니다.

•	항상 공구를 단단히 잡으십시오. 공구를 양 손으로 잡지 
않고 이 공구를 작동하려고 시도하지 마십시오. 항상 
사이드 핸들을 사용하는 것이 좋습니다. 한 손으로 이 
공구를 사용하면 제어력을 잃을 수 있습니다. 강철봉과 
같은 단단한 재질을 뚫는 것 또한 위험할 수 있습니다. 
사용하기 전에 사이드 핸들을 단단히 조이십시오.

•	본 공구를 장시간 사용하지 마십시오. 햄머 작동으로 
인한 진동은 손과 팔에 유해할 수 있습니다. 장갑을 
사용하여 추가 쿠션을 제공하고 종종 휴식을 취하여 
진동에 의한 노출을 제한하십시오.

•	직접 비트를 재조정하지 마십시오. 치즐 재조정은 공인 
전문가가 수행하여야 합니다. 치즐을 잘못 재조정하면 
부상을 입을 수 있습니다.

•	공구를 작동하거나 비트를 교환할 때는 장갑을 
착용하십시오. 공구가 작동되는 동안 접근하기 쉬운 
공구와 비트의 금속 부품은 매우 뜨거울 수 있습니다. 
깨진 재료의 조그마한 부분이 맨손에 상처를 낼 수 
있습니다.

•	비트가 완전히 멈출 때까지 공구를 내려 놓지 마십시오. 
비트가 움직이면 부상을 입을 수 있습니다.

•	꽉 끼인 비트를 제거하기 위해 햄머로 치지 마십시오. 
금속이나 금속 조각의 파편이 이동하여 부상을 입힐 수 
있습니다.

•	약간 마모된 치즐은 연마하여 다시 날카롭게 만들 수 
있습니다.

•	전원 코드는 회전하는 비트 가까이에 두지 마십시오. 
신체 부위에 코드를 감싸지 마십시오. 방적 비트 주위로 
감싼 전기 코드가 신체 부상을 초래하여 제어력을 잃을 
수 있습니다.

기타 발생 가능한 위험
관련된 안전 규정을 준수하고 안전 장치를 사용한다고 
해도 특정한 위험은 피할 수 없습니다. 이러한 위험은 
다음과 같습니다.

•	청력 손상.

•	파편 날림으로 인한 신체 부상 위험.

•	작업 중 뜨거워지는 액세서리로 인한 화상 위험.

•	장시간 사용으로 인한 신체 부상의 위험.

전기 안전
전기 모터는 한 가지 전압에만 맞추어 설계되었습니다. 
배터리 팩 전압이 명판에 기재된 전압과 일치하는지 항상 

확인하십시오. 손상된 부분이 있는 경우 사용하기 
전에 전동 공구를 수리하십시오. 많은 사고는 전동 
공구를 제대로 유지 보수하지 않아 발생합니다.

v ) 절단 공구를 예리하고 깨끗한 상태로 
유지하십시오. 절삭 가장자리를 예리하게 잘 
유지하면 절삭기를 사용할 때 바인딩이 적고 
다루기가 용이합니다.

w ) 작업 환경과 수행할 작업을 고려하여, 본 지시 
사항에 따라 전동 공구, 액세서리 및 툴 비트 등을 
사용하십시오. 본 사용 설명서의 내용과 다른 
용도로 전동 공구를 사용하면 위험한 상황이 
발생할 수 있습니다.

배터리 공구 사용 및 관리
x ) 다시 충전할 때는 제조업체에서 지정한 충전기만 

사용하십시오. 한 배터리 팩 유형에 적합한 
충전기를 다른 배터리 팩과 함께 사용할 경우 
화재의 위험이 있습니다.

y ) 전동 공구를 사용할 때는 특수 설계된 배터리 팩을 
함께 사용하십시오. 다른 배터리 팩을 사용하면 
부상을 입거나 화재의 위험이 있습니다.

z ) 배터리 팩을 사용하지 않을 때에는 클립, 동전, 키, 
못, 나사 등의 금속 물체나, 단자 간에 연결할 수 
있는 작은 금속 물체가 닿지 않도록 멀리 두십시오. 
배터리 단자가 단락되면 화상을 입거나 화재가 
발생할 위험이 있습니다.

aa ) 배터리를 과다 사용하면 배터리액이 흘러 나올 
수 있는데 접촉을 피하십시오. 실수로 접촉한 
경우에는 물로 씻으십시오. 액체가 눈에 들어가면 
치료를 받으십시오. 배터리에서 나온 액체는 
통증을 유발하거나 화상을 입힐 수 있습니다.

정비
ab ) 자격을 갖춘 기술자가 동일 교체 부품을 사용하여 

정비 작업을 수행해야 합니다. 그래야 전동 공구의 
안전이 보장됩니다.

로타리 햄머에 특정하게 적용되는 추가 
안전 규칙
•	귀 보호 장구를 착용하십시오. 소음에 노출되면 청력이 

손상될 수 있습니다.

•	공구와 함께 제공되는 사이드 핸들을 사용하십시오. 
제어력을 잃으면 신체 부상을 당할 수 있습니다.

•	절삭 공구가 숨겨진 배선 접촉할 수 있는 작업을 수행할 
때는 절연된 그립핑 표면이 닿도록 하여 전동 공구를 
잡으십시오. "전류가 흐르는" 전선과 접촉하면 공구의 
노출된 금속 부분에 "전류가 흘러" 작업자가 감전될 수 
있습니다.

•	클램프 또는 다른 적절한 방식을 이용하여 안정된 
작업대에 작업 공구들을 고정 및 지지하십시오. 
작업물을 손으로 잡거나 몸에 지지하는 행동은 
불안정하며, 제어력을 잃을 수 있습니다.
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•	충전기를 분리할 경우 코드가 아니라 플러그를 
뽑으십시오. 그래야만 전기 플러그 및 코드 손상의 
위험이 줄어듭니다.

•	코드가 밟히거나 걸리거나 기타 원인에 의해 
손상되거나 압박을 받지 않도록 유의하십시오.

•	불가피한 경우가 아니면 연장 코드를 사용하지 
마십시오. 연장 코드를 잘못 사용하면 화재, 감전 또는 
감전사의 위험이 있습니다.

•	충전기 위에 물건을 올려놓거나 부드러운 표면에 
충전기를 두면 환기 슬롯이 막혀 내부가 과열될 수 
있습니다. 충전기는 열원에 가까이 두지 마십시오. 
충전기는 하우징의 상단과 하단에 있는 슬롯을 통해 
환기됩니다.

•	코드나 플러그가 손상된 충전기를 작동시키지 
마십시오 - 즉시 교체하십시오.

•	심한 충격을 받았거나 떨어뜨렸거나 기타의 방식으로 
손상된 경우에는 충전기를 작동시키지 마십시오. 공인 
서비스 센터로 가져가십시오.

•	충전기를 분해하지 마십시오. 서비스나 수리가 필요한 
경우에는 공인 서비스 센터로 가져가십시오. 잘못 
재조립하면 화재, 감전 또는 감전사의 위험이 있습니다.

•	전원 코드가 손상된 경우 사고 방지를 위해 제조업체, 
서비스 대리점 또는 이에 준하는 자격을 가진 수리 
기술자를 통해 즉시 교체하십시오.

•	청소하려면 먼저 충전기를 콘센트에서 분리하십시오. 
그래야 감전 위험이 줄어듭니다. 배터리 팩을 제거하는 
것만으로 이러한 위험이 줄어들지는 않습니다.

•	절대로 충전기 두 개를 함께 연결하지 마십시오.

•	충전기는 가정용 표준 전력(220V)에서 작동하도록 
설계되어 있습니다. 다른 전압에서는 사용하지 
마십시오. 차량용 충전기는 제외됩니다.

배터리 충전(그림 B)
1. 배터리 팩을 끼우기 전에 충전기를 적절한 콘센트에 
꽂습니다.

2. 충전기에 배터리 팩 1 을 끼우고 배터리 팩이 완벽히 
장착되었는지 확인하십시오. 빨간색(충전 중) 표시등이 
반복해서 깜박이면서 충전 프로세스가 시작되었음을 
알립니다.

3. 충전이 완료되면 빨간색 불이 계속 켜져 있습니다. 
배터리 팩이 완전히 충전되면 바로 사용하거나 
충전기에 그대로 둡니다. 배터리 팩을 충전기에서 
분리하려면, 배터리 팩에 있는 배터리 탈착 버튼 2 을 
누릅니다.

참고: 리튬이온 배터리 팩의 성능과 수명을 극대화하려면 
처음 사용하기 전에 배터리 팩을 완전히 충전시키십시오.

확인하십시오. 또한 충전기의 전압이 주전원의 전압과도 
일치하는지 확인하십시오.

DeWALT 충전기는 IEC60335에 따라 이중 절연되어 
있습니다. 따라서 접지선이 필요하지 않습니다.

전원 코드가 손상된 경우에는 DeWALT 서비스 센터를 통해 
특수 제작된 코드로 교체해야만 합니다.

연장 케이블 이용
연장 코드는 가급적 사용하지 마십시오. 사용 중인 
전원공급기 정격전원에 맞는 승인된 연장 코드를 
사용하십시오(기술 데이터 참조). 최소 도체 크기는 1 mm2, 
최대 길이는 30 m입니다.

케이블 릴을 사용할 때는 항상 케이블을 완전히 푸십시오.

본 지침을 잘 보관해 두십시오

충전기
DeWALT 충전기는 어떠한 조절 작업도 필요 없으며 최대한 
작동하기 쉽게 설계되었습니다.

모든 배터리 충전기에 대한 중요한 안전 지침
본 지침을 잘 보관해 두십시오. 본 사용 설명서에는 호환이 
되는 배터리 충전기에 대한 중요한 안전 및 작업 지침이 
포함되어 있습니다(기술 데이터 참조).

•	충전기를 사용하기 전에 충전기, 배터리 팩, 그리고 
배터리 팩 관련 제품에 대한 지침과 주의 표시를 
숙지하십시오.

 � 경고: 감전 위험. 충전기 내부에 액체가 들어가지 
않도록 하십시오. 감전될 수 있습니다.

 � 경고: 정격 잔류 전류가 30mA 미만인 누전 차단기 
를 사용하는 것이 좋습니다.

 � 주의: 화상 위험. 신체 부상의 위험을 줄이려면 
DeWALT 충전용 배터리로만 충전하십시오. 다른 
유형의 배터리는 폭발로 인한 신체 부상과 손상을 
초래할 수 있습니다.

 � 주의: 어린이가 본 제품을 가지고 놀지 못하도록 
항상 주시해야 합니다.

참고: 특정 조건에서, 충전기가 전원 공급기에 
연결되어 있으면 충전기 내부에 노출된 충전 
접점이 이물질에 의해 단락될 수 있습니다. 스틸 
울(steel wool), 알루미늄 호일, 금속 입자 축적물 
등의 전도성 이물질은 충전기 캐비티에 닿지 않게 
해야 합니다. 캐비티 안에 배터리 팩이 없을 경우 
항상 배터리 전원 공급기에서 충전기의 플러그를 
뽑으십시오. 충전기를 청소할 때는 플러그를 
뽑아야 합니다.

•	본 사용 설명서에 명시된 충전기 외의 다른 충전기로 
배터리 팩을 충전하지 마십시오. 본 충전기와 배터리 
팩은 함께 사용하도록 특수 설계되었습니다.

•	이러한 충전기는 DeWALT 충전용 배터리 충전 이외의 
용도로는 사용할 수 없습니다. 다른 용도로 사용하면 
화재, 감전 또는 감전사의 위험이 있습니다.

•	충전기가 비나 눈을 맞지 않도록 하십시오.
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충전기 뒤쪽의 구멍을 노출되어 있는 나사에 맞추고 
구멍에 완전히 맞물리도록 하십시오.

충전기 청소 지침

 � 경고: 감전 위험. 청소하려면 먼저 충전기를 AC 
콘센트에서 분리하십시오. 헝겊이나 부드러운 
금속 이외 브러시로 충전기 외관 부분에 묻은 
먼지 및 기름을 제거할 수 있습니다. 물이나 
세척제를 사용하지 마십시오. 공구 내부에 액체를 
넣거나 공구 부품을 액체에 담그는 행동은 절대 
금물입니다.

배터리 팩
모든 배터리 팩에 대한 중요한 안전 지침
배터리 팩 교체를 하기 위해 주문할 때는 카탈로그 번호와 
전압을 반드시 확인하고 표기해야 합니다.

배터리 팩은 포장박스에서 꺼낼 때 완전히 충전된 상태가 
아닙니다. 배터리 팩과 충전기를 사용하기 전에 아래 
안전 지침을 숙독하십시오. 그런 다음 설명된 충전 절차를 
따르십시오.

모든 지시 사항을 읽으십시오.
•	가연성 액체, 가스 또는 먼지 등이 있는 폭발성 

분위기에서 배터리를 충전하거나 사용하지 마십시오. 
배터리를 끼우거나 충전기에서 분리할 때 먼지나 
가스에 불이 붙을 수 있습니다.

•	충전기에 배터리 팩을 끼울 때 과도한 힘을 주지 
마십시오. 어떤 형태로든 호환되지 않는 충전기에 
사용하기 위해 배터리 팩을 개조하지 마십시오. 배터리 
팩이 파열되어 심각한 부상을 유발할 수 있습니다.

•	 DeWALT 충전기에서만 배터리 팩을 충전하십시오.
•	물이나 기타 액체가 튀어 묻거나 액체에 빠지지 않도록 

하십시오.
•	온도가 40 ˚C (104 ˚F)를 초과할 수 있는 곳(여름철 

허름한 창고 또는 금속 건물 등)에 공구와 배터리 팩을 
보관하거나 사용하지 마십시오.

•	배터리 팩이 심하게 손상되거나 완전히 낡았더라도 
절대 소각하지 마십시오. 배터리 팩은 불 속에서 
폭발할 수 있습니다. 리튬이온 배터리 팩은 연소되면서 
독성 연기와 물질을 발생시킵니다.

•	배터리 내용물이 피부에 닿으면 즉시 중성 세척제로 
해당 부위를 씻으십시오. 배터리액이 눈에 들어갔을 
경우, 15분 정도 또는 통증이 가실 때까지 눈을 뜨고 
물로 씻어냅니다. 치료가 필요한 경우를 위해, 배터리 
전해질은 액체 유기 탄산염과 리튬염의 혼합물로 
구성되어 있음을 알아 두십시오.

•	열린 배터리 셀의 내용물은 호흡기 질환을 일으킬 수 
있습니다. 신선한 공기를 마시십시오. 증상이 계속되면 
치료를 받으십시오.

 � 경고: 화상 위험. 배터리액은 불꽃이나 화염에 
노출되면 연소될 수 있습니다.

 � 경고: 어떤 이유로든 배터리 팩을 절대 분해하지 
마십시오. 배터리 팩 케이스가 깨지거나 손상되면 
충전기에 넣지 마십시오. 배터리 팩을 뭉개거나 

충전기 작동
배터리 팩의 충전 상태는 아래 표시등을 참조하십시오.

충전 표시등

충전 중

완전 충전됨

냉/온 팩 지연*

* 빨간색 표시등이 계속 깜박거리지만, 노란색 표시등은 이 
작동 동안 계속 켜져 있습니다. 배터리 팩이 적정 온도에 
도달하면, 노란색 표시등이 꺼지고 충전기에서 충전 
절차를 다시 시작합니다.

이 호환 충전기는 손상된 배터리 팩은 충전하지 못합니다. 
충전기는 불이 켜지지 않거나 문제가 있는 팩을 
표시하거나 충전기의 깜빡이는 패턴으로 배터리 고장을 
나타냅니다.

참고: 이는 충전기 고장을 의미할 수도 있습니다.

충전기에 문제가 표시되는 경우 충전기와 배터리 팩을 
공인 서비스 센터로 가져 가서 테스트를 받아 보십시오.

냉/온 팩 지연

충전기에서 너무 뜨겁거나 차가운 배터리 팩이 감지되면, 
냉/온 팩 지연이 자동으로 시작되어 배터리 팩이 적절한 
온도가 될 때까지 충전이 중단됩니다. 이 과정이 끝나면 
충전기가 자동으로 팩 충전 모드로 전환됩니다. 이 기능은 
배터리 팩 수명을 최대한으로 보장하기 위한 것입니다.

차가운 배터리 팩은 따뜻한 배터리 팩보다 더 느린 속도로 
충전됩니다. 충전 사이클 전체에 걸쳐 배터리 팩은 이렇게 
느린 속도로 충전되며 배터리 팩이 따뜻해지더라도 최대 
충전 속도로 복원되지 않습니다.

DCB118 충전기에는 배터리 팩을 식히기 위해 설계된 
내장 팬이 장착되어 있습니다. 배터리 팩을 식혀야 하면 
팬이 자동으로 켜집니다. 팬이 제대로 작동하지 않거나 
환기구가 막혀 있을 경우 충전기를 작동하지 마십시오. 
이물질이 충전기 내부로 들어가지 않도록 하십시오.

전자 보호 시스템

XR 리튬이온 배터리 팩은 배터리에 과부하가 걸리거나 
과열 또는 완전 방전되는 것을 방지하는 전자 보호 
시스템으로 설계되었습니다.

이 공구는 전자 보호 시스템이 작동하면 자동으로 
꺼집니다. 이러한 경우 리튬 이온 배터리가 완전히 충전될 
때까지 충전기에 리튬 이온 배터리 팩을 넣으십시오.

벽 장착
이들 충전기는 테이블 또는 작업 표면에 똑바로 세우거나 
벽에 장착할 수 있도록 설계되었습니다. 벽에 장착하는 
경우, 충전기는 전기 콘센트에 닿을 수 있는 범위 내에 놓고, 
공기 흐름이 방해될 수 있는 코너 또는 기타 장애물로부터 
멀리 두십시오. 벽에서 장착 나사의 위치는 견본으로 
충전기의 뒤쪽을 사용하십시오. 나사 머리 직경이 7–9 mm 
인 최소 25.4 mm 길이의 석고보드 나사(별도 구매)를 
사용해서 충전기를 단단히 장착하고, 노출된 나사의 약  
5.5 mm를 남겨 두고 최적의 깊이로 목재에 고정합니다. 
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FLEXVOLTTM 배터리 운반

 DeWALT FLEXVOLTTM 배터리에는 두 개의 모드, 즉 사용 및 
운반이 있습니다.

사용 모드: FLEXVOLTTM 배터리는 독립되어 있거나 DeWALT 
18(20 Max)V 제품 안에 있을 경우, 18V 배터리로 작동됩니다. 
FLEXVOLTTM 배터리는 54(60 Max)V 또는 108(120 Max)V (두 
개의 54(60V Max) 배터리) 제품이면, 54 (60V Max)배터리로 
작동됩니다.

운반 모드: 캡이 FLEXVOLTTM 배터리에 장착되어 있으면, 
배터리는 운반 모드에 있는 것입니다. 운송 시 캡을 
유지하십시오.

운반 모드에 있을 때, 더 높은 
와트시 등급의 배터리1개에 
비해 더 낮은 와트시(Wh) 
등급의 배터리 3개가 되는 팩 
내에서 일련의 셀은 전기 연결이 끊어져 있습니다. 와트시 
등급이 더 낮은 이 증가된 배터리 3개 수량은 더 높은 
와트시 배터리에 부과되는 특정 수송 규정에서 팩을 
면제시킬 수 있습니다. 

예를 들어, 운반 Wh 
정격은 3 x 36 Wh 
를 나타내며, 각 36 Wh  
배터리 3개를 
의미합니다. 사용 Wh 
정격은 108 Wh를 나타낼 수 있습니다(1개 배터리 포함).

보관 권장 사항
1. 보관 장소로는 직사광선을 받지 않고 지나치게 덥거나 
춥지 않은 시원하고 건조한 곳이 가장 좋습니다. 최적의 
배터리 성능과 수명을 위해, 사용하지 않을 때에는 
배터리 팩을 실온에서 보관하십시오.

2. 장기간 보관하는 경우, 최적의 결과를 위해 완전히 
충전된 배터리 팩을 충전기에서 분리하여 차갑고, 
건조한 장소에 보관하는 것이 좋습니다.

참고: 배터리 팩은 완전히 방전된 상태로 보관해서는 
안됩니다. 사용 전에 배터리 팩을 재충전해야 합니다.

충전기 및 배터리 팩에 부착된 레이블
본 설명서에 사용된 그림 외에도 충전기 및 배터리 
팩에 부착된 레이블에는 다음과 같은 그림이 표시되어 
있습니다.

사용 전에 사용 설명서의 내용을 숙지하십시오.

충전 시간은  기술 데이터 를 참조하십시오.

전도성 있는 물체로 시험하지 마십시오.

사용 및 운반 라벨 표시의 예

떨어뜨리거나 손상시키지 마십시오. 강한 충격을 
받았거나, 떨어뜨렸거나, 차에 치였거나 기타의 
원인으로 어떤 방식으로든 손상된(못이 박히거나 
망치로 맞았거나 밟힘) 배터리 팩이나 충전기는 
사용하지 마십시오. 감전 또는 감전사의 위험이 
있습니다. 손상된 배터리 팩은 재활용을 위해 
서비스 센터에 반환해야 합니다.

 � 경고: 화재 위험. 배터리 팩을 보관하거나 휴대할 
때는 노출된 배터리 단자에 금속 물체가 닿지 
않도록 하십시오. 예를 들어, 못, 나사, 키 등이 있는 
앞치마, 주머니, 도구상자, 제품 키트 상자, 서랍 
등에 배터리 팩을 두지 마십시오.

 � 주의: 사용하지 않는 공구는 걸려 넘어지거나 
떨어질 위험이 없는 안정된 표면에 눕혀 두십시오. 
배터리 팩이 큰 일부 공구들은 배터리 팩 위에 바로 
서 있지만 쉽게 넘어질 수 있습니다.

운반

 � 경고: 화재 위험. 배터리를 운반할 때 배터리 단자가 
실수로 전도성 물질과 닿을 경우 화재 위험의 
가능성이 있습니다. 배터리를 운반할 경우에는 
배터리 단자가 보호되어 있고, 물체에 닿을 
경우 단락을 일으킬 수 있는 물체로부터 제대로 
절연되어 있는지 확인하십시오.

DeWALT 배터리는 위험물운송규칙(Transport of Dangerous 
Goods), IATA (International Air Transport Association, 국제 
항공 운송 협회) 위험물 규정, IMDG (International Maritime 
Dangerous Goods, 국제해상위험물운송) 규칙 및 위험물 
도로운송에 관한 ECE의 규칙(European Agreement 
Concerning The International Carriage of Dangerous Goods 
by Road, ADR)에 대한 UN 권고사항을 포함하여, 산업 및 
법적 기준에 의한 규정에 따라 모든 해당 운송 규정을 
준수하고 있습니다. 리튬 이온 전지 및 배터리는 위험 
화물 테스트 및 기준 설명서에 대한 UN 권고 38.3항에 따라 
테스트되었습니다.

대개의 경우에, DeWALT 배터리 팩 해상 운송은 완전 규제를 
받는 Class 9 위험 물질로 분류되는 것에서 제외될 것입니다. 
일반적으로, 에너지효율 등급이 100 와트시(Wh)보다 
큰 리튬 이온 배터리를 포함하는 수송품만 완전 규제를 
받는 Class 9에 따라 수송되어야 합니다. 모든 리튬 이온 
배터리에는 팩에 와트시 등급이 표시되어 있습니다. 뿐만 
아니라, 규정의 복잡성으로 인해 DeWALT는 와트 시 등급에 
상관 없이 항공 운송 리튬 이온 배터리 팩을 단독으로 
권장하지 않습니다. 배터리 팩의 와트시 등급이 100 Whr
보다 크지 않을 경우는 제외됨으로 배터리(콤보 키트)가 
포함된 공구의 수송품을 항공 운송할 수 있습니다.

수송품이 예외로 고려되든지 또는 완전 규제를 받든지 
상관없이, 포장, 라벨링/표시 및 문서 요건에 관한 최신 
규정을 참고하는 것은 운송 회사의 책임입니다.

설명서의 본 섹션에서 제공하는 정보는 성실하게 제공되며 
문서가 작성될 당시에는 정확한 것으로 간주합니다. 단, 
명시적이거나 함축적으로 보증은 제공되지 않습니다. 활동 
시 해당 규정을 준수하는 것은 구매자의 책임입니다.
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•	운반 중에 발생할 수 있는 공구, 부품 또는 액세서리의 
손상 여부를 확인하십시오.

•	작동 전에 시간을 내어 본 사용 설명서를 읽고 
숙지하십시오.

공구에 표시된 마크
공구에는 다음과 같은 그림이 있습니다.

사용 전에 사용 설명서의 내용을 숙지하십시오.

귀 보호 장구를 착용하십시오.

보안경을 착용하십시오

날짜 코드 위치(그림 A)
날짜 코드에는, 제조년도가 포함되며  이 제조년도는 
케이스에 인쇄되어 있습니다.

예:

2017 XX XX

제조년도

설명(그림 A)

 � 경고: 전동 공구 또는 전동 공구의 어떤 부품도 
절대 개조하지 마십시오. 제품이 파손되거나 신체 
부상을 당할 수도 있습니다.

1 배터리 팩
2 배터리 탈착 버튼
3 사이드 핸들
4 전진/후진 제어 버튼 

(락오프 버튼)
5 트리거 스위치
6 모드 전환레버 다이얼

7 모드 전환레버 해제 버튼
8 깊이 봉
9 깊이 봉 조절 버튼

10 주 핸들
11 척

용도
고성능 충전식 로타리 햄머는 전문적인 콘크리트 
드릴 작업, 나사 조이기 또는 치즐링 작업을 위해 
설계되었습니다.

습한 환경이나 가연성 액체 또는 가스가 있는 장소에서 
사용하지 마십시오.

이 고성능 로타리 충전식 햄머는 전문적인 전동 
공구입니다. 

어린이가 이 공구를 만지지 않도록 하십시오. 경험이 
없는 작업자가 이 공구를 사용할 때는 감독자의 지도가 
필요합니다.

•	어린이 및 노약자. 본 제품은 어린이나 노약자가 
사용하도록 설계되지 않았습니다. 이러한 사람이 
사용할 때는 감독이 필요합니다.

•	본 제품은 안전 책임을 맡고 있는 사람이 감독을 하고 
있지 않는 한 경험, 지식 또는 기술이 부족하고 신체적, 
감각적 또는 정신적 능력이 미약한 사람(어린이 포함)
이 사용하도록 고안된 것이 아닙니다. 이 제품과 함께 
어린이만 혼자 두어서는 안됩니다.

손상된 배터리 팩을 충전하지 마십시오.

물에 닿지 않도록 하십시오.

손상된 코드는 즉시 교체하십시오.

4 ˚C ~ 40 ˚C 사이에서만 충전하십시오.

실내 전용.

환경 보호 차원에서 배터리 팩을 폐기하십시오.

지정된 DeWALT 충전기로만 DeWALT 배터리 팩을 
충전하십시오. DeWALT 충전기에 지정된 DeWALT 
배터리 이외의 배터리 팩을 충전하면 폭발하여 
다른 위험한 상황으로 이어질 수 있습니다.

배터리 팩을 소각하지 마십시오.

사용(운반 캡 미포함). 예: Wh 정격은 108 Wh를 
나타냅니다(108 Wh 배터리 1개). 
운반(내장 운반 캡 포함) 예: Wh 정격은 3 x 36 Wh 
(36 Wh 배터리 3개)를 나타냅니다.

배터리 유형
DCH033 및 DCH133은 18 볼트 배터리 팩에서 작동합니다.

이러한 배터리 팩은 다음을 사용할 수 있습니다.  
DCB181, DCB182, DCB183, DCB204,DCB183,DCB203,DCB184, 
DCB205, DCB185, DCB185,DCB546,DCB606,DCB547,DCB609,

DCB548,DCB612. 자세한 정보는 기술 데이터를 
참조하십시오.

포장 내용물
포장에는 다음 내용물이 들어 있습니다.

1 고성능 로타리 햄머드릴

1 사이드 핸들

1  깊이 조절봉

1 리튬이온 배터리 팩(P1 모델)

2 리튬이온 배터리 팩(P2 모델)

1 사용 설명서

1 배터리 충전기(키트 모델)

1 TSTAK 박스(키트 모델)

1 사용 설명서
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벨트 후크를 이동하려면 고정하고 있는 나사 16 를 
제거하고 반대쪽에 다시 장착합니다. 나사를 단단히 
고정하십시오.

사이드 핸들 및 깊이 봉(그림 A, C)

 � 경고: 신체 부상의 위험을 줄이려면 항상 
사이드 핸들이 제대로 설치된 상태에서 공구를 
작동하십시오. 그렇지 않으면 사이드 핸들이 공구 
작업 중에 미끄러져 제어력을 잃을 수 있습니다. 
제어력을 극대화하려면 공구를 두 손으로 
잡으십시오.

사이드 핸들 3 을 기어 케이스의 앞면에 고정시키고 
오른손 또는 왼손으로 사용할 수 있도록 360˚ 회전시킬 수 
있습니다. 액세서리가 바인딩되거나 고착된 경우 공구의 
비틀림 작용을 지탱할 수 있도록 사이드 핸들을 단단히 
조여야 합니다. 고착되는 동안 공구를 제어하려면 사이드 
핸들의 맨 끝을 잡으십시오.

사이드 핸들을 풀려면 시계 반대 방향으로 돌리십시오.

깊이 봉을 조절하려면(그림 C)
1. 사이드 핸들에 있는 깊이 봉 해제 버튼 9 을 누르면서 
잡습니다.

2. 봉 끝과 비트 끝 사이의 거리가 원하는 드릴 깊이와 
같아지도록 깊이 봉 8 을 이동합니다.

3. 봉이 제자리에 잠기도록 버튼을 풉니다. 깊이 봉으로 
드릴할 때는 봉 끝이 재료 표면에 도달할 때 멈춥니다.

비트 및 비트 홀더

 � 경고: 화상 위험. 액세서리를 교환할 때는 항상 
장갑을 착용하십시오. 공구가 작동되는 동안 
접근하기 쉬운 공구와 비트의 금속 부품은 매우 
뜨거울 수 있습니다. 깨진 재료의 조그마한 부분이 
맨손에 상처를 낼 수 있습니다.

햄머 드릴은 원하는 용도에 따라 다양한 비트를 장착할 수 
있습니다. 날카로운 드릴 비트만 사용하십시오.

비트 권장
•	나무의 경우 트위스트 비트, 스페이드 비트, 파워 오거 

비트 또는 원통 톱을 사용하십시오.

•	금속의 경우 고속 스틸 트위스트 드릴 비트 또는 
원통 톱을 사용하십시오. 금속 드릴 작업 시에는 절삭 
윤활유를 사용하십시오. 건조 상태로 드릴 작업을 해야 
하는 주철과 황동의 경우는 예외입니다.

SDS-Plus 비트 홀더(그림 D)
참고: 특정 어댑터에는 스트레이트 샹크 비트 및 육각 
드라이버 비트와 함께 SDS-Plus 비트 홀더를 사용해야 
합니다. 선택 액세서리를 참조하십시오.

드릴 비트 또는 기타 액세서리를 삽입하려면 다음과 같이 
조치합니다.

1. SDS-Plus 공구 홀더 11 에 비트 샹크를 약 19 mm 
삽입합니다. 

2. 제자리에 잠길 때까지 누르면서 돌립니다. 비트가 
견고하게 고정됩니다.

조립 및 조정

 � 경고: 심각한 신체 부상의 위험을 줄이려면 공구를 
조정하거나 부착물 또는 액세서리를 제거/설치하기 
전에 공구를 끄고 배터리 팩을 분리하십시오. 
공구가 갑자기 작동하여 부상을 당할 수 있습니다.

 � 경고: DeWALT 배터리 팩과 충전기만 사용하십시오.

배터리 팩 삽입 및 공구에서 배터리 팩 
분리(그림 B)
참고: 배터리 팩 1 이 완전히 충전되었는지 확인하십시오.

배터리 팩을 공구 핸들에 설치하려면
1. 공구 핸들 안쪽의 레일에 배터리 팩 1 을 맞춥니다 

(그림 B).

2. 공구에 배터리 팩이 견고하게 장착될 때까지 
핸들에 밀어 넣고 딸깍하고 잠기는 소리가 들리는지 
확인하십시오.

공구에서 배터리 팩을 분리하려면
1. 탈착 버튼 2 을 누르고 배터리 팩을 공구 핸들에서 
완전히 빼냅니다.

2. 본 사용 설명서의 충전기 섹션에 설명된 대로 배터리 
팩을 충전기에 삽입합니다.

잔량표시계 배터리 팩(그림 B)
일부 DeWALT 배터리 팩에는 배터리 팩의 남아 있는 충전 
레벨을 표시하는 세 개의 녹색 LED 등으로 구성된 연료계가 
포함되어 있습니다.
연료계를 작동시키려면, 잔량표시계 버튼을 누릅니다. 
녹색 LED 표시등 3개가 조합되어 켜짐으로써 충전 잔량 
수준을 나타냅니다. 배터리 잔량이 사용 가능한 한계치 
미만이면 배터리 잔량표시계가 켜지지 않으며 배터리를 
재충전해야 합니다.
참고: 연료계는 배터리 팩에 남아 있는 충전 레벨을 
나타내는 것일 뿐입니다. 공구의 기능성을 나타내는 것이 
아니며 제품 구성품, 온도 및 최종 사용자의 용도에 따라 
변경될 수 있습니다.

벨트 후크(선택 액세서리) (그림 H) 

 � 경고: 심각한 부상의 위험을 줄이려면, 작업 
벨트에서 공구를 거는 공구의 벨트 후크로만 
사용하십시오. 사용하는 중에 사람이나 물체에 
공구를 묶거나 고정하기 위해 벨트 후크를 
사용하지 마십시오. 공구를 머리 위에 매달거나 
벨트 후크에서 물건을 걸지 마십시오. 

 � 경고: 심각한 부상의 위험을 줄이려면, 벨트 후크를 
고정하는 나사가 고정되었는지 확인하십시오.

중요: 벨트 후크를 부착하거나 교체할 때 제공된 나사 16 만 
사용하십시오. 나사를 단단히 고정하십시오. 

왼손 또는 오른손잡이 사용자에 맞게 제공된 나사 16 만을  
사용하여 벨트 후크 15 를 공구 어느 쪽에든 장착할 수 
있습니다. 후크 또는 마그네틱 비트 홀더가 전혀 필요하지 
않을 경우 공구에서 제거할 수 있습니다. 
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기호 모드 용도

회전 드릴

나사 조이기

철, 목재 및 
플라스틱에서의 드릴 
작업

로타리 햄머 작업
콘크리트 및 석재 드릴 
작업

햄머링 작업만 가벼운 파쇄 작업

조작 모드를 선택하려면:
1. 모드 전환레버 해제 버튼 7 을 누릅니다.

2. 화살표가 원하는 모드에 해당하는 기호를 가리키도록 
모드 전환레버 다이얼을 돌립니다.

참고: 모드 전환레버 다이얼 6 의 화살표는 항상 모드 
기호를 가리키고 있어야 합니다. 그 사이의 위치에서는 
아무런 작동도 되지 않습니다. ‘햄머링 작업만’에서 ‘로타리’ 
모드로 변경한 뒤에는 기어 정렬을 위해 잠깐 동안 모터를 
구동시킬 필요가 있습니다.

적용(그림 A, G)

 � 경고: 신체 부상의 위험을 줄이려면 항상 작업물이 
앵커나 클램프로 단단히 고정되어 있는지 
확인하십시오. 얇은 자재에 드릴 작업을 하는 
경우에는 자재가 손상되지 않도록 "받침목"을 
사용하십시오.

 � 경고: 회전 방향을 바꾸기 전에 항상 모터가 완전히 
멈출 때까지 기다리십시오.

1. 적합한 척, 어댑터 및/또는 비트를 선택해서 공구에 
설치합니다. 비트 및 비트 홀더를 참조하십시오.

2. 모드 전환레버 다이얼 6 을 사용해서, 원하는 용도에 
적합한 모드를 선택합니다.  조작 모드를 참조하십시오.

3. 필요에 따라 사이드 핸들 3 을 조정합니다.

4. 전진/후진 버튼 4 을 사용하여 회전 방향을 선택합니다. 
제어 버튼의 위치를 변경할 때는 반드시 트리거를 
놓아야 합니다.

	- 전진 회전을 선택하려면 공구 오른쪽에 있는 전진/
후진 제어 버튼을 눌러줍니다.

	- 후진을 선택하려면 공구 왼쪽에서 전진/후진 제어 
버튼을 눌러줍니다. 
참고: 제어 버튼이 중앙에 있으면 공구가 꺼진 
상태로 잠기게 됩니다.

5. 비트/치즐을 원하는 위치에 놓습니다.

6. 트리거 스위치 5 를 놓습니다. 트리거 스위치를 더 많이 
누를수록 공구 작동 속도가 빨라집니다. 공구 수명을 
최대화하려면, 시작 홀 또는 잠금장치의 경우에만 가변 
속도를 사용하십시오.

7. 햄머를 멈추려면 스위치를 풀어 줍니다.

3. 비트를 분리하려면, 슬리브 14 를 뒤로 당긴 뒤 비트를 
분리하십시오.

조작

사용 지침

 � 경고: 안전 지시 사항과 해당 규정을 항상 
준수하십시오.

 � 경고: 심각한 신체 부상의 위험을 줄이려면 공구를 
조정하거나 부착물 또는 액세서리를 제거/설치하기 
전에 공구를 끄고 배터리 팩을 분리하십시오. 
공구가 갑자기 작동하여 부상을 당할 수 있습니다.

올바른 손의 위치(그림 E)

 � 경고: 심각한 신체 부상의 위험을 줄이려면 항상 
그림과 같이 올바르게 손을 위치하십시오.

 � 경고: 심각한 신체 부상의 위험을 줄이려면, 항상 
급작스러운 반동을 예상하고 확실하게 잡으십시오.

손 위치는 한 손을 기본 핸들 위에 놓고 다른 손을 사이드 
핸들 위에 놓는 것이 바람직합니다. 드릴의 비틀림 작용을 
지탱할 수 있도록 두 손으로 공구를 단단하게 잡으십시오.

과부하 클러치
드릴 비트가 걸릴 경우 드릴 스핀들로 가는 구동력이 
과부하 클러치에 의해 차단됩니다. 이로 인해 발생하는 
반발력에 대비해 기기는 항상 양손으로 꼭 잡고 안정된 
자세를 취하십시오. 과부하 후에는 트리거를 놓았다 
눌러서 드라이브가 재작동되도록 합니다.

기계로 작동되는 클러치
기계로 작동되는 클러치의 경우, 클러치가 작동되었다는 
표시는 진동이 커짐과 동시에 음향식 라체팅이 있습니다.

 � 경고: 과부화되어 급작스럽게 휘면 드릴이 고착될 
수 있습니다. 항상 시동 꺼짐을 예상하십시오. 
드릴을 단단히 잡아서 휘는 작용을 제어하고 
부상을 당하지 않도록 주의하십시오.

조작 모드(그림 F)

 � 경고: 공구를 작동 중일 때는 작동 모드를 선택하지 
마십시오.

 � 주의: 비트 홀더에 있는 치즐 비트로 로타리 드릴 
작업 또는 로타리 햄머링 모드에서 절대 사용하지 
마십시오. 부상 및 공구 손상이 발생할 수 있습니다.

공구에는 원하는 작업에 적합한 모드를 선택하는 모든 
전환레버 다이얼 6 이 장착되어 있습니다.
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선택 액세서리

 � 경고: DeWALT에서 제공하지 않은 액세서리는 본 
제품에서 테스트되지 않았으므로 본 제품에서 
이러한 액세서리를 사용하면 위험할 수 있습니다. 
신체 부상의 위험을 줄이려면 본 제품에 알맞은 
액세서리만 사용해야 합니다.

해당 액세서리에 대한 자세한 정보는 판매 대리점으로 
문의하십시오.

환경 보호
분리 수거. 이 기호가 표시된 제품과 배터리를 일반 
가정용 쓰레기와 함께 처리하면 안됩니다.

제품과 배터리에는 재용되거나 재활용되고 
고철 자원에 대한 수요를 줄일 수 있는 자재가 

포함되어 있습니다. 전기 제품과 배터리는 지역 규정에 
따라 재활용하십시오. 자세한 내용은 www.2helpU.com 
에서찾아 볼 수 있습니다.

충전용 배터리 팩
이전에 쉽게 수행했던 작업에 대해 충분한 힘을 발휘하지 
못하는 배터리 팩은 재충전해야 합니다. 배터리 수명이 
다하면 환경 보호 차원에서 배터리 팩을 폐기하십시오.

•	배터리 팩을 완전히 사용하고 난 후 공구에서 
분리하십시오.

•	리튬이온 셀은 재활용할 수 있습니다. 이 전지를 
판매점이나 지역 재활용 센터로 가져가십시오. 수집된 
배터리 팩은 재활용되거나 적절히 폐기됩니다.

공구 작업 시 권장 사항
•	예비 구멍(4 mm ~ 4.8 mm)이 먼저 뚫려 있는 경우 

스틸에 큰(7.9 mm ~ 12.7 mm) 구멍을 내는 것이 더 쉬울 
수 있습니다.

•	드릴할 때 항상 비트에 직선으로 압력을 가하십시오. 
단 모터가 정지하거나 비트가 변형될 정도로 강한 
압력을 가하지 마십시오 재료가 균일하고 부드럽게 
빠져나오면 드릴 속도가 적당한 것입니다.

•	얇은 자재 또는 쪼개지기 쉬운 드릴 작업을 하는 
경우에는 작업물이 손상되지 않도록 "받침목"을 
사용하십시오.

 � 경고:
•	쉽게 타거나 폭발성이 있는 액체(벤젠, 알코올 

등)를 섞거나 주입하는 데 이 공구를 사용하지 
마십시오.

•	따라서 라벨에 표시된 인화성 액체를 
혼합하거나 섞지 마십시오.

유지 보수
DeWALT 전동 공구는 최소한의 유지 보수로 장기간에 
걸쳐 작업이 가능하도록 설계되어 있습니다. 만족스러운 
연속 작동은 적절한 공구 관리와 정기적인 청소에 따라 그 
성능이 달라질 수 있습니다.

 � 경고: 심각한 신체 부상의 위험을 줄이려면 공구를 
조정하거나 부착물 또는 액세서리를 제거/설치하기 
전에 공구를 끄고 배터리 팩을 분리하십시오. 
공구가 갑자기 작동하여 부상을 당할 수 있습니다.

충전기 및 배터리 팩은 수리할 수 없습니다.

윤활방법
전동 공구는 별도의 윤활 작업이 필요하지 않습니다.

사용하는 액세서리 및 부착물은 SDS Plus 장비 주변을 
정기적으로 윤활해야 합니다.

청소

 � 경고: 통풍구 속이나 주변에 먼지가 쌓여있는 것이 
보이면 가능한 한 자주 건조한 공기를 이용하여 
몸체에서 먼지를 불어내십시오. 이 절차를 수행할 
때에는 승인된 눈 보호 장구 및 승인된 방진 
마스크를 착용하십시오.

 � 경고: 공구의 금속 이외 부품을 청소할 때는 용제 
등의 강력한 화학약품을 절대 사용하지 마십시오. 
그렇지 않으면 이러한 부분에 사용된 재료가 
약해질 수 있습니다. 헝겊에 물과 순한 비누를 적셔 
닦아주십시오. 공구 내부에 액체를 넣거나 공구 
부품을 액체에 담그는 행동은 절대 금물입니다.
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PERINGATAN: Untuk mengurangi risiko cedera, baca buku 
petunjuk manual.

Definisi: Pedoman Keselamatan
Definisi berikut ini menjelaskan tingkat bahaya untuk setiap kata sinyal. Harap baca buku petunjuk dan perhatikan simbol-simbol ini.

 � BAHAYA: Mengindikasikan situasi berbahaya yang tak terelakkan, yang jika tidak dihindari, akan mengakibatkan kematian atau 
cedera berat.

 � PERINGATAN: Mengindikasikan situasi berbahaya yang berpotensi terjadi, yang jika tidak dihindari, dapat mengakibatkan 
kematian atau cedera berat.

 � PERHATIAN: Mengindikasikan situasi berbahaya yang berpotensi terjadi, yang jika tidak dihindari, dapat mengakibatkan cedera 
ringan atau sedang.
PEMBERITAHUAN: Mengindikasikan suatu praktik yang tidak berhubungan dengan cedera diri, yang jika tidak dihindari, 
mungkin mengakibatkan kerusakan barang.

 � Menunjukkan risiko sengatan listrik.

 � Menunjukkan risiko kebakaran.

Bahasa Indonesia (petunjuk asli)

PALU PUTAR TANPA KABEL UNTUK TUGAS BERAT 
DCH133
Selamat!
Anda sudah memilih alat DeWALT. Pengalaman bertahun-tahun, pengembangan dan inovasi produk menyeluruh telah menjadikan 
DeWALT salah satu rekan yang paling mampu diandalkan bagi para pengguna alat listrik profesional.

Data Teknis
DCH133

Voltase VDC 18(20)
Tipe baterai Li-Ion
Kecepatan tanpa beban mnt-1 0-1500
Ketukan tanpa beban per menit bpm 0-5500
Daya tumbukan tunggal (EPTA 05/2009) J 2,6
Jarak pengeboran maksimum pada baja/kayu/beton mm 13/30/26
Kapasitas pengeboran inti dalam batu bata lunak mm 50
Penahan alat SDS plus
Diameter batang bor 43
Berat (tanpa baterai) kg 2,27

Baterai Pengisi Daya/Waktu Isi Daya (Menit)

Cat# VDC Ah Berat(kg) DCB104 DCB107 DCB112 DCB113 DCB115 DCB118 DCB132 DCB119

DCB546/DCB606 18/54 (20/60) 6.0/2.0 1.05 60 270 170 140 90 60 90 X
DCB547/DCB609 18/54 (20/60) 9.0/3.0 1.46 75 420 270 220 135 75 135 X
DCB548/DCB612 18/54 (20/60) 12.0/4.0 1.44 120 540 350 300 180 120 180 X

DCB181 18 (20) 1.5 0.35 22 70 45 35 22 22 22 45
DCB182/DCB204 18 (20) 4.0 0.61 60/40 185 120 100 60 60/40 60 120
DCB183/DCB203 18 (20) 2.0 0.40 30 90 60 50 30 30 30 60
DCB184/DCB205 18 (20) 5.0 0.62 75/50 240 150 120 75 75/50 75 150

DCB185 18 (20) 1.3 0.35 22 60 40 30 22 22 22 X
DCB187 18 (20) 3.0 0.54 45 140 90 70 45 45 45 90
DCB189 18 (20) 4.0 0.54 60 185 120 100 60 60 60 120
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Keselamatan diri
j ) Tetap waspada, perhatikan apa yang Anda kerjakan 

dan gunakan akal sehat saat mengoperasikan 
perkakas listrik. Jangan mengoperasikan alat listrik 
bila Anda sedang lelah, atau berada di bawah 
pengaruh obat, alkohol, atau pengobatan. Kelengahan 
sesaat saja saat mengoperasikan alat listrik dapat 
mengakibatkan cedera diri serius.

k ) Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan 
alat pelindung mata. Peralatan pelindung, seperti masker 
debu, sepatu keselamatan antiselip, helm proyek, atau 
pelindung telinga yang digunakan untuk kondisi yang 
sesuai akan mengurangi risiko cedera diri.

l ) Hindarkan menyalakan alat tanpa disengaja. Pastikan 
bahwa sakelar sudah dalam posisi mati sebelum 
menghubungkannya ke sumber listrik dan/atau 
baterai, mengambil, atau membawa alat. Membawa 
alat listrik dengan jari Anda masih menempel pada tombol 
atau menghidupkan alat listrik yang tombolnya masih 
menyala akan berpotensi mengakibatkan kecelakaan.

m ) Lepaskan semua kunci setelan atau kunci pas sebelum 
menghidupkan alat listrik. Kunci pas atau kunci yang 
dibiarkan terpasang pada komponen alat listrik yang 
berputar dapat mengakibatkan cedera diri.

n ) Jangan melampaui batas. Selalu jaga pijakan dan 
keseimbangan yang baik. Hal ini memungkinkan Anda 
untuk mengendalikan alat listrik secara lebih baik dalam 
situasi yang tidak terduga.

o ) Kenakan pakaian yang sesuai. Jangan mengenakan 
pakaian longgar atau perhiasan. Jauhkan rambut, 
pakaian dan sarung tangan dari komponen yang 
bergerak. Pakaian yang longgar, perhiasan, atau rambut 
panjang dapat tersangkut pada komponen yang bergerak.

p ) Jika disediakan perangkat untuk sambungan fasilitas 
pengeluaran dan pengumpulan debu, pastikan 
perangkat ini dihubungkan dan digunakan dengan 
sesuai. Penggunaan alat pengumpul debu dapat 
mengurangi bahaya yang ditimbulkan oleh debu.

Penggunaan dan pemeliharaan alat listrik
q ) Jangan menggunakan perkakas listrik dengan paksa. 

Gunakan alat listrik yang sesuai untuk aplikasi Anda. 
Alat listrik yang tepat akan bekerja lebih baik dan aman 
pada tingkat kelajuan yang telah dirancang untuk alat itu.

r ) Jangan gunakan alat listrik ini jika tombol tidak dapat 
menghidupkan dan mematikan alat. Perkakas listrik apa 
pun yang tidak dapat dikendalikan dengan tombol adalah 
berbahaya dan harus diperbaiki.

s ) Lepaskan stopkontak dari sumber listrik dan/atau 
baterai dari alat listrik sebelum melakukan penyetelan 
apa pun, mengganti aksesori, atau menyimpan alat 
listrik. Tindakan pencegahan untuk keselamatan seperti itu 
akan mengurangi risiko menyalakan alat listrik secara tidak 
disengaja.

Peringatan Keselamatan Alat Listrik Umum

 � PERINGATAN: Baca seluruh peringatan keselamatan 
dan seluruh petunjuk. Kegagalan untuk mengikuti 
peringatan dan instruksi dapat mengakibatkan sengatan 
listrik, kebakaran, dan/atau cedera berat.

SIMPAN SEMUA PERINGATAN DAN 
PETUNJUK UNTUK REFERENSI DI MASA 

MENDATANG
Istilah "alat listrik" dalam peringatan merujuk pada alat listrik 
beroperasi listrik induk (berkabel) atau alat listrik beroperasi baterai 
(Tanpa Kabel)

Keselamatan area kerja
a ) Jaga agar area kerja tetap bersih dan terang. Area 

yang berantakan atau gelap berpotensi mengakibatkan 
kecelakaan.

b ) Jangan mengoperasikan alat listrik di lingkungan 
yang mudah menimbulkan bahaya ledakan, seperti 
di tempat yang terdapat cairan, gas, atau debu yang 
mudah terbakar. Alat listrik menimbulkan percikan api 
yang dapat menyulut debu atau asap.

c ) Jauhkan anak-anak dan orang-orang di sekitar Anda 
saat mengoperasikan alat listrik. Gangguan dapat 
menyebabkan Anda kehilangan kendali.

Keselamatan kelistrikan
d ) Steker perkakas listrik harus sesuai dengan soketnya. 

Jangan pernah memodifikasi steker dengan cara 
apa pun. Jangan gunakan steker adaptor apa pun 
dengan alat listrik yang dibumikan (grounded). Steker 
yang tidak dimodifikasi dan stopkontak yang sesuai akan 
mengurangi risiko sengatan listrik.

e ) Hindari kontak badan dengan permukaan yang 
dibumikan (grounded), seperti pipa, radiator, kompor, 
dan kulkas. Risiko sengatan listrik dapat meningkat 
jika tubuh Anda bersentuhan dengan permukaan yang 
dibumikan.

f ) Jangan sampai alat listrik ini terkena hujan atau 
terpapar ke kondisi yang basah. Air yang masuk ke alat 
listrik akan meningkatkan risiko sengatan listrik.

g ) Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan sekali-kali 
menggunakan kabel untuk membawa, menarik, 
atau mencabut alat listrik. Jauhkan kabel dari panas, 
minyak, tepi tajam, atau komponen yang bergerak. 
Kabel yang rusak atau terbelit meningkatkan risiko sengatan 
listrik.

h ) Bila mengoperasikan alat listrik di luar ruangan, 
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk 
penggunaan di luar ruangan. Menggunakan kabel yang 
sesuai untuk penggunaan di luar ruangan akan mengurangi 
risiko sengatan listrik.

i ) Jika terpaksa mengoperasikan alat listrik di lokasi 
lembap, gunakan catu daya yang dilindungi 
pemutus sirkuit arus sisa (RCD). Penggunaan RCD akan 
mengurangi risiko sengatan listrik.
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•	 Pegang alat listrik pada permukaan pegangan berisolasi 
saat melakukan operasi di mana alat pemotong dapat 
mengenai kabel yang tersembunyi. Sentuhan dengan 
kabel bertegangan listrik dapat mengalirkan arus listrik pada 
komponen logam dari alat listrik dan menyebabkan sengatan 
listrik pada pengguna.

•	 Gunakan jepitan atau cara praktis lain untuk 
mengamankan dan menyangga benda yang dikerjakan 
pada landasan yang stabil. Memegang benda yang 
dikerjakan dengan tangan atau disandarkan pada tubuh Anda 
akan membuatnya tidak stabil dan dapat mengakibatkan 
hilangnya kendali.

•	 Gunakan kacamata pengaman atau pelindung mata 
lainnya. Operasi penempaan dapat mengakibatkan serpihan 
beterbangan. Partikel-partikel yang beterbangan dapat 
mengakibatkan cedera mata permanen. Gunakan masker 
atau respirator debu untuk aplikasi yang menimbulkan debu. 
Pelindung telinga mungkin dibutuhkan untuk sebagian besar 
aplikasi.

•	 Selalu pegang alat dengan kencang. Jangan coba 
mengoperasikan alat ini tanpa memegangnya dengan 
kedua tangan. Anda dianjurkan untuk selalu menggunakan 
pegangan samping. Pengoperasian alat ini dengan satu tangan 
akan mengakibatkan hilangnya kendali. Penembusan atau 
penempaan material keras semacam tulang beton juga dapat 
berbahaya. Kencangkan betul pegangan samping sebelum 
menggunakan alat.

•	 Jangan operasikan alat ini untuk jangka waktu yang 
lama. Getaran akibat kerja palu dapat mencederai tangan 
dan lengan Anda. Gunakan sarung tangan sebagai bantalan 
tambahan dan batasi paparan dengan cara sering melakukan 
pengistirahatan.

•	 Jangan merekondisi mata bor sendiri. Rekondisi alat pahat 
harus dikerjakan oleh seorang spesialis resmi. Alat pahat yang 
tidak direkondisi dengan benar dapat mengakibatkan cedera.

•	 Gunakan sarung tangan saat mengoperasikan alat atau 
mengganti mata bor. Komponen logam alat dan mata 
bor yang dapat disentuh bisa menjadi sangat panas selama 
pengoperasian. Pecahan-pecahan kecil material yang hancur 
dapat mencederai tangan telanjang.

•	 Jangan pernah meletakkan alat sampai mata bor 
sudah berhenti total. Mata bor yang masih bergerak dapat 
mengakibatkan cedera.

•	 Jangan pukul mata bor yang macet dengan palu untuk 
melepaskannya. Pecahan logam atau serpihan material dapat 
terlepas dan mengakibatkan cedera.

•	 Alat pahat yang agak tumpul dapat ditajamkan ulang 
dengan gerinda.

•	 Jauhkan kabel daya dari mata bor yang berputar. Jangan 
belitkan kabel pada anggota tubuh Anda. Kabel listrik yang 
membelit mata bor yang berputar dapat mengakibatkan cedera 
diri dan hilangnya kendali.

t ) Simpan alat listrik yang tidak digunakan jauh dari 
jangkauan anak-anak, dan jangan membolehkan 
orang yang tidak memahami alat listrik atau petunjuk 
ini untuk mengoperasikannya. Alat listrik bisa berbahaya 
bila digunakan oleh pengguna yang tidak terlatih.

u ) Rawat alat listrik. Lakukan pemeriksaan untuk 
mengetahui apakah ada komponen bergerak yang 
tidak sejajar atau bengkok, komponen yang patah, 
dan kondisi lainnya yang dapat mempengaruhi 
pengoperasian alat listrik. Jika rusak, perbaiki alat 
listrik sebelum digunakan. Banyak terjadi kecelakaan 
akibat alat listrik yang tidak terawat dengan baik.

v ) Jaga ketajaman dan kebersihan alat pemotong. Alat 
pemotong yang terawat dengan baik dengan mata potong 
yang tajam akan kecil kemungkinannya untuk macet serta 
lebih mudah untuk dikendalikan.

w ) Gunakan alat listrik, aksesori, dan mata bor, dsb., 
sesuai petunjuk ini, dengan memperhitungkan 
persyaratan kerja dan jenis pekerjaan yang harus 
dilakukan. Penggunaan alat listrik untuk pengoperasian 
yang tidak sesuai dengan tujuan penggunaan dapat 
mengakibatkan situasi yang berbahaya.

Penggunaan dan pemeliharaan alat 
bertenaga baterai

x ) Isi ulang daya hanya menggunakan pengisi daya yang 
ditentukan oleh pabrikan. Pengisi daya yang cocok untuk 
satu tipe baterai dapat menimbulkan risiko kebakaran jika 
digunakan pada baterai lainnya.

y ) Gunakan alat listrik hanya dengan baterai yang telah 
ditentukan secara khusus. Penggunaan baterai lainnya 
dapat menimbulkan risiko cedera dan kebakaran.

z ) Bila tidak dipakai, jauhkan baterai dari benda logam 
lainnya seperti klip penjepit kertas, koin, kunci, paku, 
sekrup, atau benda logam kecil lainnya yang dapat 
menimbulkan hubungan listrik dari satu terminal 
ke terminal lainnya. Menghubungkan kedua terminal 
baterai dengan kabel secara tidak semestinya dapat 
mengakibatkan luka bakar atau kebakaran.

aa ) Pemakaian yang salah bisa menyebabkan keluarnya 
cairan dari baterai; hindari kontak. Jika tidak sengaja 
tersentuh, bilas dengan air. Jika cairan mengenai 
mata, carilah juga bantuan medis. Cairan yang keluar 
dari baterai dapat menyebabkan iritasi atau luka bakar.

Servis
ab ) Perkakas listrik sebaiknya diservis oleh teknisi yang 

berkualifikasi dan hanya menggunakan komponen 
pengganti yang persis sama. Hal ini akan membuat 
keamanan alat listrik selalu terjaga.

Aturan Keselamatan Tambahan Khusus untuk 
Palu Putar
•	 Kenakanlah. Paparan terhadap kebisingan dapat 

menyebabkan kehilangan pendengaran.
•	 Gunakan pegangan tambahan yang disertakan dengan 

alat ini. Lepasnya kendali dapat menimbulkan cedera diri.
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terarah dalam pengisi daya dapat korslet karena adanya 
benda asing. Benda-benda asing bersifat penghantar listrik 
semacam ini dapat berupa, namun tidak terbatas pada: 
serat baja, kertas alumunium, atau tumpukan partikel-
partikel logam, yang semuanya harus dijauhkan dari 
rongga-rongga pengisi daya. Selalu cabut pengisi daya dari 
catu daya bilamana tidak ada baterai dalam rongga. Cabut 
pengisi daya sebelum membersihkannya

•	 JANGAN berusaha mengisi daya baterai dengan pengisi 
daya apa pun lainnya selain yang disebutkan dalam buku 
petunjuk ini. Pengisi daya dan baterai dirancang khusus untuk 
digunakan bersama.

•	 Pengisi daya ini tidak ditujukan untuk penggunaan lainnya 
selain mengisi daya baterai DeWALT yang dapat diisi daya 
ulang. Penggunaan lain dapat mengakibatkan risiko kebakaran, 
sengatan listrik, atau kematian karena sengatan listrik.

•	 Jangan paparkan pengisi daya pada hujan atau salju.
•	 Cabut steker, bukan kabel, pada saat melepas pengisi 

daya. Ini akan mengurangi risiko kerusakan steker dan kabel 
listrik.

•	 Pastikan letak kabel sudah aman agar tidak terinjak, 
menyebabkan tersandung, atau rentan rusak atau 
tertekan.

•	 Jangan gunakan kabel sambungan kecuali jika mutlak 
diperlukan. Penggunaan kabel sambungan yang tidak tepat 
dapat mengakibatkan risiko kebakaran, sengatan listrik, atau 
kematian akibat sengatan listrik.

•	 Jangan meletakkan benda apa pun di atas pengisi daya 
atau menempatkan pengisi daya di permukaan yang 
lunak yang mungkin menghalangi celah ventilasi dan 
mengakibatkan panas internal yang berlebihan. Posisikan 
pengisi daya jauh dari sumber panas apa pun. Pengisi daya 
mendapatkan ventilasi melalui celah di bagian atas dan bagian 
bawah wadah.

•	 Jangan mengoperasikan pengisi daya dengan kabel atau 
steker yang rusak —segera ganti.

•	 Jangan gunakan pengisi daya apabila telah terhantam 
keras, jatuh, atau rusak dengan cara apa pun. Bawa ke 
pusat servis resmi.

•	 Jangan bongkar pengisi daya; bawa ke pusat servis resmi 
bilamana membutuhkan servis atau reparasi. Perakitan 
ulang yang keliru dapat mengakibatkan risiko sengatan listrik, 
kematian akibat sengatan listrik, atau kebakaran.

•	 Jika yang rusak adalah kabel catu daya, maka harus segera 
diganti oleh pabrik pembuat, agen servisnya, atau teknisi ahli 
serupa untuk mencegah bahaya apa pun.

•	 Lepas pengisi daya dari stopkontak sebelum dibersihkan. 
Ini akan mengurangi risiko sengatan listrik. Melepaskan 
baterai tidak dapat mengurangi risiko ini.

•	 JANGAN PERNAH menghubungkan 2 pengisi daya.
•	 Pengisi daya dirancang untuk beroperasi pada daya 

listrik rumah 230V standar. Jangan pernah gunakan pada 
voltase lain. Ini tidak berlaku bagi pengisi daya kendaraan.

Risiko-risiko lain
Sekalipun peraturan keselamatan terkait sudah diterapkan dan 
peralatan pengaman sudah digunakan, risiko-risiko lain tertentu 
tidak dapat dihindari. Antara lain:
•	 Kerusakan indera pendengaran.
•	 Risiko cedera pribadi karena partikel-partikel yang beterbangan.
•	 Risiko luka bakar karena aksesori menjadi panas selama operasi.
•	 Risiko cedera pribadi karena penggunaan berkepanjangan.

Keselamatan Kelistrikan
Motor listrik dirancang hanya untuk satu voltase. Selalu periksa 
apakah voltase baterai sesuai dengan voltase yang tercantum pada 
papan tarif (rating plate). Selain itu, pastikan bahwa voltase pengisi 
daya Anda sesuai dengan voltase induk.

Alat DeWALT Anda sudah diinsulasi ganda sesuai 
IEC60745; karena itu, tidak membutuhkan kabel yang 
dibumikan.

Bila kabel suplai rusak, harus diganti dengan kabel khusus yang 
disediakan oleh organisasi layanan DeWALT.

Menggunakan Kabel Ekstensi
Kabel sambungan tidak semestinya digunakan, kecuali bila mutlak 
perlu. Gunakan kabel sambungan yang disetujui, yang sesuai 
untuk input daya pengisi daya Anda (lihat Data Teknis). Ukuran 
konduktor minimum 1 mm2; panjang maksimum 30 m.
Bila menggunakan gulungan kabel, selalu ulur kabel sepenuhnya.

SIMPAN PETUNJUK-PETUNJUK INI

Pengisi daya
Pengisi daya DeWALT tidak membutuhkan penyesuaian dan 
dirancang untuk dapat dioperasikan semudah mungkin.

Petunjuk Keselamatan Penting untuk Semua 
Pengisi Daya Baterai
SIMPAN PETUNJUK-PETUNJUK INI: Buku manual ini 
mencantumkan petunjuk keselamatan dan pengoperasian penting 
untuk pengisi daya baterai (lihat ke  Data Teknis).
•	 Sebelum menggunakan pengisi daya, baca seluruh petunjuk 

dan tanda peringatan pada pengisi daya, baterai, dan produk 
menggunakan baterai.

 � PERINGATAN: Bahaya sengatan listrik. Jaga agar tidak 
ada cairan masuk ke dalam pengisi daya. Ini dapat 
mengakibatkan sengatan listrik.

 � PERINGATAN: Kami merekomendasikan penggunaan 
perangkat arus sisa dengan nilai arus sisa sebesar 30mA 
atau kurang.

 � PERHATIAN: Bahaya terbakar. Untuk mengurangi risiko 
cedera, hanya lakukan pengisian daya untuk baterai 
DeWALT yang dapat diisi ulang daya. Jenis baterai lain 
dapat pecah, sehingga menyebabkan cedera diri dan 
kerusakan.

 � PERHATIAN: Anak-anak harus diawasi agar mereka tidak 
bermain-main dengan peralatan ini.
PEMBERITAHUAN: Dalam kondisi tertentu, saat pengisi 
daya terhubung dengan catu daya, kontak pengisian daya 
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Sistem Perlindungan Elektronik
Alat XR Li-Ion dirancang dengan Sistem Perlindungan Elektronik 
yang akan melindungi baterai dari kelebihan beban, suhu yang 
terlalu panas, dan kotoran yang membandel.
Alat akan mati secara otomatis bilamana Sistem Perlindungan 
Elektronik mulai bekerja. Jika ini terjadi, maka tempatkan baterai 
Li-Ion pada pengisi daya sampai terisi daya penuh.

Pemasangan Di Dinding
Pengisi daya ini dirancang untuk dapat dipasang di dinding atau 
untuk diletakkan tegak di atas meja atau permukaan kerja. Jika 
dipasang di dinding, cari pengisi daya dalam jangkauan stopkontak, 
dan jauhkan dari sudut atau hambatan lain yang dapat menghalangi 
aliran udara. Gunakan bagian belakang pengisi daya sebagai 
template untuk lokasi sekrup pemasangan pada dinding. Pasang 
pengisi daya dengan aman menggunakan sekrup dinding (dibeli 
terpisah) dengan panjang setidaknya 25,4 mm, dengan diameter 
kepala sekrup 7–9 mm, yang dipasangkan pada kayu dengan 
kedalaman optimal sekitar 5,5 mm dari sekrup yang terbuka. 
Sejajarkan celah pada bagian belakang pengisi daya dengan sekrup 
yang terbuka dan kunci sepenuhnya di dalam celah.

Petunjuk Pembersihan Pengisi Daya

 � PERINGATAN: Bahaya sengatan listrik. Lepaskan 
pengisi daya dari soket AC sebelum membersihkan. 
Kotoran dan gemuk dapat dihapus dari bagian luar pengisi 
daya menggunakan kain atau sikat non-logam yang 
lembut. Jangan gunakan air atau larutan pembersih apa 
pun. Jangan sampai bagian dalam alat kemasukan air; 
jangan pernah rendam komponen alat dalam cairan.

Baterai
Petunjuk Keselamatan Penting untuk Semua Baterai
Saat memesan baterai pengganti, pastikan Anda menyebutkan 
nomor katalog dan voltase.
Baterai tidak sepenuhnya terisi di luar karton. Sebelum 
menggunakan baterai dan pengisi baterai, baca petunjuk 
keselamatan di bawah ini. Kemudian ikuti prosedur pengisian daya 
yang dijelaskan.

BACA SELURUH PETUNJUK
•	 Jangan mengisi daya atau menggunakan baterai di 

lingkungan yang mudah menimbulkan bahaya ledakan, 
seperti di tempat yang terdapat cairan, gas, atau debu 
yang mudah terbakar. Memasukkan atau melepaskan baterai 
dari pengisi daya dapat membakar debu atau asap.

•	  Jangan pernah memasukkan baterai ke dalam pengisi 
daya dengan paksa. Jangan memodifikasi baterai dengan 
cara apa pun untuk dapat dimasukkan ke dalam pengisi 
daya yang tidak sesuai, karena baterai dapat pecah dan 
mengakibatkan cedera diri yang berat.

•	 Isi daya baterai hanya menggunakan pengisi daya DeWALT.
•	 JANGAN perciki atau rendam dengan air atau cairan lain.
•	 Jangan simpan atau pakai alat dan baterai di lokasi di 

mana suhu dapat mencapai atau melebihi 40°C (105°F) 
(seperti di bangsal luar atau bangunan logam pada 
musim panas).

Mengisi Ulang Baterai (Gbr. B)
1. Sambungkan pengisi daya pada stop kontak yang sesuai 

sebelum memasukkan baterai.
2. Masukkan baterai  1  ke pengisi daya, pastikan bahwa kemasan 

tersebut sudah terpasang sepenuhnya pada pengisi daya. 
Lampu merah (pengisian daya) akan berulang kali berkedip, 
menandakan bahwa proses pengisian daya sudah dimulai.

3. Lampu merah akan MENYALA terus-menerus sebagai indikasi 
bahwa pengisian daya sudah selesai. Baterai sudah terisi 
penuh dan dapat digunakan sekarang, atau dibiarkan di dalam 
pengisi daya. Untuk mengeluarkan baterai dari pengisi daya, 
tekan tombol pelepas baterai  2  pada baterai.

CATATAN: Untuk memastikan kinerja maksimum dan masa 
pakai baterai Li-Ion, isi ulang daya baterai sampai penuh sebelum 
pemakaian pertama.

Operasi Pengisi Daya
Lihat indikator di bawah ini untuk mengetahui status pengisian 
daya baterai.

Indikator Pengisian Daya

Mengisi daya

Terisi Penuh

Penundaan Kemasan Panas/Dingin*

* Lampu merah akan terus berkedip, tapi lampu indikator kuning 
akan menyala selama operasi ini. Setelah baterai mencapai suhu 
yang sesuai, lampu kuning akan mati dan pengisi daya akan 
melanjutkan prosedur pengisian daya.

Pengisi daya kompatibel tidak dapat mengisi daya baterai yang 
rusak. Pengisi daya akan mengindikasikan bahwa baterai rusak 
dengan cara tidak mau menyala atau dengan menunjukkan pola 
kedip kemasan atau pengisi daya bermasalah.
CATATAN: Ini juga dapat berarti ada masalah dengan pengisi daya.
Jika pengisi daya mengindikasikan adanya masalah, bawa pengisi 
daya dan baterai untuk diuji di pusat layanan resmi.

Penundaan Kemasan Panas/Dingin
Ketika pengisi daya mendeteksi baterai terlalu panas atau terlalu 
dingin, secara otomatis pengisi daya akan memulai penundaan 
Kemasan Panas/Dingin, yaitu menunda pengisian daya sampai 
baterai sudah mencapai suhu yang sesuai. Pengisi daya akan 
otomatis kembali pada mode pengisian daya kemasan. Fitur ini 
memastikan masa pakai baterai maksimum.
Baterai yang dingin diisi ulang dengan kecepatan yang lebih 
lambat dari baterai yang hangat. Baterai akan diisi daya dengan 
kecepatan lebih pelan sepanjang siklus pengisian daya dan 
tidak akan kembali pada kecepatan pengisian daya maksimum, 
sekalipun baterai sudah menghangat.
Pengisi daya DCB118 dilengkapi dengan kipas internal yang 
dirancang untuk mendinginkan baterai. Kipas akan menyala 
secara otomatis saat baterai perlu didinginkan. Jangan pernah 
mengoperasikan pengisi daya jika kipas tidak beroperasi dengan 
benar atau jika celah ventilasi tersumbat. Jangan sampai benda 
asing masuk ke bagian dalam pengisi daya.



BAHASA INDONESIA

49

besar dari 100 Jam Watt (Wh) yang perlu dikirim sebagai Kelas 
9 yang sepenuhnya diatur. Semua baterai litium-ion memiliki 
peringkat Jam Watt yang tertera pada kemasan. Selain itu, 
karena kompleksitas regulasi, DeWALT tidak merekomendasikan 
pengiriman udara untuk baterai litium-ion terlepas dari peringkat 
Jam Watt.  Pengiriman alat dengan baterai (kit kombo) dapat 
dilakukan melalui pengiriman udara sesuai perkiraan jika peringkat 
Jam Watt baterai tidak lebih dari 100 Whr.
Terlepas dari apakah pengiriman dianggap dikecualikan atau 
sepenuhnya diatur, pengirim bertanggung jawab untuk membaca 
peraturan terbaru untuk persyaratan pengemasan, pelabelan/
penandaan, dan dokumentasi.
Informasi yang diberikan di bagian ini dari buku petunjuk ini 
diberikan dengan iktikad baik dan diyakini akurat pada saat dokumen 
dibuat. Namun, tidak ada jaminan, baik tersurat maupun tersirat, 
yang diberikan. Pembeli bertanggung jawab untuk memastikan 
bahwa kegiatannya sesuai dengan peraturan yang berlaku.

Pengangkutan Baterai FLEXVOLTTM

Baterai DeWALT FLEXVOLTTM memiliki dua mode: Penggunaan 
dan Pengangkutan.
Mode Penggunaan: Saat baterai FLEXVOLTTM berdiri sendiri atau 
ada dalam produk DeWALT 20V, baterai akan beroperasi sebagai 
baterai 20V. Saat baterai FLEXVOLTTM adalah produk 60V atau 120V 
(dua baterai 60V), baterai akan beroperasi sebagai baterai 60V.
Mode Pengangkutan: Saat penutup terpasang ke baterai 
FLEXVOLTTM, maka baterai ada di mode Pengangkutan. Jaga 
penutup selama pengiriman.
Saat berada dalam mode 
Pengangkutan, tali-tali sel akan 
terlepas secara elektris dalam 
kemasan yang menyebabkan 3 
baterai mengalami peringkat jam Watt (Wh) yang lebih rendah jika 
dibandingkan dengan 1 baterai dengan peringkat jam Watt yang 
lebih tinggi. Peningkatan kuantitas 3 baterai dengan peringkat jam 
Watt yang lebih rendah dapat mengecualikan kemasan dari 
peraturan pengiriman tertentu yang dikenakan pada baterai jam 
Watt yang lebih tinggi. 
Misalnya, Pengakutan 
peringkat Wh dapat 
menunjukkan 3 x 36 Wh, 
yang berarti 3 baterai 
dengan masing-masing 36 
Wh. Peringkat Wh dapat menunjukkan 108 Wh (tersirat 1 baterai).

Saran Penyimpanan
1. Tempat penyimpanan terbaik adalah tempat yang sejuk dan 

kering, jauh dari sinar matahari langsung dan suhu panas atau 
dingin berlebihan. Untuk kinerja dan masa pakai baterai optimum, 
simpan baterai pada suhu ruangan bilamana tidak digunakan.

2. Untuk penyimpanan jangka panjang, disarankan agar Anda 
menyimpan baterai yang terisi daya penuh di tempat yang 
sejuk dan kering, di luar pengisi daya, untuk hasil optimal.

CATATAN: Baterai tidak boleh disimpan dalam kondisi kosong 
tanpa diisi daya sama sekali. Baterai perlu diisi ulang daya sebelum 
digunakan.

Contoh Penandaan Label Penggunaan dan Pengangkutan

•	 Jangan bakar baterai sekalipun rusak parah atau aus 
sama sekali. Baterai dapat meledak jika terbakar. Baterai yang 
dibakar akan menimbulkan asap dan material beracun.

•	 Jika isi baterai bersentuhan dengan kulit, segera cuci 
bagian yang terkena dengan sabun lembut dan air. Apabila 
cairan baterai masuk ke mata, basuh mata terbuka dengan 
air mengalir selama 15 menit atau sampai iritasi berhenti. Jika 
dibutuhkan penanganan medis, elektrolit baterai tersusun atas 
campuran karbonat organik cair dan garam lithium.

•	 Kandungan sel-sel baterai yang terbuka dapat 
mengakibatkan gangguan pernapasan. Cari udara segar. 
Jika gejala tidak berubah, cari bantuan medis.

 � PERINGATAN: Bahaya terbakar. Cairan baterai dapat 
terbakar jika terkena percikan api atau lidah api.

 � PERINGATAN: Jangan pernah berusaha membuka 
baterai untuk alasan apa pun. Jika kotak baterai retak atau 
rusak, jangan masukkan ke dalam pengisi daya. Jangan 
meremukkan, menjatuhkan, atau merusakkan baterai. 
Jangan gunakan baterai atau pengisi daya yang sudah 
terhantam keras, jatuh, terlindas, atau rusak dengan 
cara apa pun (misalnya, tertembus paku, terpukul palu, 
terinjak). Ini dapat mengakibatkan sengatan listrik atau 
kematian akibat sengatan listrik. Baterai yang rusak harus 
dikembalikan ke pusat layanan untuk didaur ulang.

 � PERINGATAN: Bahaya kebakaran. Jangan simpan 
atau membawa baterai sehingga benda logam dapat 
bersentuhan dengan terminal baterai yang terbuka. 
Misalnya, jangan letakkan baterai di celemek, saku, kotak 
alat, kotak kit produk, laci, dsb., dengan paku, sekrup, kunci 
yang longgar, dsb.

 � PERHATIAN: Bila tidak sedang dipakai, tempatkan alat 
pada sisi sampingnya pada permukaan yang stabil 
agar tidak menyebabkan bahaya tersandung atau 
jatuh. Alat-alat dengan baterai besar dapat berdiri tegak 
pada baterai, namun mudah tersenggol jatuh.

Pengangkutan

 � PERINGATAN: Bahaya kebakaran. Pengangkutan 
baterai kemungkinan dapat menyebabkan kebakaran jika 
terminal baterai secara tidak sengaja bersentuhan dengan 
benda konduktif. Ketika mengangkut baterai, pastikan 
bahwa terminal baterai dilindungi dan diisolasi dengan 
baik dari material yang dapat bersentuhan dengannya dan 
menyebabkan arus pendek.

Baterai DeWALT mematuhi semua peraturan pengiriman yang berlaku 
sebagaimana yang ditentukan oleh standar industri dan hukum yang 
meliputi Rekomendasi PBB tentang Transportasi Barang Berbahaya, 
Peraturan Barang Berbahaya International Air Transport Association 
(IATA), Peraturan Barang Berbahaya Kelautan Internasional (IMDG), 
dan Perjanjian Eropa mengenai Pengangkutan Internasional Barang 
Berbahaya lewat Darat (ADR). Sel-sel litium-ion dan baterai telah diuji 
untuk bagian 38.3 Rekomendasi PBB tentang Angkutan Manual Uji 
dan Kriteria Barang Berbahaya.
Dalam kebanyakan kasus, pengiriman baterai DeWALT akan 
dikecualikan dari yang diklasifikasikan sebagai bahan Berbahaya 
Kelas 9 yang sepenuhnya diatur. Secara umum, hanya kiriman 
yang berisi baterai lithium-ion dengan nilai energi yang lebih 
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1  Batang pengaturan kedalaman
1 Baterai Li-Ion (model M1)
2 Baterai Li-Ion (model M2)
1 Buku petunjuk
1 Pengisi baterai (model Perangkat)
1 Kotak TSTAK (model Perangkat)
1 Buku petunjuk
•	 Periksa kemungkinan adanya kerusakan pada alat, komponen, 

atau aksesori yang bisa jadi terjadi selama transportasi.
•	 Luangkan waktu untuk membaca seluruh isi buku petunjuk ini 

dan memahaminya sebelum pengoperasian.

Tanda pada Alat
Gambar-gambar berikut ini tertera pada alat:

Baca buku petunjuk manual sebelum penggunaan.

Gunakan pelindung telinga.

Gunakan pelindung mata.

Posisi Kode Tanggal (Gbr. A)
Kode tanggal, yang juga mencantumkan tahun produksi, dicetak 
pada kerangka alat.
Contoh:

2017 XX XX
Tahun Pembuatan

Penjelasan (Gbr. A)

 � PERINGATAN: Jangan pernah memodifikasi alat listrik atau 
komponennya. Ini dapat mengakibatkan kerusakan atau 
cedera pribadi.

1 Baterai
2 Tombol pelepas baterai
3 Pegangan samping
4 Tombol kendali maju/

mundur (Tombol pengunci)
5 Sakelar pemicu
6 Tombol pemilih mode

7 Tombol pelepas pemilih 
mode

8 Batang kedalaman
9 Tombol pengatur batang 

kedalaman
10 Pegangan utama
11 Dudukan kepala

Tujuan Penggunaan
Palu putar Tanpa Kabel untuk tugas berat Anda dirancang untuk 
aplikasi pengeboran, pengobengan, dan pemahatan beton secara 
profesional.
JANGAN gunakan dalam kondisi basah atau di dekat cairan 
maupun gas yang mudah terbakar.
Palu putar Tanpa Kabel untuk tugas berat Anda adalah alat listrik 
profesional. 
JANGAN biarkan anak-anak bersentuhan dengan alat ini. 
Dibutuhkan pengawasan bila alat ini digunakan oleh operator 
yang belum berpengalaman.

Label pada Pengisi Daya dan Baterai
Selain gambar-gambar yang digunakan dalam buku petunjuk 
ini, label-label pada pengisi daya dan baterai juga menunjukkan 
gambar-gambar berikut ini:

Baca buku petunjuk manual sebelum penggunaan.

Lihat  Data Teknis  untuk lama pengisian daya.

Jangan bongkar dengan benda konduktif.

Jangan mengisi daya baterai yang rusak.

Jangan paparkan pada air.

Segera ganti kabel yang rusak.

Isi daya hanya antara 4 ˚C dan 40 ˚C. 

Hanya untuk penggunaan dalam ruangan.

Buang baterai dengan hati-hati agar tidak merusak 
lingkungan.

Isi daya baterai DeWALT hanya menggunakan pengisi 
daya DeWALT yang telah ditentukan. Pengisian baterai 
selain baterai DeWALT yang ditetapkan dengan pengisi 
daya DeWALT dapat membuatnya meledak atau 
menyebabkan situasi berbahaya lainnya.

Jangan bakar baterai.

GUNAKAN (tanpa penutup pengangkutan). Contoh: 
Peringkat Wh menunjukkan 108 Wh (1 baterai dengan 
108 Wh). 

PENGANGKUTAN (dengan penutup pengangkutan 
internal). Contoh: Peringkat Wh menunjukkan 3 x 36 
Wh (3 baterai dengan 36 Wh).

Tipe Baterai
DCH033 dan DCH133 beroperasi pada baterai 20 volt.
Baterai ini dapat digunakan: DCB181, DCB182, DCB183, 
DCB204,DCB183, DCB203,DCB184, DCB205, DCB185, 
DCB185,DCB546,DCB606, DCB547,DCB609,DCB548,DCB612. 
Baca Data Teknis untuk informasi lebih lanjut.

Isi Kemasan
Kemasan berisi:
1 Bor palu putar untuk pekerjaan berat
1 Pegangan samping
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penggunaan. JANGAN menggantung alat di atas 
kepala atau menggantung benda dari kait sabuk. 

 � PERINGATAN: Untuk mengurangi risiko cedera diri yang 
berat, pastikan sekrup yang menahan kait sabuk aman.

PENTING: Saat memasang atau mengganti kait sabuk, hanya 
gunakan sekrup  16  yang disediakan. Pastikan untuk mengencangkan 
sekrup dengan aman. 
Kait ban  15  dapat dipasang ke salah satu sisi alat hanya 
menggunakan sekrup  16  yang disediakan, untuk 
mengakomodasi pengguna tangan kiri atau kanan. Jika kait atau 
penahan mata bor magnetis tidak diinginkan, keduanya dapat 
dilepas dari alat. 
Untuk memindahkan sabuk pengait, lepaskan sekrup  16  yang 
menahannya di tempat,kemudian raking kembali dengan sisi 
yang berlawanan. Pastikan untuk mengencangkan sekrup 
dengan aman.

Pegangan Samping dan Pengatur Kedalaman 
(Gbr. A,C)

 � PERINGATAN: Untuk mengurangi risiko cedera diri, SELALU  
operasikan alat dengan pegangan samping yang sudah 
terpasang betul. Kegagalan untuk melakukan hal ini dapat 
mengakibatkan pegangan samping tergelincir pada saat 
mengoperasikan alat dan diikuti dengan hilangnya kendali. 
Pegang alat dengan kedua tangan untuk memaksimalkan 
kendali.

Pegangan samping  3  menjepit bagian depan kotak persneling 
dan dapat diputar 360˚ untuk penggunaan tangan kanan atau 
tangan kiri. Pegangan samping harus dikencangkan dengan 
erat untuk mencegah gerak terbelit dari alat seandainya aksesori 
terjepit atau macet. Pastikan Anda menggenggam ujung luar 
pegangan samping untuk mengendalikan alat pada saat terjadi 
kemacetan.
Untuk melonggarkan pegangan samping, putar berlawanan arah 
jarum jam.

Untuk Menyesuaikan Batang Kedalaman 
(Gbr. C)

1. Dorong ke dalam dan tahan tombol pelepas batang 
kedalaman   9  pada pegangan samping.

2. Gerakkan batang kedalaman  8 , sehingga jarak antara 
ujung batang dan ujung mata bor sama dengan kedalaman 
pengeboran yang diinginkan.

3. Lepaskan tombol untuk mengunci batang ke posisinya. Saat 
mengebor batang kedalaman, berhentilah ketika ujung batang 
sudah mencapai permukaan material.

Mata Bor dan Dudukan Kepala

 � PERINGATAN: Bahaya Terbakar. SELALU kenakan sarung 
tangan saat mengganti aksesori. Komponen logam alat dan 
mata bor yang dapat disentuh bisa menjadi sangat panas 
selama pengoperasian. Pecahan-pecahan kecil material 
yang hancur dapat mencederai tangan telanjang.

Bor palu dapat dipasang ke mata bor yang berbeda tergantung 
pada aplikasi yang diinginkan. Gunakan hanya mata bor yang 
tajam.

•	 Anak-anak dan orang lemah. Peralatan ini tidak ditujukan 
untuk digunakan oleh anak-anak atau orang yang lemah 
tanpa adanya pengawasan.

•	 Produk ini tidak ditujukan untuk penggunaan oleh 
orang (termasuk anak-anak) yang menderita kekurangan 
kemampuan fisik, sensorik, atau mental; kurang pengalaman, 
pengetahuan, atau keahlian, kecuali apabila mereka diawasi 
oleh orang yang bertanggung jawab atas keselamatan mereka. 
Jangan pernah meninggalkan anak-anak sendirian dengan 
produk ini.

PERAKITAN DAN PENYESUAIAN

 � PERINGATAN: Untuk mengurangi risiko cedera diri 
yang berat, matikan alat dan lepas baterai sebelum 
melakukan penyesuaian apa pun atau melepaskan/
memasang pelengkap atau aksesori. Alat yang 
mendadak menyala dapat mengakibatkan cedera.

 � PERINGATAN:  Hanya gunakan baterai dan pengisi daya 
DeWALT.

Memasukkan dan Melepaskan Baterai dari 
Alat (Gbr. B)
CATATAN: Pastikan bahwa baterai Anda  1  sudah terisi penuh.

Cara Memasang Baterai Pada Pegangan Alat
1. Sejajarkan baterai  1  dengan ruji-ruji di dalam pegangan alat 

(Gambar B).
2. Sorongkan ke dalam pegangan sampai baterai sudah pas 

betul pada alat dan pastikan bahwa Anda mendengar kunci 
terpasang klik pada posisinya.

Cara Melepaskan Baterai Dari Alat
1. Tekan tombol pelepas  2  dan tarik kuat baterai keluar dari 

pegangan alat.
2. Masukkan baterai ke dalam pengisi daya sebagaimana 

dijelaskan dalam bagian pengisi daya buku petunjuk ini.

Baterai Pengukur Bahan Bakar (Gbr. B)
Beberapa baterai DeWALT memiliki pengukur bahan bakar yang 
terdiri dari tiga lampu LED hijau yang menunjukkan tingkat daya 
yang tersisa pada baterai.
Untuk mengaktifkan pengukur bahan bakar, tekan dan tahan 
tombol pengukur bahan bakar. Kombinasi dari tiga lampu LED 
hijau akan menyala yang menunjuk tingkat daya yang tersisa. 
Ketika tingkat daya pada baterai di bawah batas yang dapat 
digunakan, pengukur bahan bakar tidak akan menyala dan baterai 
harus diisi ulang.
CATATAN: Pengukur bahan bakar hanya menunjukkan daya yang 
tersisa pada baterai. Status ini tidak menunjukkan fungsionalitas 
alat dan bisa bervariasi berdasarkan komponen produk, suhu, dan 
aplikasi pengguna akhir.

Kait Sabuk (Aksesori Opsional) (Gbr. H) 

 � PERINGATAN: Untuk mengurangi risiko cedera 
diri yang berat, HANYA gunakan kait sabuk alat 
untuk menggantung alat dari ban kerja. JANGAN 
menggunakan kait sabuk untuk menambatkan atau 
mengencangkan alat ke orang atau benda selama 
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 � PERINGATAN: Bor mungkin macet jika kelebihan beban 
yang menyebabkan lilitan yang mendadak. Selalu antisipasi 
macet. Pegang bor dengan erat untuk mengendalikan kerja 
putaran bor dan menghindari ceder.

Mode Operasi (Gbr. F)

 � PERINGATAN: Jangan memilih mode operasi bila alat 
sedang dijalankan.

 � PERHATIAN: Jangan gunakan mode Pengeboran Putar 
atau Penempaan Putar dengan mata pahat di dudukan 
kepala. Cedera diri dan kerusakan pada alat dapat terjadi.

Alat Anda dilengkapi dengan tombol pemilih mode  6  untuk 
memilih mode yang tepat sesuai dengan operasi yang diinginkan.

Simbol Mode Aplikasi

Pengeboran Putar

Mengobeng

Pengeboran untuk baja, 
kayu, dan plastik

Penempaan Putar
Pengeboran untuk beton 
dan tembok

Penempaan saja Pemotongan ringan

Untuk memilih mode operasi:
1. Tekan tombol pelepas pemilih mode  7 .
2. Putar tombol pemilih mode sehingga tanda panah mengarah 

ke simbol yang sesuai dengan mode yang diinginkan.
CATATAN: Tanda panah pada tombol pemilih mode  6  harus 
selalu mengarah ke simbol mode. Tidak ada posisi operasi 
antara. Anda mungkin perlu menjalankan motor sebentar 
setelah mengubah dari mode penempaan ke mode putar untuk 
menyelaraskan persneling.

Menjalankan Aplikasi (Gb. A,G)

 � PERINGATAN: UNTUK MENGURANGI RISIKO CEDERA 
DIRI, SELALU pastikan bahwa bahan kerja sudah ditahan 
atau dijepit erat. Saat mengebor material tipis, gunakan 
balok kayu "penyangga" untuk mencegah rusaknya 
material.

 � PERINGATAN: Selalu tunggu sampai motor berhenti 
sepenuhnya sebelum mengubah arah rotasi.

1. Pilih dan pasang gagang, adaptor, dan/atau mata bor yang 
tepat ke alat. Lihat Mata Bor dan Dudukan Mata Bor.

2. Gunakan tombol pemilih mode  6 , pilih mode yang sesuai 
dengan aplikasi yang diinginkan. Lihat Mode Operasi.

3. Sesuaikan pegangan samping  3  sesuai kebutuhan.
4. Pilih rotasi maju atau mundur dengan menggunakan 

penggeser maju/mundur  4 . Saat mengubah posisi tombol 
kendali, pastikan bahwa pemicu sudah dilepaskan.
	- Untuk memilih rotasi maju, tekan tombol kendali maju/

mundur pada sisi kanan alat.
	- Untuk memilih rotasi mundur, tekan tombol kendali maju/

mundur pada sisi kiri alat. 

Rekomendasi Mata Bor
•	 Untuk kayu, gunakan mata bor ulir, mata bor pipih, mata bor 

kayu, atau gergaji pelubang.
•	 Untuk logam, gunakan mata bor ulir baja atau gergaji 

pelubang kecepatan tinggi. Gunakan pelumas pemotong saat 
mengebor logam. Kecuali untuk besi tuangan dan kuningan 
yang harus dibor kering.

Dudukan Kepala SDS Plus (Gbr. D)
CATATAN: Diperlukan adaptor khusus untuk menggunakan 
kepala dudukan SDS Plus dengan kepala dudukan SDS Plus 
dengan batang bor lurus dan dan mata obeng segi-enam. Lihat 
Aksesori Opsional
 Untuk memasukkan mata bor atau aksesori lainnya:

1. Masukkan batang bor sekitar 19 mm ke penahan alat SDS Plus 
 11 . 

2. Dorong dan putar mata bor sampai terkunci di tempatnya. 
Mata bor akan tertahan dengan aman.

3. Untuk melepaskan mata bor, tarik gir  14  ke belakang dan 
lepaskan mata bor.

OPERASI
Petunjuk Penggunaan

 � PERINGATAN: Selalu patuhi petunjuk keselamatan dan 
peraturan yang berlaku.

 � PERINGATAN: Untuk mengurangi risiko cedera diri 
yang berat, matikan alat dan lepas baterai sebelum 
melakukan penyesuaian apa pun atau melepaskan/
memasang pelengkap atau aksesori. Alat yang 
mendadak menyala dapat mengakibatkan cedera.

Posisi Tangan yang Benar (Gbr. E)

 � PERINGATAN: Untuk mengurangi risiko cedera diri yang 
serius, SELALU gunakan posisi tangan yang tepat sesuai 
petunjuk gambar.

 � PERINGATAN: Untuk mengurangi risiko cedera diri yang 
serius, SELALU pegang dengan erat untuk mengantisipasi 
reaksi mendadak.

Posisi tangan yang benar berarti satu tangan pada pegangan 
samping dan tangan lainnya pada pegangan utama. Pegang alat 
dengan erat menggunakan kedua tangan untuk mengendalikan 
kerja putaran bor.

Kopling Kelebihan Beban
Dalam kasus kemacetan mata bor, gerakan kumparan bor 
terhambat oleh kopling kelebihan beban. Karena daya yang 
diakibatkannya, selalu pegang alat dengan dua tangan dan berdiri 
dengan mantap. Setelah kelebihan beban, lepaskan dan tekan 
pemicu untuk menggerakkan kembali.

Kopling Mekanis
Saat kopling mekanis yang menunjukkan bahwa kopling sudah 
aktif, maka akan ada suara putaran dan getararan yang meningkat.
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tidak terbuat dari logam. Zat-zat kimia tersebut dapat 
merapuhkan bahan yang digunakan dalam komponen-
komponen ini. Gunakan kain yang dilembapkan hanya 
dengan air dan sabun yang lembut. Jangan sampai 
bagian dalam alat kemasukan air; jangan pernah rendam 
komponen alat dalam cairan.

Aksesori yang Dapat Dipilih

 � PERINGATAN: Berhubung aksesori-aksesori lain, di luar 
yang disediakan oleh DeWALT, belum pernah diuji coba 
menggunakan produk ini, maka penggunaan aksesori 
semacam itu dengan alat ini dapat berbahaya. Untuk 
mengurangi risiko cedera, gunakan hanya aksesori DeWALT 
yang disarankan dengan produk ini.

Tanyakan kepada dealer Anda untuk informasi selengkapnya 
seputar aksesori yang sesuai.

Melindungi Lingkungan
Pengumpulan terpisah. Produk dan baterai yang ditandai 
dengan simbol ini tidak boleh dibuang bersama dengan 
sampah rumah tangga biasa.
Produk dan baterai berisi bahan yang dapat digunakan 

kembali atau didaur ulang yang mengurangi permintaan 
kebutuhan bahan baku. Harap mendaur ulang produk listrik 
dan baterai sesuai dengan ketentuan setempat. Informasi 
selengkapnya tersedia di www.2helpU.com.

Baterai yang Dapat Diisi Ulang
Baterai bermasa pakai panjang ini harus diisi ulang daya 
bilamana gagal menghasilkan cukup daya untuk melakukan 
pekerjaan-pekerjaan yang sebelumnya dapat dikerjakan dengan 
mudah. Pada akhir masa pakai teknisnya, buang baterai dengan 
memperhitungkan perlindungan terhadap lingkungan:
•	 Kosongkan daya baterai, lalu lepaskan dari alat.
•	 Sel-sel Li-Ion dapat didaur ulang. Bawa ke dealer Anda atau 

pusat pendaurulangan setempat. Baterai yang terkumpul akan 
didaur ulang atau dibuang dengan benar.

CATATAN: Posisi tengah tombol kendali mengunci alat 
dalam posisi mati.

5. Posisikan mata bor/alat pahat pada lokasi yang diinginkan.
6. Tekan sakelar pemicu  5 . Semakin dalam Anda menekan 

sakelar pemicu, semakin cepat alat beroperasi. Untuk masa 
pakai alat maksimum, gunakan kecepatan variabel hanya 
untuk pembuatan lubang permulaan atau pengencangan.

7. Untuk menghentikan palu, lepas sakelar.

Rekomendasi untuk Operasi Alat
•	 Lubang besar (7,9 mm hingga 12,7 mm) di baja dapat 

dibuat dengan lebih mudah jika lubang percontohan  
(4 mm) dibor terlebih dahulu.

•	 Saat pengeboran, selalu gunakan tekanan dalam garis lurus 
dengan mata bor, namun jangan dorong terlalu kuat sampai 
motor macet atau mata bor rusak. Aliran material yang lancar 
menunjukkan laju pengeboran yang tepat.

•	 Saat mengebor material tipis yang cenderung menyerpih, 
gunakan balok kayu "penyangga" untuk mencegah rusaknya 
material kerja.

 � PERINGATAN:
•	 Jangan gunakan alat ini untuk mencampur atau 

memompa cairan yang mudah terbakar atau meledak 
(bensin, alkohol, dll.).

•	 Jangan mencampur atau mengaduk cairan yang 
mudah terbakar menurut label.

PEMELIHARAAN
Alat listrik DeWALT telah dirancang untuk penggunaan jangka 
panjang dengan pemeliharaan minimal. Pengoperasian yang 
memuaskan secara terus-menerus bergantung pada cara 
pemeliharaan yang benar dan pembersihan alat secara teratur.

 � PERINGATAN: Untuk mengurangi risiko cedera diri 
yang berat, matikan alat dan lepas baterai sebelum 
melakukan penyesuaian apa pun atau melepaskan/
memasang pelengkap atau aksesori. Mendadak 
menyala dapat mengakibatkan cedera.

Pengisi daya dan baterai tidak dapat diservis.

Pelumasan
Alat listrik Anda tidak membutuhkan pelumas tambahan.
Aksesori dan pelengkap yang digunakan harus dilumasi secara 
berkala di sekitar pelengkap SDS Plus.

Pembersihan

 � PERINGATAN: Semprot ke luar kotoran dan debu pada bodi 
utama dengan udara kering sesering mungkin saat kotoran 
terlihat mengendap di dalam dan di sekitar ventilasi udara. 
Gunakan pelindung mata yang sesuai dan masker debu 
yang sesuai bilamana mengerjakan prosedur ini.

 � PERINGATAN: Jangan gunakan pelarut atau bahan 
kimia keras lainnya untuk membersihkan bagian alat yang 
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ค�าเตอืน: เพือ่ลดความเสีย่งจากการบาดเจ็บ 
โปรดอา่นคูม่อืการใชง้านเลม่นี้

ค�าจำ�ากัดัความ: ข้อ้แนะน�าดา้นความปลอดภยั
คำาจำากดัความดา้นลา่งอธิบิายถึงึระดบัความรนุแรงของคำาแต่ล่ะคำาที่ีใ่ชเ้รยีกสญัลกัษณ์ต์่า่งๆ โปรดอา่นคูม่อืและที่ำาความเขา้ใจกบั
สญัลกัษณ์เ์หลา่นี้

 � อนัตราย: หมายถึงึสถึานการณ์์ที่ีก่อ่ใหเ้กดิอนัต่รายไดอ้ยา่งฉับพลัน ซึง่หากไมร่ะวังจำะที่ำาใหเ้สยีชวีติหรอืไดร้บับาดเจ็ำบ
สาหสัได้

 � ค�าเตอืน: หมายถึงึสถึานการณ์์ที่ีม่แีนวโนม้วา่อาจจะกอ่ใหเ้กดิอนัต่ราย ซึง่หากไมร่ะวังสามารถที่ำาใหเ้กดิอนัตรายถงึชวีติ
หรอืบาดเจ็ำบสาหสัได้

ภาษาไที่ย (คำาแนะนำาต่น้ฉบบั)

สวา่นเจำาะกัระแทกัโรตารีส่�าหรบังานหนกััแบบไรส้าย  
DCH133
ข้อแสดงความยนิด!ี
คณุ์ไดเ้ลอืกใชเ้ครือ่งมอืของ DeWALT ดว้ยประสบการณ์ห์ลายปีที่ีผ่า่นมาในการพัฒนาผลติ่ภณั์ฑแ์ละนวตั่กรรมใหม่ๆ  ที่ำาให ้DeWALT 
เป็นหนึง่ในเครือ่งมอืไฟฟ้าที่ีน่่าเชือ่ถึอืที่ีส่ดุสำาหรับผูใ้ชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้าระดบัมอือาชพี

ข้อ้มลูดา้นเทคนคิ
DCH133

แรงดันไฟฟ้า VDC 18(20 Max)
ชนดิแบต่เต่อรี่ Li-Ion
ความเร็วขณ์ะไมม่โีหลด รอบต่อ่นาที่ี 0–1500
อตั่ราการเจาะกระแที่กขณ์ะไมม่โีหลด ครัง้ต่อ่นาที่ี 0–5500
แรงกระแที่กครัง้เดยีว (EPTA 05/2009) จลู 2.6
ระยะการเจาะสงูสดุสำาหรับเหล็ก/ไม/้คอนกรตี่ มม. 13/30/26
ความสามารถึในการเจาะอฐิออ่น มม. 50
ชนดิหัวจับดอก SDS-plus
เสน้ผา่นศนูยก์ลางปลอกหัวจับดอก 43
นำ้าหนัก (ไมร่วมชดุแบต่เต่อรี)่ กก. 2.27

แบตเตอรี่ เครือ่งชารจ์ำ/เวลาชารจ์ำไฟ (นาท)ี

หมายเลขรุ่น VDC Ah
นำ้าหนัก
(กก.) DCB104 DCB107 DCB112 DCB113 DCB115 DCB118 DCB132 DCB119

DCB546/DCB606 18/54 (20/60 Max) 6.0/2.0 1.05 60 270 170 140 90 60 90 X
DCB547/DCB609 18/54 (20/60 Max) 9.0/3.0 1.46 75 420 270 220 135 75 135 X
DCB548/DCB612 18/54 (20/60 Max) 12.0/4.0 1.44 120 540 350 300 180 120 180 X

DCB181 18 (20 Max) 1.5 0.35 22 70 45 35 22 22 22 45
DCB182/DCB204 18 (20 Max) 4.0 0.61 60/40 185 120 100 60 60/40 60 120
DCB183/DCB203 18 (20 Max) 2.0 0.40 30 90 60 50 30 30 30 60
DCB184/DCB205 18 (20 Max) 5.0 0.62 75/50 240 150 120 75 75/50 75 150

DCB185 18 (20 Max) 1.3 0.35 22 60 40 30 22 22 22 X
DCB187 18 (20 Max) 3.0 0.54 45 140 90 70 45 45 45 90
DCB189 18 (20 Max) 4.0 0.54 60 185 120 100 60 60 60 120



ภาษาไทย

55

เหมาะสำาหรับใชน้อกอาคารจะชว่ยลดความเสีย่งต่อ่การ
เกดิไฟฟ้าชอ็ต่

ฌ) หากัไมส่ามารถหลกีัเลีย่งกัารใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้าใน
บรเิวณทีช่ ืน้แฉะได ้ใหใ้ชอ้ปุกัรณ์ป้องกันัไฟฟ้า
สะสม (RCD) ทีจ่ำดัไวใ้ห ้การใช ้RCD จะเป็นการลด
ความเสีย่งจากการถึกูไฟฟ้าชอ็ต่

ความปลอดภยัสว่นบคุคล
ญ) ตืน่ตวัและมสีมาธกิับัส ิง่ทีค่ณุกั�าลงัท�า รวมท ัง้ใช้

สามญัส�านกึัในข้ณะทีก่ั�าลงัใชง้านเครือ่งมอืไฟฟ้า 
หา้มใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้าในข้ณะทีค่ณุกั�าลงัเหนือ่ย
หรอืไดร้บัอทิธพิลจำากัยา แอลกัอฮอล ์หรอืกัารรกััษา
บางอยา่ง การขาดความระมัดระวังในการใชเ้ครือ่งมอื
ไฟฟ้าแมช้ัว่ขณ์ะหนึง่อาจที่ำาใหบ้าดเจ็บสาหัสได ้

ฎ) ใชอ้ปุกัรณ์คุม้ครองความปลอดภยัสว่นบคุคล สวม
อปุกัรณ์ป้องกันัดวงตาเสมอ อปุกรณ์์ป้องกนั เชน่ 
หนา้กากกนัฝุ่ น รองเที่า้นริภัยกนัลืน่ หมวกนริภัย หรอื
อปุกรณ์์ป้องกนัเสยีงดังที่ีใ่ชใ้นสภาวะที่ีเ่หมาะสมจะชว่ย
ลดอาการบาดเจ็บที่างรา่งกาย

ฏ) ป้องกันัเครือ่งเปิดท�างานโดยไมต่ ัง้ใจำ สวติชต์อ้งอยู่
ในต�าแหนง่ปิดกัอ่นทีจ่ำะเสยีบปล ัก๊ัข้องเครือ่งเข้า้กับั
แหลง่จำา่ยไฟ และ/หรอืชุดแบตเตอรี ่หรอืกัอ่นยกั
หรอืหิว้เครือ่งมอื การยกเครือ่งมอืไฟฟ้าในขณ์ะที่ีน่ิว้อยู่
ที่ีส่วติ่ช ์หรอืใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้าที่ีส่วติ่ชเ์ปิดอยู ่อาจที่ำาให ้
เกดิอบุัต่เิหต่ไุด ้

ฐ) ถอดกัญุแจำปรบัต ัง้หรอืประแจำออกักัอ่นเปิดสวติช์
เครือ่งมอืไฟฟ้า ประแจหรอืกญุแจที่ีเ่สยีบคา้งอยูใ่นชิน้
สว่นที่ีห่มนุไดข้องเครือ่งมอืไฟฟ้าอาจที่ำาใหไ้ดรั้บบาดเจ็บ
ได ้

ฑ) หา้มยนืเข้ยง่เทา้ข้ณะใชเ้ครือ่ง ควรยนืในทา่ทีเ่หมาะ
สมและสมดลุตลอดเวลา เพือ่ชว่ยในการควบคมุเครือ่ง
มอืไฟฟ้าไดด้ยี ิง่ขึน้ในสถึานการณ์์ที่ีไ่มค่าดคดิ

ฒ) แตง่กัายใหเ้หมาะสม หา้มสวมเสือ้ผา้หลวมหรอืใส่
เครือ่งประดบั รวบผม ชายเสือ้ และถงุมอืใหห้า่งจำากั
ชิน้สว่นทีก่ั�าลงัหมนุ เสือ้ผา้ที่ีห่ลวมหรอืยาวรุม่รา่ม 
เครือ่งประดับ หรอืผมที่ีย่าวอาจเขา้ไปพันกบัชิน้สว่นที่ี่
กำาลังหมนุ

ณ์) หากัมอีปุกัรณ์ส�าหรบัดดูและเก็ับฝุ่ น ตอ้งตรวจำสอบ
ใหแ้นใ่จำวา่ไดเ้ชือ่มตอ่และใชง้านอปุกัรณ์น ัน้อยา่ง
เหมาะสม การใชอ้ปุกรณ์์เก็บฝุ่ นจะชว่ยลดอนัต่รายที่ี่
เกีย่วขอ้งกบัฝุ่ นได ้

กัารใชแ้ละกัารดแูลรกััษาเครือ่งมอืไฟฟ้า
ด) หา้มฝืนใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้า เลอืกัใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้าที่

ถกูัตอ้งตรงกับัลกััษณะกัารใชง้านข้องคณุ เครือ่งมอื
ไฟฟ้าที่ีถ่ึกูต่อ้งยอ่มที่ำางานไดด้กีวา่และปลอดภัยกวา่ เมือ่
ใชง้านต่ามพกิดัที่ีเ่ครือ่งมอืไดรั้บการออกแบบมา

ต่) หา้มใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้าถา้สวติชเ์ปิดปิดเครือ่งไม่
ท�างาน เครือ่งมอืไฟฟ้าที่ีไ่มส่ามารถึควบคมุผา่นสวติ่ชไ์ด ้
ถึอืวา่มอีนัต่รายและต่อ้งสง่ซอ่ม

ถึ) ถอดปล ัก๊ัข้องเครือ่งมอืไฟฟ้าออกัจำากัแหลง่จำา่ยไฟ 
และ/หรอืถอด แบตเตอรีอ่อกัจำากัเครือ่งมอืไฟฟ้า
กัอ่นท�ากัารปรบัแตง่ เปลีย่นอปุกัรณ์เสรมิ หรอืจำดั
เก็ับ มาต่รการเพือ่ความปลอดภัยเชงิป้องกนันีจ้ะชว่ยลด
ความเสีย่งในการเผลอเปิดเครือ่งใหท้ี่ำางานโดยไมต่่ัง้ใจ

ที่) เก็ับเครือ่งมอืไฟฟ้าทีไ่มไ่ดใ้ชง้านไวใ้หพ้น้มอืเด็กั 
และไมอ่นุญาตใหบ้คุคลทีไ่มคุ่น้เคยกับัเครือ่งมอื

 � ข้อ้ควรระวงั: หมายถึงึสถึานการณ์์ที่ีม่แีนวโนม้วา่จะกอ่
ใหเ้กดิอนัต่ราย ซึง่ถึา้ไมร่ะวัง อาจำที่ำาใหไ้ดร้บับาดเจ็ำบ
เล็กันอ้ยหรอืปานกัลาง
ข้อ้สงัเกัต: หมายถึงึการปฏบิัต่ ิทีไ่มเ่กัีย่วข้อ้งกับักัาร
บาดเจ็ำบสว่นบคุคล ซึง่หากไมร่ะวัง อาจำที่ำาให ้
ทรพัยส์นิเสยีหาย

 � แสดงถึงึอนัต่รายจากการถึกูไฟฟ้าชอ็ต่

 � แสดงถึงึอนัต่รายจากการเกดิเพลงิไหม ้

ค�าเตอืนเพือ่ความปลอดภยัท ัว่ไปส�าหรบั
กัารใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้า

 � ค�าเตอืน: โปรดอา่นค�าเตอืนและข้อ้ปฏบิตัเิพือ่ความ
ปลอดภยัท ัง้หมด การไมป่ฏบิัต่ติ่ามคำาเต่อืนและขอ้
ปฏบิตั่เิหลา่นี ้อาจที่ำาใหถ้ึกูไฟฟ้าชอ็ต่ เกดิเพลงิไหม ้
และ/หรอืไดรั้บบาดเจ็บสาหัสได ้

โปรดเก็ับรกััษาค�าเตอืนและข้อ้ปฏบิตัทิ ัง้หมดนีไ้วเ้พือ่
กัารอา้งองิในภายหลงั

คำาวา่ “เครือ่งมอืไฟฟ้า” ในคำาเต่อืน หมายถึงึเครือ่งมอืไฟฟ้า 
(แบบมสีาย) ที่ีท่ี่ำางานผา่นแหลง่จา่ยไฟหลัก หรอืเครือ่งมอืไฟฟ้า 
(แบบไรส้าย) ที่ีท่ี่ำางานผา่นแบต่เต่อรี่

ความปลอดภยัในบรเิวณทีท่�างาน
ก) รกััษาความสะอาดและจำดัใหม้แีสงสวา่งเพยีงพอใน

บรเิวณทีท่�างาน บรเิวณ์ที่ีม่ดืหรอืมขีองวางระเกะระกะ
อาจที่ำาใหเ้กดิอบุตั่เิหต่ไุด ้

ข) หา้มใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้าในบรเิวณทีอ่าจำเกัดิกัาร
ระเบดิ เชน่ เมือ่มขี้องเหลว แกัส๊ หรอื ฝุ่ นละอองที่
ไวไฟ  เครือ่งมอืไฟฟ้าจะที่ำาใหเ้กดิประกายไฟที่ีอ่าจ
ที่ำาใหเ้กดิละอองไฟหรอืเปลวไฟขึน้ได ้

ค) ระวงัไมใ่หเ้ด็กัเล็กัและคนเดนิผา่นไปมาเข้า้ใกัลใ้น
ข้ณะทีใ่ชง้านเครือ่งมอืไฟฟ้า สิง่รบกวนอาจที่ำาใหค้ณุ์
เสยีสมาธิไิด ้

ความปลอดภยัทางไฟฟ้า
ง) ปล ัก๊ัไฟข้องเครือ่งตอ้งเป็นชนดิเดยีวกับัเตา้รบั หา้ม

ดดัแปลงปล ัก๊ัไมว่า่ดว้ยวธิใีด หา้มใชป้ล ัก๊ัอะแดปเตอร์
ใดๆ กับัเครือ่งมอืไฟฟ้าทีต่อ่สายดนิ (ลงกัราวด)์ 
ปลั๊กที่ีไ่มม่กีารดัดแปลงและเต่า้รับชนดิเดยีวกนัจะชว่ยลด
ความเสีย่งจากการเกดิไฟฟ้าชอ็ต่

จ) หลกีัเลีย่งกัารสมัผสัพืน้ผวิทีต่อ่สายดนิหรอืลงกัราวด ์
เชน่ ทอ่ หมอ้น�า้ เตาหงุตม้ และตูเ้ย็น มคีวามเสีย่งเพิม่
ขึน้ที่ีจ่ะเกดิไฟฟ้าชอ็ต่หากรา่งกายเป็นสือ่เชือ่มต่อ่ลงดนิ
หรอืลงกราวด์

ฉ) อยา่ใหเ้ครือ่งมอืไฟฟ้าถกูัฝนหรอือยูใ่นสภาพทีเ่ปียกั
ชืน้ นำ้าที่ีเ่ขา้เครือ่งมอืไฟฟ้าจะเพิม่ความเสีย่งในการเกดิ
ไฟฟ้าชอ็ต่

ช) หา้มใชส้ายไฟผดิวตัถปุระสงค ์หา้มใชส้ายไฟเพือ่
กัารหิว้ ดงึ หรอืถอดปล ัก๊ัเครือ่งมอืไฟฟ้า เก็ับสายไฟ
ใหพ้น้จำากัความรอ้น น�า้มนั ข้องมคีม หรอื ชิน้สว่นที่
กั�าลงัเคลือ่นที ่สายไฟที่ีช่ำารดุหรอืพันกนัเป็นการเพิม่
ความเสีย่งจากการถึกูไฟฟ้าชอ็ต่

ซ) เมือ่ใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้านอกัอาคาร ใหใ้ชส้ายตอ่พว่ง
ทีเ่หมาะสมส�าหรบักัารใชง้านนอกัอาคาร ใชส้ายไฟที่ี่
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•	 ใชแ้คลมป์ยดึหรอืวธิอี ืน่ๆ ทีไ่ดผ้ลเพือ่ยดึและรองชิน้งาน
บนแทน่ทีม่ ัน่คง การใชม้อืจับหรอืใหช้ ิน้งานพงิกบัลำาต่ัวจะ
ไมม่ั่นคงเพยีงพอและอาจที่ำาใหส้ญูเสยีการควบคมุได ้

•	 สวมแวน่ตานริภยัหรอือปุกัรณ์ป้องกันัดวงตาแบบอืน่ๆ 
การเจาะกระแที่กดว้ยสวา่นไฟฟ้าจะที่ำาใหเ้ศษชิน้งานปลวิได ้
เศษชิน้งานที่ีป่ลวิออกมาอาจที่ำาลายดวงต่าอยา่งถึาวร สวม
หนา้กากกนัฝุ่ นหรอืหนา้กากป้องกนัขณ์ะปฏบิตั่งิานที่ีอ่าจมฝีุ่ น
ฟุ้งกระจาย อาจจำาเป็นต่อ้งสวมอปุกรณ์์ป้องกนัเสยีงดังสำาหรับ
การที่ำางานสว่นใหญ่

•	 จำบัทีด่า้มจำบัข้องเครือ่งมอืใหม้ ัน่คงตลอดเวลา อยา่ใช้
เครือ่งมอืท�างานใดๆ โดยไมจ่ำบัเครือ่งมอืดว้ยมอืท ัง้สอง
ข้า้ง ขอแนะนำาใหใ้ชม้อืจับเสรมิดา้นขา้งต่ลอดเวลา การใช ้
เครือ่งมอืนีด้ว้ยมอืขา้งเดยีวจะที่ำาใหส้ญูเสยีการควบคมุ การ
เจาะที่ะลหุรอืการเจาะเขา้วัสดทุี่ีแ่ข็งอยา่งเชน่ เหล็กเสน้ อาจ
กอ่ใหเ้กดิอนัต่รายไดเ้ชน่กนั ขนัมอืจับเสรมิดา้นขา้งใหแ้น่น
กอ่นใชง้าน

•	 อยา่ใชง้านเครือ่งมอืนีต้อ่เนือ่งเป็นเวลานาน แรงสัน่
สะเที่อืนที่ีเ่กดิจากการเจาะกระแที่ก อาจที่ำาใหเ้กดิอนัต่ราย
ต่อ่มอืและแขนของคณุ์ ใชถ้ึงุมอืเพือ่ดดูซบัแรงสัน่สะเที่อืน
บางสว่น และลดการไดรั้บแรงสัน่สะเที่อืนเป็นเวลานานโดย
หยดุเครือ่งเป็นระยะๆ

•	หา้มปรบัแตง่ดอกัสวา่น/ดอกัสกัดัเอง ควรใหผู้เ้ชีย่วชาญ
ที่ีไ่ดรั้บอนุญาต่เป็นผูท้ี่ำาการปรับแต่ง่ดอกสกดั หากปรับแต่ง่
ดอกสกดัอยา่งไมถ่ึกูต่อ้ง อาจเป็นสาเหต่ใุหเ้กดิการบาดเจ็บ
ได ้

•	 สวมถงุมอืในข้ณะใชง้านเครือ่งมอืหรอืเปลีย่นดอกั
สวา่น/ดอกัสกัดั เศษชิน้สว่นโลหะบนเครือ่งมอืและดอก
สวา่น/ดอกสกดัอาจรอ้นมากในระหวา่งการใชง้านเครือ่งมอื 
เศษชิน้เล็กๆ จากวัสดทุี่ีแ่ต่กหักอาจที่ำาอนัต่รายต่อ่มอืไดห้าก
ไมไ่ดส้วมถึงุมอื

•	 อยา่วางเครือ่งมอืจำนกัวา่ดอกัสวา่น/ดอกัสกัดัจำะหยดุ
หมนุแลว้ ดอกสวา่น/ดอกสกดัที่ีย่ังหมนุอยูอ่าจที่ำาใหเ้กดิการ
บาดเจ็บได ้

•	 อยา่ใชค้อ้นกัระแทกัดอกัสวา่น/ดอกัสกัดัทีต่ดิข้ดัอยูใ่ห้
หลดุออกั ช ิน้โลหะหรอืเศษวัสดอุาจหลดุออกมาและที่ำาให ้
เกดิการบาดเจ็บได ้

•	ดอกัสกัดัทีส่กึัเพยีงเล็กันอ้ย สามารถท�าใหค้มข้ึน้ไดโ้ดย
กัารเจำยีร

•	พยายามเก็ับสายไฟใหห้า่งจำากัดอกัสวา่น/ดอกัสกัดัที่
กั�าลงัหมนุ อยา่พนัสายไฟกับัอวยัวะใดๆ บนรา่งกัายข้อง
คณุ หากสายไฟพันรอบดอกสวา่น/ดอกสกดัที่ีก่ำาลังหมนุ 
อาจเป็นสาเหต่ใุหเ้กดิการบาดเจ็บและสญูเสยีการควบคมุได ้

ความเสีย่งอืน่ๆ ทีย่งัมอียู่
แมจ้ะปฏบิตั่ติ่ามขอ้กำาหนดดา้นความปลอดภยัที่ีเ่กีย่วขอ้งและใช ้
อปุกรณ์น์ริภยัแลว้กต็่าม แต่ก่ไ็มส่ามารถึหลกีเลีย่งความเสีย่งบาง
อยา่งได ้ความเสีย่งเหลา่นัน้ไดแ้ก:่
•	 ความบกพรอ่งในการไดย้นิเสยีง
•	 ความเสีย่งที่ีจ่ะไดรั้บบาดเจ็บจากเศษชิน้งานที่ีป่ลวิ
•	 ความเสีย่งที่ีจ่ะเกดิรอยไหมเ้นือ่งจากอปุกรณ์์เสรมิที่ีร่อ้นขึน้ใน

ระหวา่งใชง้าน
•	 ความเสีย่งที่ีจ่ะไดรั้บบาดเจ็บเนือ่งจากการใชง้านเป็นเวลา

นาน

ไฟฟ้าหรอืค�าแนะน�าเหลา่นีเ้ป็นผูใ้ชเ้ครือ่งมอื เครือ่ง
มอืไฟฟ้าจะเป็นอนัต่รายหากอยูใ่นมอืผูใ้ชท้ี่ีไ่มม่คีวาม
ชำานาญ

ธิ) บ�ารงุรกััษาเครือ่งมอืไฟฟ้า ตรวจำสอบวา่ชิน้สว่นที่
เคลือ่นทีไ่ดม้กีัารวางไมต่รงแนวหรอืตดิข้ดัหรอืไม ่ 
มชี ิน้สว่นทีแ่ตกัหกัั และสภาพอืน่ใดทีอ่าจำสง่ผลตอ่
กัารท�างานข้องเครือ่งมอืไฟฟ้าหรอืไม ่หากัช�ารดุ
เสยีหาย ใหน้�าเครือ่งมอืไปสง่ซอ่มกัอ่นน�ามาใช ้
อบุตั่เิหต่จุำานวนมากเกดิจากการดแูลรักษาเครือ่งมอื
ไฟฟ้าไมด่พีอ

น) เครือ่งมอืตดัตอ้งคมและสะอาดอยูเ่สมอ เครือ่งมอืต่ัด
ที่ีไ่ดรั้บการดแูลรักษาอยา่งถึกูต่อ้งและมขีอบต่ัดคม จะมี
ปัญหาต่ดิขดันอ้ย และควบคมุไดง้า่ยกวา่

บ) ใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้า อปุกัรณ์เสรมิ และดอกัสวา่นข้อง
เครือ่งมอื เป็นตน้ ใหต้รงตามข้อ้ปฏบิตัเิหลา่นี ้โดย
พจิำารณาถงึสภาพกัารท�างานและงานทีท่�าเป็น
ส�าคญั การใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้าที่ำางานอืน่นอกเหนอืจากที่ี่
กำาหนดไวอ้าจที่ำาใหเ้กดิอนัต่รายได ้

กัารใชแ้ละกัารดแูลรกััษาแบตเตอรี่
ป) ชารจ์ำแบตเตอรีด่ว้ยเครือ่งชารจ์ำทีผู่ผ้ลติแนะน�า

เทา่น ัน้  เครือ่งชารจ์ที่ีเ่หมาะสมกบักอ้นแบต่เต่อรีแ่บบ
หนึง่อาจที่ำาใหเ้กดิเพลงิไหมไ้ดถ้ึา้นำามาใชร้ว่มกบักอ้น
แบต่เต่อรีอ่กีแบบหนึง่

ผ) ใชเ้ครือ่งมอืไฟฟ้าเฉพาะกับักัอ้นแบตเตอรีท่ ีก่ั�าหนด
ใหโ้ดยเฉพาะเทา่น ัน้ การใชก้อ้นแบต่เต่อรีแ่บบอืน่อาจ
ที่ำาใหเ้กดิการบาดเจ็บหรอืเกดิเพลงิไหมไ้ด ้

ฝ) เมือ่ไมไ่ดใ้ชก้ัอ้นแบตเตอรี ่ใหเ้ก็ับออกัหา่งจำากัวตัถุ
อ ืน่ๆ ทีเ่ป็นโลหะ เชน่ คลปิหนบีกัระดาษ เหรยีญ 
กัญุแจำ ตะป ูสกัร ูหรอืวตัถขุ้นาดเล็กัอืน่ๆ ทีท่�าจำากั
โลหะทีอ่าจำท�าใหเ้กัดิกัารเชือ่มตอ่ระหวา่งข้ ัว้ข้อง
แบตเตอรีไ่ด ้การลัดวงจรบรเิวณ์ขัว้แบต่เต่อรีอ่าจที่ำาให ้
เกดิรอยไหมห้รอืไฟไหมไ้ด ้

พ) เมือ่อยูภ่ายใตส้ภาวะทีไ่มเ่หมาะสมอาจำมขี้องเหลว
ไหลออกัมาจำากัแบตเตอรี ่ใหห้ลกีัเลีย่งกัารสมัผสักับั
ข้องเหลวนี ้หากับงัเอญิสมัผสัโดยไมต่ ัง้ใจำ ใหล้า้ง
ดว้ยน�า้ปรมิาณมากั หากัข้องเหลวกัระเด็นเข้า้ตา 
ควรรบีไปพบแพทย ์ของเหลวที่ีอ่อกมาจากแบต่เต่อรี่
อาจที่ำาใหเ้กดิอาการระคายเคอืงหรอืรอยไหมไ้ด ้

กัารบรกิัาร
ฟ) ใหช้า่งซอ่มทีม่คีวามเชีย่วชาญเป็นผูซ้อ่มเครือ่งมอื 

และใชอ้ะไหลแ่ทเ้ทา่น ัน้ ซึง่จะชว่ยรับประกนัไดว้า่
เครือ่งมอืไฟฟ้ายังมคีวามปลอดภัยอยู่

กัฎเกัณฑเ์พิม่เตมิดา้นความปลอดภยั
เฉพาะส�าหรบัสวา่นโรตารี่
•	 สวมอปุกัรณ์ป้องกันัเสยีงดงั การเผชญิกบัเสยีงดังมากๆ 

อาจที่ำาใหส้ญูเสยีความสามารถึในการไดย้นิ
•	 ใชม้อืจำบัเสรมิทีใ่หม้าพรอ้มกับัเครือ่ง การสญูเสยีการ

ควบคมุเครือ่งอาจที่ำาใหไ้ดรั้บบาดเจ็บได ้
•	 จำบัเครือ่งมอืไฟฟ้าทีพ่ ืน้ผวิสว่นทีใ่ชจ้ำบัซึง่มฉีนวน

ป้องกันัในข้ณะท�างานทีเ่ครือ่งมอืตดัอาจำสมัผสักับัสาย
ไฟทีซ่อ่นอยู ่การสมัผัสถึกูสายไฟที่ีม่ ี“กระแสไฟผา่น” จะ
ที่ำาใหช้ ิน้สว่นโลหะของเครือ่งมอืไฟฟ้าที่ีอ่ยูน่อกฉนวนไดรั้บ 
“กระแสไฟผา่น” และที่ำาใหผู้ใ้ชถ้ึกูไฟดดูได ้
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•	 เครือ่งชารจ์ำนีไ้มไ่ดอ้อกัแบบมาเพือ่กัารใชง้านใดๆ 
นอกัจำากัชารจ์ำแบตเตอรีแ่บบชารจ์ำซ�า้ไดข้้อง DeWALT 
การนำาไปใชใ้นงานอืน่นอกเหนอืจากนีอ้าจเสีย่งต่อ่การเกดิไฟ
ไหม ้ไฟฟ้าชอ็ต่ หรอือนัต่รายจากไฟฟ้าจนถึงึแกช่วีติ่ได ้

•	 อยา่ใหเ้ครือ่งชารจ์ำถกูัฝนหรอืหมิะ
•	ดงึปล ัก๊ัเครือ่งชารจ์ำทีห่วัปล ัก๊ัแทนกัารดงึทีส่ายไฟ เมือ่

จำะถอดปล ัก๊ัเครือ่งชารจ์ำ วธิินีีจ้ะชว่ยลดความเสีย่งที่ีป่ลั๊ก
และสายไฟจะชำารดุเสยีหายได ้

•	ตรวจำสอบใหแ้นใ่จำวา่สายไฟตอ้งอยูใ่นต�าแหนง่ทีจ่ำะไม่
ถกูัเหยยีบ เตะ สะดดุ มฉิะน ัน้อาจำกัอ่ใหเ้กัดิความเสยี
หายหรอืความเครยีดในสายได้

•	หา้มใชส้ายตอ่พว่ง เวน้แตม่คีวามจำ�าเป็นอยา่งหลกีัเลีย่ง
ไมไ่ด ้การใชส้ายต่อ่พว่งที่ีไ่มเ่หมาะสมอาจที่ำาใหเ้กดิเพลงิ
ไหม ้ไฟฟ้าชอ็ต่ หรอือนัต่รายจากไฟฟ้าจนถึงึแกช่วีติ่ได ้

•	 อยา่วางวตัถใุดๆ บนเครือ่งชารจ์ำหรอืวางเครือ่งชารจ์ำไว้
บนพืน้ผวิออ่นนุม่ทีอ่าจำปิดกั ัน้ชอ่งระบายอากัาศและ
ท�าใหเ้กัดิความรอ้นภายในทีม่ากัเกันิไป วางเครือ่งชารจ์
ในต่ำาแหน่งที่ีห่า่งจากแหลง่กำาเนดิความรอ้น เครือ่งชารจ์มี
การระบายความรอ้นผา่นที่างชอ่งระบายที่ีอ่ยูด่า้นบนและดา้น
ลา่งของต่ัวเครือ่ง

•	หา้มใชง้านเครือ่งชารจ์ำทีม่สีายไฟหรอืปล ัก๊ัช�ารดุเสยี
หาย ใหเ้ปลีย่นใหมท่ี่ันที่ี

•	หา้มใชง้านเครือ่งชารจ์ำทีถ่กูักัระแทกัอยา่งรนุแรง ตกั 
หรอืไดร้บัความเสยีหายรปูแบบใดๆ ก็ัตาม ใหน้ำาเครือ่ง
ชารจ์ดังกลา่วไปยังศนูยบ์รกิารที่ีไ่ดรั้บอนุญาต่

•	หา้มถอดชิน้สว่นเครือ่งชารจ์ำเอง โปรดน�าเครือ่งชารจ์ำไป
ยงัศนูยบ์รกิัารทีไ่ดร้บัอนุญาตเมือ่จำ�าเป็นตอ้งซอ่มแซม
หรอืรบับรกิัาร การประกอบเครือ่งกลับดังเดมิอยา่งไมถ่ึกู
ต่อ้งอาจเสีย่งต่อ่การถึกูไฟฟ้าชอ็ต่ อนัต่รายจากไฟฟ้าจนถึงึ
แกช่วีติ่ หรอืเกดิเพลงิไหมไ้ด ้

•	 ในกรณี์ที่ีส่ายไฟของต่ัวเครือ่งชำารดุเสยีหาย สายไฟดังกลา่ว
ต่อ้งไดรั้บการเปลีย่นโดยผูผ้ลติ่ หรอืต่ัวแที่นศนูยบ์รกิารของผู ้
ผลติ่ หรอืบคุคลที่ีม่คีณุ์สมบัต่เิที่ยีบเที่า่ เพือ่หลกีเลีย่ง
อนัต่รายที่ีอ่าจเกดิขึน้ได ้

•	ถอดปล ัก๊ัข้องเครือ่งชารจ์ำออกัทกุัคร ัง้กัอ่นท�าความ
สะอาด กัารท�าเชน่นีจ้ำะชว่ยลดความเสีย่งจำากักัารถกูัไฟ
ไฟ้าช็อต การถึอดชดุแบต่เต่อรีอ่อกจะไมท่ี่ำาใหค้วามเสีย่งนี้
ลดลง

•	หา้มเชือ่มต่อ่เครือ่งชารจ์ 2 เครือ่งเขา้ดว้ยกนัโดยเด็ดขาด
•	 เครือ่งชารจ์ำไดร้บักัารออกัแบบใหใ้ชง้านกับัแรงดนัไฟ

บา้นท ัว่ไป 230 โวลต ์หา้มน�าเครือ่งชารจ์ำไปใชก้ับัแรง
ดนัไฟอืน่ๆ ที่ัง้นีไ้มร่วมถึงึเครือ่งชารจ์สำาหรับใชใ้นรถึยนต่์

กัารชารจ์ำแบตเตอรี ่(รปู B)
1. เสยีบปลั๊กเครือ่งชารจ์เขา้กบัเต่า้รับที่ีเ่หมาะสมกอ่นใสช่ดุ

แบต่เต่อรีล่งไป
2. ใสช่ดุแบต่เต่อรี่  1 ลงในเครือ่งชารจ์ ต่รวจสอบใหแ้น่ใจวา่

ชดุแบต่เต่อรีเ่ขา้ไปอยูใ่นเครือ่งชารจ์จนสนทิี่ดแีลว้ ไฟสแีดง 
(กำาลงัชารจ์) จะกะพรบิต่อ่เนือ่ง แสดงวา่กระบวนการชารจ์เริม่
ต่น้แลว้

3. หากการชารจ์เสร็จสิน้ไฟสแีดงนีจ้ะต่ดิสวา่งต่อ่เนือ่ง กอ้น
แบต่เต่อรีจ่ะไดรั้บการประจไุฟจนเต็่ม และสามารถึนำาไปใชไ้ด ้
เลย หรอือาจปลอ่ยไวใ้นเครือ่งชารจ์กไ็ด ้หากต่อ้งการถึอดชดุ
แบต่เต่อรีอ่อกจากเครือ่งชารจ์ ใหก้ดปุ่ มปลดล็อค  2 ที่ีต่่วัชดุ
แบต่เต่อรี่

ความปลอดภยัทางไฟฟ้า
มอเต่อรไ์ฟฟ้าออกแบบมาเพือ่ใชก้บัแรงดนัไฟฟ้าขนาดเดยีว
เที่า่นัน้ ต่อ้งต่รวจสอบแรงดนัไฟฟ้าของแบต่เต่อรีใ่หต้่รงกบัแรงดนั
ไฟฟ้าบนแผน่แสดงพกิดัเสมอ รวมที่ัง้ต่รวจสอบวา่แรงดนัไฟฟ้า
ของเครือ่งชารจ์ต่รงกนักบัสายไฟต่วัเครือ่งของคณุ์

เครือ่งชารจ์ไฟ DeWALT ของคณุ์เป็นแบบฉนวน
สองชัน้ต่ามมาต่รฐาน IEC 60335 ดงันัน้จงึไม่
จำาเป็นต่อ้งต่อ่สายดนิ

ถึา้สายไฟของต่วัเครือ่งชำารดุเสยีหาย ต่อ้งเปลีย่นเป็นสายไฟที่ีจั่ด
เต่รยีมมาเป็นพเิศษซึง่สัง่ซือ้ไดจ้ากศนูยบ์รกิารของ DeWALT

กัารใชส้ายพว่ง
ไมค่วรใชส้ายต่อ่พว่ง เวน้แต่ม่คีวามจำาเป็นอยา่งหลกีเลีย่งไมไ่ด ้
ควรใชส้ายต่อ่พว่งที่ีผ่า่นการรับรองและเหมาะสมกบักำาลงัไฟเขา้
ของเครือ่งชารจ์ (ดขู้อ้มลูดา้นเทคนคิ) ขนาดต่ำา่สดุของสายไฟ 
คอื 1 ต่ร.มม. ความยาวสงูสดุ คอื 30 ม.
เมือ่มกีารใชอ้ปุกรณ์ม์ว้นเกบ็สายไฟ ใหค้ลายสายไฟออกจนหมด
ที่กุครัง้

เก็ับค�าแนะน�าเหลา่นีไ้ว ้

เครือ่งชารจ์ำ
เครือ่งชารจ์ DeWALT สามารถึใชง้านไดโ้ดยไมต่่อ้งปรับแต่ง่ และ
ไดรั้บการออกแบบมาเพือ่ใหใ้ชง้านงา่ยที่ีส่ดุ

ค�าแนะน�าเพือ่ความปลอดภยัทีส่�าคญัส�าหรบัเครือ่ง
ชารจ์ำแบตเตอรีท่กุัชนดิ
เก็ับค�าแนะน�าเหลา่นีไ้ว:้ คูม่อืนีป้ระกอบดว้ยคำาแนะนำาความ
ปลอดภยัและการใชง้านที่ีส่ำาคญัสำาหรับเครือ่งชารจ์แบต่เต่อรี ่
(โปรดดขู้อ้มลูดา้นเทคนคิ)
•	 กอ่นใชง้านเครือ่งชารจ์ โปรดอา่นคำาแนะนำาและสญัลักษณ์์

เต่อืนที่ัง้หมดบนเครือ่งชารจ์ แบต่เต่อรี ่และผลติ่ภัณ์ฑท์ี่ีใ่ช ้
แบต่เต่อรี่

 � ค�าเตอืน: อนัต่รายจากการถึกูไฟฟ้าชอ็ต่ อยา่ใหม้ี
ของเหลวเขา้ไปภายในเครือ่งชารจ์ เพราะอาจที่ำาใหเ้กดิ
ไฟฟ้าชอ็ต่ได ้

 � ค�าเตอืน: เราแนะนำาการใชอ้ปุกรณ์์ป้องกนัไฟดดูที่ีม่ี
กระแสพกิดัไมเ่กนิ 30mA

 � ข้อ้ควรระวงั: อนัต่รายจากไฟไหม ้เพือ่ลดความเสีย่ง
ของการเกดิการบาดเจ็บ โปรดใชแ้บต่เต่อรีแ่บบชารจ์ซำ้า
ไดข้อง DeWALT เที่า่นัน้ แบต่เต่อรีช่นดิอืน่ๆ อาจระเบดิ
ที่ำาใหเ้กดิการบาดเจ็บและความเสยีหายได ้

 � ข้อ้ควรระวงั: เด็กควรไดรั้บการควบคมุดแูลเพือ่ใหแ้น่ใจ
วา่เด็กจะไมเ่ลน่เครือ่งมอื
ข้อ้สงัเกัต: ในบางสถึานการณ์์ ระหวา่งที่ีเ่ครือ่งชารจ์
เสยีบปลั๊กอยู ่อาจมวีัต่ถึแุปลกปลอมเขา้ไปภายในเครือ่ง
ชารจ์และที่ำาใหข้ัว้ชารจ์ไฟลัดวงจรได ้อยา่ใหม้วีัต่ถึแุปลก
ปลอมที่ีม่คีณุ์สมบัต่นิำาไฟฟ้า เชน่ ฝอยเหล็ก อะลมูเินยีม
ฟอยล ์หรอืการสะสมต่ัวของอนุภาคโลหะอยูใ่นชอ่งใส่
แบต่เต่อรีข่องเครือ่งชารจ์ และถึอดปลั๊กเครือ่งชารจ์ออก
เสมอ เมือ่ไมม่ชีดุแบต่เต่อรีอ่ยูภ่ายในชอ่งใส ่รวมที่ัง้ถึอด
ปลั๊กเครือ่งชารจ์ที่กุครัง้กอ่นที่ำาความสะอาด

•	 อยา่ชารจ์ำแบตเตอรีด่ว้ยดว้ยเครือ่งชารจ์ำเครือ่งอืน่ๆ นอกั
เหนอืจำากัเครือ่งชารจ์ำทีร่ะบใุนคูม่อืเลม่นีโ้ดยเด็ดข้าด 
เครือ่งชารจ์และชดุแบต่เต่อรีไ่ดรั้บการออกแบบมาใหใ้ชง้าน
รว่มกนัโดยเฉพาะ
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จากมมุหรอืสิง่กดีขวางอืน่ๆ ซึง่อาจขวางที่ศิที่างลม ใชด้า้นหลงั
เครือ่งชารจ์เป็นแบบในการวางต่ำาแหน่งสกรยูดึที่ีผ่นัง ต่ดิต่ัง้เครือ่ง
ชารจ์ใหม้ัน่คง โดยใชส้กรทูี่ีเ่หมาะสม (ซือ้แยกต่า่งหาก) ขนาด
ความยาวอยา่งนอ้ย 25.4  มม. และมขีนาดเสน้ผา่นศนูยก์ลางหวั
สกร ู7–9 มม. ขนัยดึเขา้กบัไมท้ี่ีม่คีวามหนาที่ีเ่หมาะสมโดยใหห้วั
สกรยูืน่พน้ผนังออกมาประมาณ์ 5.5 มม. คลอ้งชอ่งแขวนที่ีด่า้น
หลงัเครือ่งชารจ์เขา้กบัหวัสกรทูี่ีย่ืน่จากผนัง แลว้ยดึเขา้กบัชอ่ง
แขวนใหพ้อดกีนั

ค�าแนะน�าในกัารท�าความสะอาดเครือ่งชารจ์ำ

 � ค�าเตอืน: อนัตรายจำากักัารถกูัไฟฟ้าช็อต ถอดเครือ่ง
ชารจ์ำออกัจำากัเตา้รบัไฟบา้นกัอ่นท�าความสะอาด  
ใหข้จัดสิง่สกปรกและจาระบอีอกจากภายนอกของเครือ่ง
ชารจ์โดยใชผ้า้หรอืแปรงขนนุ่มที่ีไ่มใ่ชโ่ลหะ หา้มใชน้ำ้า
หรอืนำ้ายาที่ำาความสะอาดใดๆ อยา่ใหม้ขีองเหลวใดๆ 
เขา้ไปในเครือ่งมอืเด็ดขาด หา้มจุม่สว่นใดๆ ของเครือ่ง
มอืลงในของเหลวเด็ดขาด

ชุดแบตเตอรี่
ค�าแนะน�าเพือ่ความปลอดภยัทีส่�าคญัส�าหรบัชุด
แบตเตอรีท่กุัชนดิ
เมือ่จะสัง่ซือ้แบต่เต่อรีก่อ้นใหม ่ใหร้ะบรุหสัสนิคา้และแรงดนัไฟฟ้า
ชดุแบต่เต่อรีใ่หมท่ี่ีเ่พิง่แกะจากกลอ่งยงัไมไ่ดรั้บการชารจ์ไฟให ้
เต็่ม กอ่นใชง้านชดุแบต่เต่อรีแ่ละเครือ่งชารจ์ โปรดอา่นคำาแนะนำา
เพือ่ความปลอดภยัดา้นลา่ง แลว้ที่ำาต่ามขัน้ต่อนการชารจ์ที่ีว่างไว ้

อา่นค�าแนะน�าท ัง้หมด
•	หา้มชารจ์ำหรอืใชแ้บตเตอรีใ่นบรเิวณทีอ่าจำเกัดิกัาร

ระเบดิ เชน่ ในบรเิวณทีม่ขี้องเหลว แกัส๊ หรอืฝุ่ นละออง
ทีม่คีณุสมบตัไิวไฟ การใสห่รอืถึอดแบต่เต่อรีอ่อกจากเครือ่ง
ชารจ์อาจเป็นการจดุระเบดิฝุ่ นหรอืไอระเหยดังกลา่วได ้

•	หา้มฝืนใสแ่บตเตอรีล่งในเครือ่งชารจ์ำ หา้มดดัแปลงกัอ้น
แบตเตอรีด่ว้ยวธิกีัารใดๆ เพือ่ใหส้ามารถใสล่งในเครือ่ง
ชารจ์ำทีไ่มร่องรบัแบตเตอรีน่ ัน้ เนือ่งจำากักัอ้นแบตเตอรี่
อาจำระเบดิข้ึน้ เป็นเหตใุหบ้าดเจ็ำบสาหสัได้

•	 ชารจ์แบต่เต่อรีใ่นเครือ่งชารจ์ของ DeWALT ที่ีก่ำาหนดเที่า่นัน้
•	หา้มสาดหรอืจุม่ลงในนำ้าหรอืของเหลวใดๆ โดยเด็ดขาด
•	หา้มเก็ับหรอืใชง้านเครือ่งมอืและแบตเตอรีใ่นสถานทีซ่ ึง่

อณุหภมูอิาจำสงูถงึหรอืสงูเกันิกัวา่ 40 ˚C (104 °F) 
(เชน่ ในโรงเรอืนกัลางแจำง้หรอือาคารทีม่โีครงสรา้งเป็น
โลหะในชว่งฤดรูอ้น)

•	หา้มเผาชุดแบตเตอรีแ่มว้า่แบตเตอรีน่ ัน้จำะไดร้บัความ
เสยีหายอยา่งรา้ยแรงหรอืใชง้านจำนหมดแลว้ก็ัตาม ชดุ
แบต่เต่อรีส่ามารถึระเบดิในเปลวไฟได ้ไอและสารพษิจะเกดิ
ขึน้เมือ่ชดุแบต่เต่อรีล่เิธิยีมไอออนถึกูเผา

•	หากัสารภายในแบตเตอรีส่มัผสัถกูัผวิหนงั ใหร้บีลา้ง
ออกัดว้ยสบูอ่อ่นและน�า้ทนัท ีหากของเหลวภายใน
แบต่เต่อรีเ่ขา้ต่า ใหล้มืต่าในนำ้าเป็นเวลา 15 นาที่หีรอืจนไมรู่ ้
สกึระคายเคอืงอกี หากจำาเป็นต่อ้งไปพบแพที่ย ์สารอเิล็กโที่ร
ไลต่ข์องแบต่เต่อรีเ่ป็นสว่นผสมของสารละลายคารบ์อเนต่
อนิที่รยีแ์ละเกลอืลเิธิยีม

•	 สารภายในแบตเตอรีท่ ีถ่กูัเปิดออกัอาจำระคายเคอืงตอ่
ระบบทางเดนิหายใจำได ้ใหร้บีไปยังสถึานที่ีท่ี่ีม่อีากาศ
ถึา่ยเที่ หากอาการผดิปกต่ไิมห่ายไป ใหร้บีพบแพที่ย์

หมายเหต:ุ เพือ่ใหช้ดุแบต่เต่อรีล่เิธิยีมไอออนมปีระสทิี่ธิภิาพเต็่ม
ที่ีแ่ละอายกุารใชง้านสงูสดุ ใหช้ารจ์ไฟชดุแบต่เต่อรีใ่หเ้ต็่มกอ่นใช ้
งานครัง้แรก

กัารใชง้านเครือ่งชารจ์ำ
โปรดดไูฟแสดงสถึานะที่ีด่า้นลา่งนีเ้กีย่วกบัสถึานะการชารจ์ไฟ
ของชดุแบต่เต่อรี่

ไฟแสดงสถึานะการชารจ์

กำาลังชารจ์

ชารจ์เต็่มแลว้

หน่วงเวลาเนือ่งจาก
แบต่เต่อรีร่อ้น/เย็น*

* ไฟสแีดงจะยงัคงกะพรบิต่อ่ไป แต่ไ่ฟเต่อืนสเีหลอืงจะต่ดิสวา่ง
ระหวา่งการที่ำางานในชว่งนี ้เมือ่ชดุแบต่เต่อรีเ่ย็นลงถึงึอณุ์หภมูทิี่ี่
เหมาะสมแลว้ ไฟสเีหลอืงกจ็ะดบั และเครือ่งชารจ์จะเริม่ชารจ์ต่อ่

เครือ่งชารจ์ที่ีส่ามารถึใชด้ว้ยกนัไดจ้ะไมช่ารจ์ไฟชดุแบต่เต่อรีท่ี่ีผ่ดิ
ปกต่ ิเครือ่งชารจ์จะแสดงแบต่เต่อรีท่ี่ีผ่ดิปกต่โิดยไฟจะไมต่่ดิสวา่ง
หรอืกะพรบิไฟเป็นสญัญาณ์แสดงแบต่เต่อรีห่รอืเครือ่งชารจ์ชำารดุ
หมายเหต:ุ รปูแบบการแจง้เต่อืนนีอ้าจหมายความวา่เครือ่งชารจ์
มปัีญหาไดด้ว้ยเชน่กนั
หากเครือ่งชารจ์แสดงสญัญาณ์ปัญหานี ้โปรดนำาชดุแบต่เต่อรีไ่ป
ที่ดสอบที่ีศ่นูยบ์รกิารที่ีไ่ดรั้บอนุญาต่
หนว่งเวลาเนือ่งจำากัแบตเตอรีร่อ้น/เย็น
เมือ่เครือ่งชารจ์พบวา่ชดุแบต่เต่อรีม่อีณุ์หภมูริอ้นหรอืเย็นจนเกนิ
ไป เครือ่งชารจ์จะเริม่การหน่วงเวลาเนือ่งจากแบต่เต่อรีร่อ้น/เย็น 
ซึง่คอืการหน่วงการชารจ์ไฟจนกวา่ชดุแบต่เต่อรีจ่ะมอีณุ์หภมูิ
เหมาะสมโดยอตั่โนมตั่ ิจากนัน้เครือ่งชารจ์จงึจะเปลีย่นเป็นโหมด
ชารจ์ไฟโดยอตั่โนมตั่ ิคณุ์สมบตั่นิีจ้ะชว่ยใหแ้น่ใจวา่ชดุแบต่เต่อรี่
จะมอีายกุารใชง้านที่ีย่าวนานที่ีส่ดุ
ชดุแบต่เต่อรีท่ี่ีเ่ย็นจะชารจ์ไฟไดใ้นอตั่ราที่ีช่า้กวา่ชดุแบต่เต่อรีท่ี่ี่
อุน่ ชดุแบต่เต่อรีจ่ะชารจ์ไฟดว้ยอตั่ราความเร็วต่ำา่นีไ้ปต่ลอดรอบ
การชารจ์และจะไมก่ลบัไปชารจ์ที่ีอ่ตั่ราความเร็วสงูสดุ แมว้า่ชดุ
แบต่เต่อรีจ่ะอุน่ขึน้แลว้กต็่าม
เครือ่งชารจ์ DCB118 จะมพัีดลมระบายความรอ้นอยูภ่ายในซึง่ได ้
รับการออกแบบมาเพือ่ระบายความรอ้นชดุแบต่เต่อรี ่พัดลมระบาย
ความรอ้นจะเปิดการที่ำางานโดยอตั่โนมตั่ ิเมือ่จะต่อ้งระบายความ
รอ้นชดุแบต่เต่อรี ่หา้มใชง้านเครือ่งชารจ์ในกรณี์ที่ีพั่ดลมระบาย
ความรอ้นที่ำางานผดิปกต่ ิหรอืในกรณี์ที่ีช่อ่งระบายอากาศอดุต่นั 
อยา่ใหม้วีตั่ถึแุปลกปลอมหลดุเขา้ไปภายในเครือ่งชารจ์
ระบบป้องกันัอเิล็กัทรอนกิัส ์(Electronic Protection 
System)
เครือ่งมอื XR Li-Ion ไดรั้บการออกแบบใหม้าใหม้รีะบบป้องกนั
อเิล็กที่รอนกิสซ์ ึง่จะชว่ยปกป้องชดุแบต่เต่อรีจ่ากการเกดิโอเวอร์
โหลด ความรอ้นสงูเกนิ หรอืการคายประจรุะดบัลกึ
เครือ่งมอืจะปิดการที่ำางานโดยอตั่โนมตั่ ิเมือ่ระบบป้องกนั
อเิล็กที่รอนกิสท์ี่ำางาน หากเกดิเหต่กุารณ์ด์งักลา่วขึน้ ใหน้ำาชดุ
แบต่เต่อรีล่เิธิยีมไอออนไปชารจ์ไฟที่ีเ่ครือ่งชารจ์จนกระที่ัง่เต็่ม

กัารตดิต ัง้บนผนงั
เครือ่งชารจ์นีไ้ดรั้บการออกแบบเพือ่ใหส้ามารถึใชต้่ดิต่ัง้บนผนัง 
หรอืต่ัง้วางในแนวต่ัง้บนโต่ะ๊หรอืพืน้ผวิของงาน หากต่อ้งการต่ดิต่ัง้
บนผนัง ใหว้างต่ำาแหน่งเครือ่งชารจ์ใหอ้ยูใ่กลเ้ต่า้รับ แต่อ่ยูห่า่ง
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ไดรั้บยกเวน้ หากอตั่ราวตั่ต่-์ชัว่โมงของชดุแบต่เต่อรีไ่มเ่กนิ 100 
วตั่ต่-์ชัว่โมง
ที่ัง้นีไ้มค่ำานงึวา่การขนสง่จะไดรั้บยกเวน้หรอืต่อ้งปฏบิตั่ติ่ามอยา่ง
ครบถึว้น เป็นความรับผดิชอบของผูข้นสง่ที่ีจ่ะต่อ้งคน้หาขอ้มลู
เกีย่วกบัขอ้บงัคบัดา้นบรรจภุณั์ฑล์า่สดุ ขอ้กำาหนดเรือ่งการแสดง
ฉลาก/เครือ่งหมายและการจัดเต่รยีมเอกสาร
ขอ้มลูในหวัขอ้นีข้องคูม่อืจัดเต่รยีมโดยสจุรติ่และเชือ่มัน่วา่ถึกูต่อ้ง
ในเวลาที่ีจั่ดที่ำาขึน้ อยา่งไรกต็่ามไมถ่ึอืวา่เป็นการรับประกนัที่ัง้โดย
ชดัแจง้หรอืโดยปรยิาย เป็นความรับผดิชอบของผูซ้ ือ้ที่ีจ่ะต่รวจ
สอบใหแ้น่ใจวา่กจิกรรมต่า่งๆ ของบรษัิที่สอดคลอ้งต่ามขอ้กำาหนด
ที่ีบ่งัคบัใช ้

กัารข้นสง่แบตเตอรี ่FLEXVOLTTM

แบต่เต่อรี ่DeWALT FLEXVOLTTM มสีองโหมด: กัารใชง้านและ
กัารข้นสง่
โหมดกัารใชง้าน: เมือ่แบต่เต่อรี ่FLEXVOLTTM อยูแ่ยกต่า่งหาก
หรอืบรรจอุยูใ่นผลติ่ภณั์ฑ ์DeWALT ขนาด 18(20 Max) โวลต่ ์ก็
จะที่ำางานเป็นแบต่เต่อรี ่18 โวลต่ ์เมือ่แบต่เต่อรี ่FLEXVOLTTM 
บรรจอุยูใ่นผลติ่ภณั์ฑข์นาด 54(60 Max) โวลต่ ์หรอื 108(120 
Max) โวลต่ ์(แบต่เต่อรีข่นาด 54(60Max) โวลต่ ์2 กอ้น) กจ็ะ
ที่ำางานเป็นแบต่เต่อรี ่54(60 Max) โวลต่์
โหมดกัารข้นสง่: เมือ่ต่ดิต่วัฝาครอบ (cap) กบัแบต่เต่อรี ่
FLEXVOLTTM แบต่เต่อรีจ่ะอยูใ่นโหมดการขนสง่ ใหใ้สฝ่าครอบไว ้
ต่ลอดเวลาขณ์ะที่ำาการขนสง่
เมือ่อยูใ่นโหมดการขนสง่ สต่รงิ
ของเซลลแ์บต่เต่อรีไ่ดรั้บการปลด
วงจรไฟฟ้าภายในหบีหอ่ สง่ผล
ใหแ้บต่เต่อรี ่3 กอ้นมอีตั่ราวตั่ต่-์
ชัว่โมง (Wh) ต่ำา่กวา่เมือ่เที่ยีบกบัแบต่เต่อรี ่1 กอ้นที่ีม่อีตั่ราวตั่ต่-์
ชัว่โมงสงูกวา่ การที่ำาเชน่นีท้ี่ำาใหม้ปีรมิาณ์แบต่เต่อรีเ่พิม่เป็น 3 
กอ้น โดยมอีตั่ราวตั่ต่-์ชัว่โมงต่ำา่กวา่ จงึสามารถึยกเวน้การบรรจุ
หบีหอ่ต่ามขอ้บงัคบัการขนสง่บางประการที่ีม่กีารกำาหนดกบั
แบต่เต่อรีท่ี่ีม่วีตั่ต่-์ชัว่โมงสงูกวา่ 
ต่วัอยา่งเชน่ อตั่ราวตั่ต่-์
ชัว่โมงในการขนสง่อาจจะ
ระบวุา่ 3 x 36 Wh ซึง่
หมายถึงึ แบต่เต่อรี ่3 
กอ้นๆ ละ 36 วตั่ต่-์ชัว่โมง 
การใชอ้ตั่ราวตั่ต่-์ชัว่โมงจะ
ระบ ุ108 วตั่ต่-์ชัว่โมง (หมายถึงึแบต่เต่อรี ่1 กอ้น)

ค�าแนะน�ากัารเก็ับรกััษา
1. สถึานที่ีเ่กบ็รักษาอปุกรณ์ท์ี่ีเ่หมาะสมที่ีส่ดุคอืสถึานที่ีซ่ ึง่แหง้

และเย็น ไมไ่ดรั้บแสงอาที่ติ่ยโ์ดยต่รง และอณุ์หภมูไิมร่อ้น
หรอืเย็นมากเกนิไป เพือ่ใหป้ระสทิี่ธิภิาพและอายกุารใชง้าน
ของแบต่เต่อรีย่าวนานสงูสดุ ควรเกบ็รักษาแบต่เต่อรีใ่น
อณุ์หภมูหิอ้งเมือ่ไมใ่ชง้าน

2. กรณี์เกบ็เป็นเวลานานใหเ้กบ็ชดุแบต่เต่อรีท่ี่ีช่ารจ์เต็่มแลว้ใน
สถึานที่ีแ่หง้และเย็นนอกเครือ่งชารจ์ เพือ่ใหม้ปีระสทิี่ธิภิาพ
การที่ำางานที่ีด่ี

หมายเหต:ุ ไมค่วรเกบ็รักษาชดุแบต่เต่อรีใ่นสภาพปราศจากประจุ
โดยสิน้เชงิ ต่อ้งชารจ์ไฟชดุแบต่เต่อรีใ่หมก่อ่นนำากลบัมาใชอ้กี
ครัง้

แผน่ป้ายบนแบตเตอรีแ่ละเครือ่งชารจ์ำ
นอกเหนอืจากสญัลกัษณ์ภ์าพที่ีใ่ชใ้นคูม่อืเลม่นีแ้ลว้ บนเครือ่ง
ชารจ์และแบต่เต่อรีจ่ะมสีญัลกัษณ์ภ์าพดงัต่อ่ไปนี:้

ต่วัอยา่งการใชง้านและการการที่ำาป้าย
เครือ่งหมายในการขนสง่

 � ค�าเตอืน: อนัต่รายจากไฟไหม ้ของเหลวในแบต่เต่อรี่
อาจต่ดิไฟไดห้ากถึกูประกายไฟหรอืเปลวไฟ

 � ค�าเตอืน: หา้มพยายามแกะชดุแบต่เต่อรีใ่นที่กุกรณี์ หาก
ต่ัวชดุแบต่เต่อรีม่รีอยแต่กหรอืเสยีหาย หา้มนำาใสเ่ขา้ไป
ในเครือ่งชารจ์โดยเด็ดขาด หา้มที่บุ ที่ำาต่ก หรอืที่ำาใหช้ดุ
แบต่เต่อรีช่ำารดุเสยีหาย หา้มใชง้านชดุแบต่เต่อรีแ่ละ
เครือ่งชารจ์ที่ีถ่ึกูกระแที่กอยา่งรนุแรง เคยต่ก ถึกูที่ับ หรอื
ไดรั้บความเสยีหายในรปูแบบใดๆ (กลา่วคอื ถึกูต่ะปตู่อก
ที่ะล ุถึกูคอ้นที่บุ ถึกูเหยยีบจนชำารดุ) เพราะอาจที่ำาใหเ้กดิ
ไฟฟ้าชอ็ต่หรอืเกดิอนัต่รายจากไฟฟ้าจนถึงึแกช่วีติ่ได ้
ควรสง่แบต่เต่อรีท่ี่ีช่ำารดุเสยีหายคนืใหศ้นูยบ์รกิารเพือ่นำา
ไปรไีซเคลิ

 � ค�าเตอืน: อนัตรายจำากัเพลงิไหม ้อยา่เก็ับหรอืถอืชุด
แบตเตอรีใ่นลกััษณะทีอ่าจำมวีตัถทุ ีท่�าดว้ยโลหะแตะ
ถกูัข้ ัว้ข้องแบตเตอรี ่ต่ัวอยา่งเชน่ อยา่วางชดุแบต่เต่อรี่
ไวใ้นชดุกนัเป้ือน กระเป๋า กลอ่งเครือ่งมอื กลอ่งชดุ
ผลติ่ภัณ์ฑ ์ลิน้ชกั ฯลฯ เก็บรวมไวก้บัต่ะป ูสกร ูกญุแจ 
เป็นต่น้

 � ข้อ้ควรระวงั: เมือ่ไมใ่ชง้าน ใหว้างเครือ่งมอืตะแคง
ไวบ้นพืน้ผวิทีม่ ัน่คงทีจ่ำะไมท่�าใหเ้กัดิอนัตรายจำากั
กัารสะดดุหรอืรว่งหลน่ อปุกรณ์์บางอยา่งที่ีใ่ชช้ดุ
แบต่เต่อรีข่นาดใหญอ่าจจะสามารถึวางต่ัง้บนแบต่เต่อรี่
ได ้แต่ก่็อาจถึกูชนจนลม้ลงมาไดง้า่ยเชน่กนั

กัารข้นสง่

 � ค�าเตอืน: อนัตรายจำากัเพลงิไหม ้การขนสง่แบต่เต่อรี่
อาจที่ำาใหเ้กดิไฟไหมไ้ด ้ถึา้ขัว้ของแบต่เต่อรีส่มัผัสกบั
วัต่ถึทุี่ีน่ำาไฟฟ้า เมือ่ที่ำาการขนสง่แบต่เต่อรีต่่อ้งแน่ใจวา่ขัว้
แบต่เต่อรีไ่ดรั้บการป้องกนัและไดรั้บการหุม้ฉนวนอยา่งดี
เพือ่ไมใ่หม้วีัต่ถึใุดๆ มาสมัผัสถึกูและที่ำาใหเ้กดิการ
ลัดวงจรได ้

แบต่เต่อรีข่อง DeWALT ปฏบิตั่ติ่ามขอ้กำาหนดในการขนสง่ที่ี่
บงัคบัใชต้่ามที่ีบ่ญัญัต่เิป็นมาต่รฐานของกฎหมายและ
อตุ่สาหกรรมที่กุประการ ซึง่ประกอบดว้ย ขอ้แนะนำาในการขนสง่
สนิคา้อนัต่รายขององคก์ารสหประชาชาต่ ิ(UN 
Recommendations on the Transport of Dangerous Goods) 
ระเบยีบขอ้บงัคบัของสมาคมขนสง่ที่างอากาศระหวา่งประเที่ศ 
(IATA) ขอ้กำาหนดวา่ดว้ยการขนสง่สนิคา้อนัต่รายระหวา่งประเที่ศ 
ขององคก์ารที่างที่ะเลระหวา่งประเที่ศ (International Maritime 
Dangerous Goods – IMDG) ขอ้ต่กลงรว่มกบัการขนสง่สนิคา้
อนัต่รายผา่นแดนที่างถึนนของกลุม่ประชาคมเศรษฐกจิยโุรป 
(European Agreement Concerning the International 
Carriage of Dangerous Goods by Road – ADR) เซลลแ์ละ
แบต่เต่อรีล่เิธิยีมไอออนไดรั้บการที่ดสอบต่ามเกณ์ฑแ์ละการ
ที่ดสอบมาต่รา 38.3 ของขอ้แนะนำาในการขนสง่สนิคา้อนัต่ราย
ขององคก์ารสหประชาชาต่แิลว้
โดยสว่นใหญแ่ลว้ การขนสง่แบต่เต่อรีข่อง DeWALT จะไดรั้บ
ยกเวน้ในการจัดประเภที่เป็นวตั่ถึอุนัต่รายต่ามที่ีก่ำาหนดไวป้ระเภที่
ที่ี ่9 โดยที่ัว่ไปการขนสง่ที่ีบ่รรจแุบต่เต่อรีล่เิธิยีมไอออนที่ีม่อีตั่รา
พลงังานไฟฟ้ามากกวา่ 100 วตั่ต่-์ชัว่โมง (Wh) จะต่อ้งขนสง่ต่าม
ที่ีก่ำาหนดไวป้ระเภที่ที่ี ่9 โดยต่อ้งมกีารที่ำาเครือ่งหมายแสดงอตั่รา
วตั่ต่-์ชัว่โมงไวท้ี่ีห่บีหอ่ของแบต่เต่อรีล่เิธิยีมไอออนที่ัง้หมด 
นอกจากนี ้เนือ่งจากความความซบัซอ้นของขอ้บงัคบั DeWALT 
ไมแ่นะนำาใหข้นสง่แบต่เต่อรีล่เิธิยีมไอออนที่างอากาศเพยีงอยา่ง
เดยีวโดยไมค่ำานงึถึงึอตั่ราวตั่ต่-์ชัว่โมง การขนสง่เครือ่งมอืพรอ้ม
แบต่เต่อรี ่(เครือ่งมอืชดุ) สามารถึขนสง่ที่างอากาศไดเ้นือ่งจาก



ภาษาไทย

60

แบต่เต่อรี ่Li-Ion (รุน่ M2)  2 กอ้น 
คูม่อืการใชง้าน  1 เลม่ 
เครือ่งชารจ์แบต่เต่อรี ่สำาหรับรุน่ 1 ชดุ  
ที่ีไ่มไ่ดข้ายเป็นเครือ่งเปลา่
กลอ่ง TSTAK สำาหรับรุน่  1 ชดุ  
ที่ีไ่มไ่ดข้ายเป็นเครือ่งเปลา่ 
•	 โปรดต่รวจหารอ่งรอยความเสยีหายของเครือ่งมอื ชิน้สว่น 

หรอือปุกรณ์์เสรมิ ที่ีอ่าจเกดิขึน้ในระหวา่งการขนสง่
•	 โปรดอา่นและที่ำาความเขา้ใจคูม่อืเลม่นีก้อ่นการใชง้าน

สญัลกััษณบ์นเครือ่งมอื
รปูภาพต่อ่ไปนีจ้ะปรากฏบนเครือ่งมอื:

โปรดอา่นคูม่อืแนะนำาการใชง้านกอ่นใชง้าน

สวมอปุกรณ์ป้์องกนัเสยีงดงั

สวมอปุกรณ์ป้์องกนัดวงต่า

ต�าแหนง่ข้องรหสัวนัที ่(รปู A)
รหสัวนัที่ีซ่ ึง่รวมถึงึ ปีที่ีผ่ลติ่ จะพมิพไ์วบ้นต่วัเครือ่ง
ต่วัอยา่งเชน่:

2017 XX XX
ปีที่ีผ่ลติ่

ค�าอธบิาย (รปู A)

 � ค�าเตอืน: หา้มปรับแต่ง่เครือ่งมอืไฟฟ้าหรอืชิน้สว่นใดๆ 
โดยเด็ดขาด เพราะอาจที่ำาใหเ้ครือ่งมอืชำารดุหรอืไดรั้บ
บาดเจ็บได ้

1 ชดุแบต่เต่อรี่
2 ปุ่ มปลดล็อคแบต่เต่อรี่
3 มอืจับเสรมิดา้นขา้ง
4 ปุ่ มควบคมุเดนิหนา้/ถึอย

หลงั (ปุ่ มล็อค)
5 สวติ่ช์
6 ต่วับดิเลอืกโหมด

7 ปุ่ มปลดล็อคต่วัเลอืกโหมด
8 กา้นปรับระยะการเจาะ
9 ปุ่ มปรับกา้นปรับระยะการ

เจาะ
10 ดา้มจับต่วัหลกั
11 หวัจับดอกสวา่น

วตัถปุระสงคใ์นกัารใชง้าน
สวา่นเจาะกระแที่กโรต่ารีส่ำาหรับงานหนักเครือ่งนี ้ไดรั้บการ
ออกแบบมาสำาหรับงานเจาะคอนกรตี่ งานขนัสกรแูละงานถึากแบบ
มอือาชพี
หา้มใชง้าน หากอยูใ่นบรเิวณ์ที่ีเ่ปียกชืน้ หรอืมขีองเหลวไวไฟหรอื
แกส๊อยูใ่นบรเิวณ์ดงักลา่ว
สวา่นเจาะกระแที่กโรต่ารีส่ำาหรับงานหนักเครือ่งนีเ้ป็นเครือ่งมอื
ไฟฟ้าสำาหรับมอือาชพี 
หา้มปลอ่ยใหเ้ด็กสมัผัสกบัเครือ่งมอื ผูใ้ชท้ี่ีไ่มม่ปีระสบการณ์ม์า
กอ่นต่อ้งไดรั้บการดแูลในขณ์ะใชเ้ครือ่งมอืนี้
• ผูเ้ยาวแ์ละผูท้ ีข่้าดความเชีย่วชาญ เครือ่งมอืนีไ้มไ่ดม้ไีว ้

เพือ่การใชง้านโดยผูเ้ยาวห์รอืผูท้ี่ีข่าดความเชีย่วชาญโดยไมม่ี
การควบคมุดแูล

• เครือ่งมอืนีไ้มไ่ดม้ไีวเ้พือ่การใชง้านโดยบคุคล (ซึง่รวมถึงึผู ้
เยาว)์ ที่ีม่คีวามบกพรอ่งที่างรา่งกาย ที่างการรับความรูส้กึ 
หรอืที่างจติ่ประสาที่ หรอืขาดประสบการณ์ ์ความรู ้และที่กัษะ 

โปรดอา่นคูม่อืแนะนำาการใชง้านกอ่นใชง้าน

โปรดดขู้อ้มลูทางเทคนคิสำาหรับเวลาในการชารจ์

หา้มแหยด่ว้ยวตั่ถึทุี่ีเ่ป็นต่วันำา

หา้มชารจ์แบต่เต่อรีท่ี่ีช่ำารดุ

หา้มที่ำาใหแ้บต่เต่อรีเ่ปียกนำ้า

เปลีย่นสายไฟที่ีช่ำารดุที่นัที่ี

ชารจ์ไฟที่ีอ่ณุ์หภมูริะหวา่ง 4 ˚C ถึงึ 40 ˚C  
เที่า่นัน้

ใชภ้ายในอาคารเที่า่นัน้

โปรดที่ิง้แบต่เต่อรีอ่ยา่งเหมาะสมโดยคำานงึถึงึผล 
กระที่บต่อ่สิง่แวดลอ้ม

ชารจ์แบต่เต่อรี ่DeWALT กบัเครือ่งชารจ์ของ 
DeWALT ที่ีก่ำาหนดเที่า่นัน้ การชารจ์แบต่เต่อรีช่นดิอืน่
นอกเหนอืจากแบต่เต่อรีท่ี่ี ่DeWALT กำาหนดกบัเครือ่ง
ชารจ์ DeWALT อาจที่ำาใหแ้บต่เต่อรีร่ะเบดิหรอืนำาไปสู่
สถึานการณ์ท์ี่ีเ่ป็นอนัต่รายอืน่ๆ

หา้มเผาแบต่เต่อรี่

การใชง้าน (โดยไมม่ฝีาครอบในการขนสง่) ต่วัอยา่ง
เชน่: อตั่ราวตั่ต่-์ชัว่โมงระบทุี่ี ่108 วตั่ต่-์ชัว่โมง 
(แบต่เต่อรี ่1 กอ้นม ี108 วตั่ต่-์ชัว่โมง) 

การขนสง่ (ที่ีม่ฝีาครอบในการขนสง่มากบัอปุกรณ์)์ 
ต่วัอยา่งเชน่: อตั่ราวตั่ต่-์ชัว่โมงระบทุี่ี ่3 x 36  
วตั่ต่-์ชัว่โมง (แบต่เต่อรี ่3 กอ้นม ี36 วตั่ต่-์ชัว่โมง)

ชนดิแบตเตอรี่
DCH033 และ DCH133 ที่ำางานดว้ยแบต่เต่อรี ่18 โวลต่์
หรอือาจใชก้บัแบต่เต่อรีเ่หลา่ได:้  DCB181, DCB182, 
DCB183, DCB204,DCB183, DCB203,DCB184, 
DCB205, DCB185, DCB185,DCB546,DCB606, 
DCB547 ,DCB609,DCB548,DCB612 โปรดดขูอ้มลูเพิม่เต่มิ
ใน ข้อ้มลูดา้นเทคนคิ

ส ิง่ทีอ่ยูใ่นบรรจำภุณัฑ์
ภายในบรรจภุณั์ฑป์ระกอบดว้ย:
สวา่นเจาะกระแที่กโรต่ารีส่ำาหรับงานหนัก  1 เครือ่ง 
มอืจับเสรมิดา้นขา้ง  1 ชิน้
กา้นปรับระยะการเจาะ  1 อนั  
แบต่เต่อรี ่Li-Ion (รุน่ M1)  1 กอ้น 
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คณุ์สามารถึใสค่ลปิเหน็บเข็มขดั  15 เขา้กบัเครือ่งมอืที่างดา้นใด
ดา้นหนึง่กไ็ด ้โดยใชเ้ฉพาะสกรู  16 ที่ีใ่หม้าพรอ้มกบัเครือ่งมอื
เที่า่นัน้ เพือ่ชว่ยใหใ้ชง้านไดอ้ยา่งสะดวกสำาหรับผูท้ี่ีถ่ึนัดมอืซา้ย
หรอืมอืขวา หากไมต่่อ้งการใชค้ลปิเหน็บเข็มขดัหรอืที่ีจั่บดอก
สวา่นแบบแมเ่หล็ก กส็ามารถึถึอดออกจากเครือ่งได ้
หากต่อ้งการเปลีย่นต่ำาแหน่งคลปิเหน็บเข็มขดั ใหถ้ึอดสกรู  16 
ที่ีย่ดึคลปิหรอืต่วัหนบี จากนัน้นำาไปใสท่ี่ีอ่กีดา้นหนึง่แที่น ต่รวจ
สอบใหแ้น่ใจวา่ไดข้นัสกรแูน่นหนาแลว้

มอืจำบัเสรมิดา้นข้า้งและกัา้นปรบัระยะ
กัารเจำาะ (รปู A, C)

 � ค�าเตอืน: เพือ่ลดโอกาสเสีย่งเกดิการบาดเจ็บสว่นบคุคล 
โปรดใชง้านเครือ่งมอืโดยต่ดิต่ัง้มอืจับเสรมิใหเ้หมาะสม
เสมอ การไมป่ฏบิัต่ติ่ามคำาแนะนำานีอ้าจที่ำาใหม้อืจับเสรมิ
หลดุเลือ่นในระหวา่งใชง้านเครือ่งมอื ซึง่สง่ผลใหส้ญูเสยี
การควบคมุเครือ่งมอืได ้โปรดจับเครือ่งมอืดว้ยมอืที่ัง้สอง
ขา้งเพือ่ใหค้วบคมุเครือ่งมอืไดเ้ต็่มที่ี่

มอืจับเสรมิดา้นขา้ง  3 ประกอบอยูท่ี่ีบ่รเิวณ์ดา้นหนา้ของชดุ
อปุกรณ์แ์ละสามารถึหมนุได ้360˚ เพือ่ใหส้ามารถึใชง้านไดท้ี่ัง้มอื
ซา้ยและขวา ต่อ้งขนัมอืจับเสรมิดา้นขา้งใหแ้น่นเพยีงพอที่ีจ่ะ
ต่า้นที่านการหมนุของเครือ่งมอืหากอปุกรณ์เ์สรมิเกดิการต่ดิขดั
หรอืหยดุคา้ง โปรดจับมอืจับเสรมิดา้นขา้งที่ีส่ว่นปลายเพือ่ให ้
ควบคมุเครือ่งมอืไดห้ากเกดิการต่ดิขดั
เมือ่ต่อ้งการคลายมอืจับเสรมิดา้นขา้ง ใหห้มดุที่วนเข็มนาฬกิา

วธิปีรบักัา้นปรบัระยะกัารเจำาะ (รปู C)
1. ดนัปุ่ มปลดล็อคกา้นปรับระยะการเจาะ  9 ที่ีอ่ยูบ่นมอืจับเสรมิ

ดา้นขา้งใหเ้ขา้ไปขา้งในและคา้งเอาไว ้
2. เลือ่นกา้นปรับระยะการเจาะ  8 เพือ่ใหร้ะยะหา่งระหวา่งปลาย

กา้นกบัปลายดอกสวา่นเที่า่กบัระยะการเจาะที่ีต่่อ้งการ
3. ปลอ่ยปุ่ มเพือ่ล็อคกา้นปรับนีใ้หอ้ยูก่บัที่ี ่เมือ่เจาะโดยที่ีม่กีา้น

ปรับอยู ่ใหห้ยดุเจาะเมือ่ปลายของกา้นปรับมาถึงึพืน้ผวิของ
วสัดุ

ดอกัสวา่นและหวัจำบัดอกัสวา่น

 � ค�าเตอืน: อนัต่รายจากไฟไหม ้สวมถึงุมอืขณ์ะเปลีย่น
ดอกสวา่นเสมอ เศษชิน้สว่นโลหะบนเครือ่งมอืและดอก
สวา่น/ดอกสกดัอาจรอ้นมากในระหวา่งการใชง้านเครือ่ง
มอื เศษชิน้เล็กๆ จากวัสดทุี่ีแ่ต่กหักอาจที่ำาอนัต่รายต่อ่มอื
ไดห้ากไมไ่ดส้วมถึงุมอื

สวา่นเจาะกระแที่กเครือ่งนีส้ามารถึใชง้านไดก้บัดอกสวา่นที่ีแ่ต่ก
ต่า่งกนัไป ขึน้อยูก่บัความต่อ้งการในการใชง้าน ใชด้อกัสวา่นที่
คมเทา่น ัน้

ค�าแนะน�าเกัีย่วกับัดอกัสวา่น
• สำาหรับไม ้ใหใ้ชด้อกสวา่นแบบเกลยีว ดอกใบพาย  

ดอกสวา่นมอื หรอืโฮลซอ
• สำาหรับโลหะ ใหใ้ชด้อกสวา่นแบบเกลยีวสำาหรับงานเหล็ก 

หรอืโฮลซอ ใชส้ารหลอ่ลืน่สำาหรับงานต่ดัขณ์ะเจาะโลหะ 
ยกเวน้เหล็กหลอ่และที่องเหลอืงที่ีค่วรเจาะขณ์ะแหง้

เวน้เสยีแต่จ่ะไดรั้บการควบคมุดแูลหรอืคำาแนะนำาการใชเ้ครือ่ง
มอืโดยผูท้ี่ีรั่บผดิชอบต่อ่ความปลอดภยัของบคุคลเหลา่นัน้ 
หา้มปลอ่ยผูเ้ยาวไ์วก้บัเครือ่งนีต้่ามลำาพัง

กัารประกัอบและกัารปรบัแตง่

 � ค�าเตอืน: เพือ่ลดความเสีย่งข้องกัารบาดเจ็ำบสาหสั 
ใหปิ้ดเครือ่งมอืและถอดแบตเตอรีก่ัอ่นท�ากัารปรบั
หรอืกัารถอด/ตดิต ัง้อปุกัรณต์อ่พว่งหรอือปุกัรณเ์สรมิ 
ใดๆ การเผลอเปิดเครือ่งโดยไมไ่ดต้่ัง้ใจอาจเป็นสาเหตุ่
ใหเ้กดิการบาดเจ็บได ้

 � ค�าเตอืน: ใชแ้บต่เต่อรีแ่ละเครือ่งชารจ์ของ DeWALT 
เที่า่นัน้

กัารใสแ่ละกัารถอดแบตเตอรีอ่อกัจำากั
เครือ่งมอื (รปู B)
หมายเหต:ุ ต่รวจสอบใหแ้น่ใจวา่ไดช้ารจ์แบต่เต่อรี่  1 เต็่มแลว้

เมือ่ตอ้งกัารใสแ่บตเตอรีล่งในดา้มจำบัข้องเครือ่งมอื
1. วางแบต่เต่อรี่  1 ใหต้่รงกบัรางภายในดา้มจับของเครือ่งมอื 

(รปู B)
2. เลือ่นแบต่เต่อรีเ่ขา้ไปในดา้มจับจนกระที่ัง่แบต่เต่อรีเ่ขา้ไปอยู่

ในเครือ่งมอืสนทิี่ด ีและต่รวจสอบใหแ้น่ใจวา่แบต่เต่อรีจ่ะไม่
เลือ่นหลดุออก

เมือ่ตอ้งกัารถอดแบตเตอรีอ่อกัจำากัเครือ่งมอื
1. กดปุ่ มปลดล็อคแบต่เต่อรี่  2 จากนัน้จับแบต่เต่อรีใ่หก้ระชบั

และดงึออกจากดา้มจับ
2. ใสแ่บต่เต่อรีล่งในเครือ่งชารจ์ต่ามที่ีบ่รรยายในสว่นของเครือ่ง

ชารจ์ในคูม่อืฉบบันี้

ชุดแบตเตอรีท่ ีม่ตีวับอกัระดบัประจำ ุ(รปู B)
ชดุแบต่เต่อรี ่DeWALT บางรุน่มตี่วับอกระดบัประจซุ ึง่ประกอบดว้ย
ไฟ LED สเีขยีวสามดวงที่ีใ่ชบ้อกระดบัของประจทุี่ีเ่หลอือยูใ่นกอ้น
แบต่เต่อรี่
หากต่อ้งการใหต้่วับอกระดบัประจนุีท้ี่ำางาน ใหก้ดปุ่ มต่วับอกระดบั
ประจคุา้งไว ้ไฟ LED สเีขยีวสามดวงนีจ้ะต่ดิสวา่งในรปูแบบต่า่งๆ 
ที่ีส่ามารถึบอกระดบัประจทุี่ีเ่หลอือยูไ่ด ้เมือ่ระดบัของประจใุน
แบต่เต่อรีต่่ำา่กวา่ขดีจำากดัที่ีใ่ชง้านได ้ต่วับอกระดบัประจจุะไมต่่ดิ
สวา่ง และจะต่อ้งชารจ์แบต่เต่อรีใ่หม่
หมายเหต:ุ ต่วับอกระดบัประจเุป็นเพยีงต่วับอกระดบัประจทุี่ีเ่หลอื
อยูใ่นแบต่เต่อรีเ่ที่า่นัน้ ไมไ่ดร้ะบฟัุงกช์นัการที่ำางานของเครือ่งมอื 
และอาจมกีารเปลีย่นแปลงขึน้กบัสว่นประกอบของผลติ่ภณั์ฑ ์
อณุ์หภมูแิละการใชง้านของผูใ้ช ้

คลปิเหน็บเข็้มข้ดั (อปุกัรณเ์สรมิ) (รปู H) 

 � ค�าเตอืน: เพือ่ลดความเสีย่งจำากักัารบาดเจ็ำบสาหสั  
ใหใ้ชเ้ฉพาะคลปิเหน็บเข็้มข้ดัข้องเครือ่งมอื เพือ่เหน็บ
เข้า้กับัเข็้มข้ดัเครือ่งมอืชา่ง หา้มใชค้ลปิเหน็บเข็้มข้ดั 
เพือ่ยดึหรอืเกัีย่วโยงเครือ่งมอืกับัวตัถหุรอืบคุคลอืน่
ในระหวา่งใชง้าน หา้มแข้วนเครือ่งมอืไวเ้หนอืศรีษะ 
หรอืแข้วนหอ้ยวตัถโุดยใชเ้ครือ่งมอืเข็้มข้ดั 

 � ค�าเตอืน: เพือ่ลดความเสีย่งจำากักัารบาดเจ็ำบสาหสั 
โปรดต่รวจสอบใหแ้น่ใจวา่ไดข้นัสกรยูดึคลปิเหน็บเข็มขดั
แน่นหนาแลว้

ข้อ้ส�าคญั: เมือ่ใสห่รอืเปลีย่นคลปิเหน็บเข็มขดั ใหใ้ชเ้ฉพาะสกรู  
16 ที่ีใ่หม้าพรอ้มกบัเครือ่งมอืเที่า่นัน้ ต่รวจสอบใหแ้น่ใจวา่ไดข้นั
สกรแูน่นหนาแลว้ 
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สญัลกััษณ์ โหมด กัารใชง้าน

กัารเจำาะ
การขนัสกรู

การเจาะเขา้ไปในเหล็ก 
ไม ้และพลาสต่กิ

กัารเจำาะกัระแทกั การเจาะเขา้ไปใน
คอนกรตี่และปนู

กัารสกัดั สำาหรับงานสกดัเบา

กัารเลอืกัโหมดกัารท�างาน:
1. กดปุ่ มปลดล็อคต่วัเลอืกโหมด  7 
2. หมนุต่วับดิเลอืกโหมดเพือ่ใหล้กูศรชีไ้ปที่ีส่ญัลกัษณ์ต์่าม

โหมดที่ีต่่อ้งการ
หมายเหต:ุ ลกูศรบนต่วับดิเลอืกโหมด  6 ต่อ้งชีไ้ปที่ีส่ญัลกัษณ์์
โหมดอยูต่่ลอดเวลา ไมม่โีหมดการที่ำางานที่ีอ่ยูร่ะหวา่งต่ำาแหน่ง
เหลา่นี ้บางครัง้อาจจำาเป็นต่อ้งเดนิเครือ่งมอเต่อรเ์ล็กนอ้ยหลงั
เปลีย่นจากโหมด การสกดั เป็นโหมด การเจาะ เพือ่ใหเ้ฟือง
ภายในเขา้ที่ี่

แสดงกัารใชง้าน (รปู A, G)

 � ค�าเตอืน: เพือ่ลดความเสีย่งจำากักัารไดร้บับาดเจ็ำบ 
ใหต้รวจำสอบทกุัคร ัง้ วา่ชิน้งานไดย้ดึหรอืจับไวแ้น่นหนา
ดแีลว้ หากเจาะวัสดบุาง ใหร้องดว้ยบล็อกไมเ้พือ่ป้องกนั
ไมใ่หว้ัสดเุสยีหาย

 � ค�าเตอืน: รอจนกระที่ั่งมอเต่อรห์ยดุนิง่กอ่นเปลีย่น
ที่ศิที่างการหมนุที่กุครัง้

1. เลอืกและต่ดิต่ัง้ ต่วัจับดอกสวา่น อะแดปเต่อร ์และ/หรอืดอก
สวา่นที่ีเ่หมาะสมลงบนเครือ่งมอื โปรดดดูอกัสวา่นและหวั
จำบัดอกัสวา่น

2. การใชง้านต่วับดิเลอืกโหมด  6 ใหเ้ลอืกโหมดใชง้านที่ี่
เหมาะสมต่ามที่ีต่่อ้งการ โปรดด ูโหมดกัารท�างาน

3. ปรับต่ัง้มอืจับเสรมิดา้นขา้ง  3 ต่ามที่ีต่่อ้งการ
4. เลอืกที่ศิที่างการหมนุโดยใชปุ้่ มเดนิหนา้/ถึอยหลงั  4 เมือ่จะ

เปลีย่นต่ำาแหน่งของปุ่ มควบคมุ ต่อ้งแน่ใจวา่ไดป้ลอ่ยสวติ่ช์
แลว้
	- หากต่อ้งการเลอืกที่ศิที่างการหมนุไปดา้นหนา้ ใหก้ดปุ่ ม

ควบคมุเดนิหนา้/ถึอยหลงัไปที่างดา้นขวาของเครือ่งมอื
	- หากต่อ้งการเลอืกที่ศิที่างการหมนุไปดา้นหลงั ใหก้ดปุ่ ม

ควบคมุเดนิหนา้/ถึอยหลงัไปที่างดา้นซา้ยของเครือ่งมอื 
หมายเหต:ุ ต่ำาแหน่งต่รงกลางของปุ่ มควบคมุจะใชล็้อค
เครือ่งมอืใหอ้ยูใ่นต่ำาแหน่งปิดการที่ำางาน

5. วางดอกสวา่น/ดอกสกดัต่รงต่ำาแหน่งที่ีต่่อ้งการ
6. แลว้จงึกดสวติ่ช์  5 ยิง่คณุ์กดสวติ่ชล์งไปลกึเที่า่ใด เครือ่งมอื

จะที่ำางานเร็วขึน้เที่า่นัน้ เพือ่ใหเ้ครือ่งมอืมอีายกุารใชง้าน
ยาวนานสงูสดุ โปรดใชส้วติ่ชป์รับระดบัความเร็ว เมือ่เริม่ต่น้
เจาะรหูรอืขนัสกรเูที่า่นัน้

7. ถึา้ต่อ้งการหยดุสวา่นเจาะกระแที่ก ใหป้ลอ่ยสวติ่ช์

ค�าแนะนะในกัารใชง้านเครือ่งมอื
• การเจาะรขูนาดใหญ ่(7.9 มม. ถึงึ 12.7 มม.) ในเหล็กจะ

สามารถึที่ำาไดง้า่ยขึน้ถึา้เจาะรนูำารอ่ง (4 มม. ถึงึ 4.8 มม.) 
กอ่น

หวัจำบัดอกัสวา่น SDS-Plus (รปู D)
หมายเหต:ุ จำาเป็นต่อ้งมอีะแดปเต่อรเ์พือ่ใชง้านหวัจับดอกสวา่น 
SDS Plus ชนดิพเิศษกบัดอกสวา่นกา้นต่รงและหวัขนัสกรหูก
เหลีย่ม โปรดดอูปุกัรณเ์สรมิ
ถา้ตอ้งกัารใสด่อกัสวา่นหรอือปุกัรณเ์สรมิอืน่:
1. สอดกา้นดอกสวา่นเขา้ไปในที่ีจั่บอปุกรณ์ ์SDS-Plus  11 ลกึ

ประมาณ์ 19 มม. 
2. กดและหมนุดอกสวา่นจนกระที่ัง่ดอกสวา่นล็อคเขา้ที่ี ่ดอก

สวา่นจะยดึต่ดิอยา่งมัน่คง
3. ในการถึอดดอกสวา่น ใหด้งึปลอกล็อค  14 ถึอยกลบัและ

ถึอดดอกสวา่นออก

กัารใชง้าน
วธิกีัารใชเ้ครือ่ง

 � ค�าเตอืน: ที่ำาต่ามคำาแนะนำาดา้นความปลอดภัยและขอ้
กำาหนดที่ีบ่ังคับใชเ้สมอ

 � ค�าเตอืน: เพือ่ลดความเสีย่งข้องกัารบาดเจ็ำบสาหสั 
ใหปิ้ดเครือ่งมอืและถอดแบตเตอรีก่ัอ่นท�ากัารปรบั
หรอืกัารถอด/ตดิต ัง้อปุกัรณต์อ่พว่งหรอือปุกัรณเ์สรมิ 
ใดๆ การเผลอเปิดเครือ่งโดยไมไ่ดต้่ัง้ใจอาจเป็นสาเหตุ่
ใหเ้กดิการบาดเจ็บได ้

ต�าแหนง่กัารจำบัทีเ่หมาะสม (รปู E)

 � ค�าเตอืน: เพือ่ลดความเสีย่งจากการบาดเจ็บที่ีร่นุแรง ให ้
วางมอืในต่ำาแหน่งที่ีถ่ึกูต่อ้งทกุัคร ัง้ดังแสดงในภาพ

 � ค�าเตอืน: เพือ่ลดความเสีย่งจากการไดรั้บบาดเจ็บสาหัส 
จะต่อ้งจับเครือ่งมอืใหแ้น่นทกุัคร ัง้ เพือ่เต่รยีมพรอ้ม
สำาหรับแรงปฏกิริยิาที่ีเ่กดิขึน้แบบที่ันที่ทีี่ันใด

ต่ำาแหน่งของการจับที่ีถ่ึกูต่อ้งคอื มอืหนึง่อยูบ่นมอืจับเสรมิดา้น
ขา้ง อกีมอืหนึง่อยูบ่นมอืจับหลกั ถึอืเครือ่งมอืดว้ยมอืที่ัง้สองขา้ง
เพือ่ควบคมุการการสะบดัต่วัของสวา่น

คลตัช์
หากดอกสวา่นต่ดิขดัหรอืไมอ่าจขยบัได ้แสดงวา่ต่วัขบัแกนหมนุ
ของดอกสวา่นถึกูขดัจังหวะต่วัคลตั่ชจ์ะเริม่ที่ำางานเพือ่ป้องกนัไม่
ใหเ้กดิแรงสะที่อ้นกลบัไปที่ีผู่ใ้ชง้าน ใหจั้บเครือ่งมอืดว้ยมอืที่ัง้
สองขา้งและยนืใหม้ัน่คงเสมอ หลงัจากที่ีท่ี่ำางานหนักเกนิไป ให ้
กดและปลอ่ยสวติ่ชเ์พือ่เรง่ใหเ้ครือ่งที่ำางานอกีครัง้

คลชัตก์ัลไกั
เนือ่งจากคลชัต่ก์ลไกบง่บอกวา่เมือ่คลชัต่ท์ี่ำางานจะไดย้นิเสยีง
คลชัต่ห์มนุฟรพีรอ้มกบัการสัน่สะเที่อืนที่ีเ่พิม่ขึน้

 � ค�าเตอืน: สวา่นอาจหยดุกลางคันถึา้ที่ำางานหนักมากเกนิ
ไปซึง่จะที่ำาใหเ้กดิการบดิที่ันที่ ีเต่รยีมพรอ้มหากเครือ่งมอื
หยดุที่ำางานกลางคัน จับสวา่นใหแ้น่นเพือ่ควบคมุการ
สะบัดและไมใ่หเ้กดิการบาดเจ็บ

โหมดกัารท�างาน (รปู F)

 � ค�าเตอืน: หา้มเลอืกโหมดการที่ำางานในขณ์ะที่ีเ่ครือ่งมอื
กำาลังที่ำางานอยู่

 � ข้อ้ควรระวงั: หา้มใชด้อกสกดัในหัวจับดอกสวา่น/ 
ดอกสกดัในโหมดการเจาะป่ันหรอืเจาะกระแที่ก เพราะอาจ 
ที่ำาใหเ้ครือ่งมอืเสยีหายหรอืเกดิการบาดเจ็บได ้

เครือ่งมอืนีม้ตี่วับดิเลอืกโหมดต่ดิต่ัง้ไว ้  6 เพือ่เลอืกโหมดใชง้าน
ที่ีเ่หมาะสมต่ามที่ีต่่อ้งการ
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กัารปกัป้องสิง่แวดลอ้ม
การเกบ็รวบรวมแบบคดัแยก หา้มที่ิง้ผลติ่ภณั์ฑแ์ละ
แบต่เต่อรีท่ี่ีม่สีญัลกัษณ์น์ีร้วมกบัขยะในครัวเรอืนปกต่ิ
ผลติ่ภณั์ฑแ์ละแบต่เต่อรีป่ระกอบดว้ยวสัดทุี่ีส่ามารถึนำา
กลบัมาใชใ้หมห่รอืรไีซเคลิได ้เพือ่ลดความต่อ้งการ

วตั่ถึดุบิ โปรดรไีซเคลิอปุกรณ์ไ์ฟฟ้าและแบต่เต่อรีต่่ามขอ้บงัคบัใน
ที่อ้งถึิน่ ดขูอ้มลูเพิม่เต่มิไดท้ี่ี ่www.2helpU.com

ชุดแบตเตอรีแ่บบชารจ์ำซ�า้ได้
ชดุแบต่เต่อรีท่ี่ีม่อีายกุารใชง้านยาวนานนีจ้ำาเป็นต่อ้งรับการชารจ์
ไฟใหมเ่มือ่ไมส่ามารถึจา่ยพลงังานเพยีงพอสำาหรับการที่ำางานซึง่
เคยที่ำาไดโ้ดยงา่ย เมือ่แบต่เต่อรีห่มดอายกุารที่ำางานที่างดา้น
เที่คนคิแลว้ ใหน้ำาแบต่เต่อรีไ่ปกำาจัดที่ิง้โดยคำานงึถึงึผลกระที่บต่อ่
สิง่แวดลอ้ม:
• ใชแ้บต่เต่อรีใ่หห้มดเกลีย้ง จากนัน้ถึอดชดุแบต่เต่อรีอ่อกจาก

เครือ่งมอื

• ในขณ์ะเจาะใหอ้อกแรงกดเป็นแนวต่รงกบัดอกสวา่นเสมอ แต่่
ต่อ้งไมอ่อกแรงมากเกนิไปจนมอเต่อรห์ยดุหรอืดอกสวา่นเสยี
รปู เศษวสัดทุี่ีอ่อกมาอยา่งต่อ่เนือ่งบง่บอกถึงึอตั่ราการเจาะที่ี่
เหมาะสม

• หากเจาะวสัดบุางหรอืวสัดทุี่ีอ่าจแต่กกระเด็น ใหร้องดว้ย
บล็อกไมเ้พือ่ป้องกนัไมใ่หว้สัดเุสยีหาย

 � ค�าเตอืน:
•	 หา้มใชเ้ครือ่งมอืนีเ้พือ่ผสมหรอืป๊ัมของเหลวไวไฟ

หรอืที่ีส่ามารถึระเบดิได ้(เชน่ เบนซนิ แอลกอฮอล ์
เป็นต่น้)

•	 หา้มผสมหรอืกวนของเหลวที่ีต่่ดิป้ายฉลากของเหลว
ไวไฟ

กัารบ�ารงุรกััษา
เครือ่งมอืไฟฟ้า DeWALT ออกแบบมาเพือ่ใหส้ามารถึใชง้านได ้
อยา่งยาวนานต่อ่เนือ่งดว้ยการบำารงุรักษานอ้ยที่ีส่ดุ การที่ำางานที่ี่
สรา้งความพงึพอใจอยา่งต่อ่เนือ่งจะขึน้อยูก่บัการดแูลรักษาที่ี่
เหมาะสมและการที่ำาความสะอาดอยา่งสมำา่เสมอ

 � ค�าเตอืน: เพือ่ลดความเสีย่งจำากักัารบาดเจ็ำบสาหสั 
ใหปิ้ดเครือ่งมอืและถอดแบตเตอรีอ่อกัจำากัเครือ่งมอื
กัอ่นท�ากัารปรบัหรอืกัารถอด/ตดิต ัง้อปุกัรณ์ตอ่พว่ง
หรอือปุกัรณ์เสรมิตา่งๆ  การเผลอเปิดเครือ่งโดยไมไ่ด ้
ต่ัง้ใจอาจเป็นสาเหต่ใุหเ้กดิการบาดเจ็บได ้

เครือ่งชารจ์และชดุแบต่เต่อรีไ่มส่ามารถึซอ่มแซมได ้

กัารหลอ่ลืน่
ไมต่่อ้งใชส้ารหลอ่ลืน่เพิม่เต่มิกบัเครือ่งมอืไฟฟ้านี้
อปุกรณ์เ์สรมิและอปุกรณ์ป์ระกอบที่ีใ่ชจ้ะต่อ้งที่ำาการหลอ่ลืน่เป็น
ประจำา บรเิวณ์รอบๆ จดุต่อ่ของอปุกรณ์ ์SDS Plus

กัารท�าความสะอาด

 � ค�าเตอืน: หมั่นเป่าสิง่สกปรกและฝุ่ นละอองที่ีส่ะสมออก
จากต่ัวเครือ่งเป็นประจำาดว้ยลมแหง้ เนือ่งจากสิง่สกปรก
มักสะสมอยูภ่ายในและโดยรอบชอ่งระบายอากาศ สวม
อปุกรณ์์ป้องกนัดวงต่าและหนา้กากกนัฝุ่ นที่ีไ่ดม้าต่รฐาน
ในขณ์ะดำาเนนิการขัน้ต่อนนี้

 � ค�าเตอืน: หา้มใชส้ารที่ีเ่ป็นต่ัวที่ำาละลายหรอืสารเคมทีี่ีม่ี
ฤที่ธิิก์ดักรอ่นรนุแรงอืน่ๆ ที่ำาความสะอาดชิน้สว่นของ
เครือ่งมอืที่ีไ่มใ่ชโ่ลหะ สารเคมเีหลา่นีอ้าจสง่ผลต่อ่วัสดทุี่ี่
ใชใ้นชิน้สว่นเหลา่นี ้ใชเ้ฉพาะผา้ชบุนำ้าสบูอ่อ่นๆ เที่า่นัน้ 
อยา่ใหม้ขีองเหลวใดๆ เขา้ไปในเครือ่งมอืเด็ดขาด หา้ม
จุม่สว่นใดๆ ของเครือ่งมอืลงในของเหลวเด็ดขาด

อปุกัรณเ์สรมิ

 � ค�าเตอืน: เนือ่งจากอปุกรณ์์เสรมิอืน่นอกเหนอืจากที่ี ่
DeWALT มจีำาหน่าย ไมไ่ดผ้า่นการที่ดสอบรว่มกบั
ผลติ่ภัณ์ฑน์ี ้จงึอาจกอ่ใหเ้กดิอนัต่รายไดห้ากใชอ้ปุกรณ์์
เสรมิดังกลา่วรว่มกบัเครือ่งมอืนี ้เพือ่เป็นการลดความ
เสีย่งที่ีจ่ะไดรั้บบาดเจ็บ ใหใ้ชอ้ปุกรณ์์เสรมิเฉพาะที่ี ่
DeWALT แนะนำาใหใ้ชร้ว่มกบัผลติ่ภัณ์ฑน์ีเ้ที่า่นัน้

โปรดต่ดิต่อ่ต่วัแที่นจำาหน่ายหากต่อ้งการขอ้มลูเพิม่เต่มิเกีย่วกบั
อปุกรณ์เ์สรมิที่ีเ่หมาะสม
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